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Qpai yuenuly,

IIpey Tebe e yueOHNKOT Mo Maremaruka. Toj Ke TH MOMOrHe jja ce MOTCETHII Ha
HEKOH MAaTeMaTHUKH TOMMH, IPABHJIa i OJIHOCH IITO flocera cu r'u u3yymi. Ho, co Herosa
nomol Ke HAY THIIT 1 MHOTY HOBI H HHTEPCCHU COMPKUHH.

[IpBo ke ru MPOLIUPUILl CBOUTE 3HACH:A 33 6poesu noronemu oy 1 000 u oneparuuTe
CO HIB, COTIIEMyBajKil MHOTY CIIYHOCTH CO OHA 1ITO TO yyenie 3a 6poesute j1o 1 000. Ke
3abeNeXulL JeKa M TOJIeM Jies Off FEOMETPHCKUTE COPKIHM TH Ce MO3HaTH. Ke ce
TIOTCETUIL HA W3YUEHUTE MEPHH €MHULM, a K& Hay4uLll i HOBH — 3@ INOIITHHA, KOU UMaaT
rojieMa IpHMeHa BO CEKOjAHEBHHOT ¥KHUBOT.

Toa mITO € NpeABUIEHO JIa TO COBIIAjall oBaa y4eOHa rofiuHa, Bo yUeOHHKOT ¢
pasjiesieno Ha 11 temu. Cekoja ojf HUB, OCBEH TPBATa U MOCIE[HATA, € pa3e/icHa Ha
Hacrasuu egunni. COp>KUHATE BO CEKOja HacTaBHA E[IMHMIIA Ce Pa3fiesIeHH Ha MoMaJlHu
JIeJIOBH, KOH Ce O3HAUCHHU CO OYKBH.

Pasryiefiaj ro yueOHHKOT U HEroBaTa COAPXKHHA M BOOYH I'M TeMUTE, HACTABHUTE
eJMHUI 1 o3HakuTe BO HUB. Co:

y 5 - C& O3HAUYCHI JIEJIOBHTE O]l HACTABHATA E[IUHMILA, CO KOH CC MOTCETyBAlll
A Ha OHA IUTO Jl0Cera CH IO M3YUHJ, a K& TH KOPHCTH 3a YCBOjyBakhe Ha
HOBOTO;

ce 03HAYEHH OHME JEJOBH, BO KOU 'O YYHII HOBOTO BO Taa HacTaBHA
eNMHNIIA;

7's ses

... C€ O3HAYCHH 3a/lavuTe H NPUMEPHUTE BO KOH CE OﬁjaCHyBa HOBOTO,

@, ... ce O3HAUCHH 3ajaunTe M TpaliambaTa WTo Tpeda cCaMOCTOJHO fia T
peliiaBail 3a nofo0po fa ro yCBOMLI HOBOTO;

[ =S8 |

C) > @ Y.+ C€ O3HAUCHHU pEllIeHHjaTa HA HEKOH MOCIOXKEHH 3a/ayum;

(h} (} ce 03HAYEHH YIaTCcTBaTa Ha HeKoH 3afauil. M Bo iBata ciydaja nmpociejiu
I'd BHUMATEJIHO HAUYNHUTE Ha pellaBame. Toa Ke TH MOMOTHE jia pe-
[IaBau 3ajavud CIHYHH Ha HUB.

Toa wro e moTpeGHO [ja ro 3anaMeTHI | la IO KOPUCTHII, BO YUeOHUKOT € BHJIHO
HCTAaKHATO: 06jacHyBarbaTa Ha OMMHTE — CO 3ejieHa 0oja, a TBpemhaTa — co lpBeHa 6oja.

CocraBeH jienl Ha OBOj yueOHUK ce u paboTHHTE JHCTOBH. The ro copxat mare-
pHjanoT oj y4yeGHUKOT MO UCT PENOCIIE U TO HAJIONOJHYBaat. 3ajaunTe u npama}ba'ra
Ot paOTHUTE JHCTOBH Ke IH peliaBall JIoMa 1l Ha 4ac, CHTe WM JIeq Off HUB. 3a Toa Ke
OJIIyuyBa TBOJOT HACTABHHK.

AKO He ycreenl Jia el Hekoja 3afada, He ce odecxpabpysaj, OO/ cC NOB-
topro! Buau ynopen! Jlypu noroa Gapaj oMOII Off HACTABHUKOT, [Ipyrapyuibara min
POUTENIHTE.

Hue Ti mocakyBaMe MHOI'Y yCIlieX, HE caMO BO MaTeMaTHKaTa.

Abitiopoin
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Aeitinuoii paciiycii iomuna. Cuzypno 000po ce 00mopu, HO aepojailino Hewiuo u
sabopasu. 3aitioa e 000po iipeo Oa ce louiceiuu Ha OHA wito ooceza 20 yueue.

7 Co pelaBate Ha CIE/IHITE 3ajjaui Ke ce NOTCETHLI Ha CTIOpE/lyBathe Ha OpoesHnTe.
Ha MecHaTa Bpe/IHoCT Ha 1iprTe Ha JajieH Opoj: Ha MO3NIHOHATA 1T HA pasBHEHATA
dopma Ha OPOJOT: HA MAPHHTE I HEMapHiTe OPOCBH.

@ a) 3anuwu ru CTOTKWTE LITO HepocTacyBsaar.
0<100<[ ]<300<[ J<[_J<600<[_J<[_]<[_]<1000.
6) Mefy kou CTOTKW ce Haofa 6pojot 3007
B) Koja cTotka ce Haora mefy 700 u 9007
r) Kowu ctotku Tpeba aa crojar Ha MecToTo Ha byksara x, ako 200 < x < 8007

TNOAHO NoAHH
QECETKH
-~

@ 3anuwm rv NoNHWUTE AECETKW LWTO HepocTacysaar:
650 > |>[ _]>620>_]>[_]>[_]> 580.
3anuwu rv NofHWTE AeCeTKu of TpetaTta CToTKa.
Koja nonHa pecetka ce Haora mery 770 n 7907
Merfy Kou NOfHW feceTku cton 6pojot 4107

Kow nonHu geceTkn Tpeba pa crojat Ha MecToTo
Ha 6yksaTa y, ako: 180 >y > 2507 '
Cnopeaw r1 6poesute 810 u 790.

Bpoj no 10 op 450 no 540 v of 910 Ao 790.

S0 OO0

€ Kou 6poesun ce NPeTCTaBeHu Ha LPTEXOT:

! I ’

6)

@) Pasrnenaj ro BHUMATENHO LPTEXOT, @ M0TOA OArOBOPU KOE XKUBOTHO:

a) e Hajbnusy po sopata? 6) e Hajnaneky on sogara?
B) e oppnanedeHo noseke of 400 m? ) e opaaneveHo nomasnky on 300 m?
@ Kou )KMBOTHM Ce efHaKBO oafaneveHy of sopara?
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© Pasrnenaj ro BHuMaTenHo uptexor, na O[LrOBOPY:

a b 0 d ;
EIJIHI]IEI1II|IHIIHI\II[IHIIHI]IIH]IIII!IHIFHH!IFHIIHHill\liII]IHilIIIII
[ I [ | | ' I [ ’ \ [
280 300 320 340

a) Kown Gpoesu um coopetcTByBaar Ha 6ykaute: a, b, ¢, d, e ?

6) W36poj on @ po b, a notoa 3anuium ru Te 6poeBu co Lumndpw.

B) 136poj on d po ¢, a notoa 3anuium ru Tme 6poeBM Co 360posu.

r) Koj 6poj e npeTxoaHuK, a koj cnepbeHuk Ha bpojot e?
[1) 3anuim ro co 3arpagn MHOXXeCTBOTO M Ynn enemMeHTu ce bpoesute nomery
dne.

(® Boouu koj 6poj e 3anuaH BO TabnAMLATA CO MECHN BPEAHOCTU.

a) Koja undpa e 3anuiuaHa Ha MECTOTO eAMHULIA?
cC| | Aa|E

0) Konkasa e MecHaTa BPeAHOCT Ha umnchpara 57
315]2 B) Koja e uucbpara Ha ctoTkuTe?

Ha Gyksara @ in coopsetcTayBa 6pojot 290. 3anuwlysame: a = 290.

@ 3anuLum ro Bo passueHa opma, T.e. Kako 36mp, 6pojor:
a) 237 6) 896 B) 340 r) 501 n) 74

TIO3HUHOHA JOPMA PASBHEHA dOPMA e
— = @ Cekoj Tpundppen 6poj
9

= ‘ MO3Ke [1a IO 3aHIell BO
= 400 +60+9 pa3Buena popma.

/ Co peiaBame Ha cielHHBe 3ajauu Ke I'l yTBPJMII CBOHTE 3HAEHHA 3a cobuparme n
. ojzeMame 6poesu o 1000.

(8 Cornepnaj ja cnnuHocTa Npu cobuparbe epuHULM, eCeTKU U CTOTKM

T T

4E+3E = 7E 40+3[0
=7 40 + 30

74 4C+3C
70 400 + 300

7C
700

non
o

© Boouu ro paBeHcTBOTO 38 + 27 = 65 , pasMmucnu, a notoa OfroBopw.

& bpoesute 38 u 27 ce Bukaart [ | .
& Pesynrator Ha onepauujata cobupatbe, T.e. 6pojot 65, ce Buka [ ] .
@ 3anucor 38 + 27 ce Buka [_| Ha 6poesuTe 38 1 27.

@® Boouu ro pareHCTBOTO 79 - 53 = 26 , pasmucnn, a notoa OAroBOpM.

& bpojor 79 ce Buka [ ], a 6pojot 53 ce Buka [ ].
9 Pesyntator Ha onepauujata oasemarse, T.e. 6pojoT 26, ce BuKa [].
@ 3anucor 79 - 53 ce Buka [ | Ha 6poeBuTe 79 n 53.
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@ npecmeraj Bo ceojata TetpaTka.

a) 6C+3C=[] 6) 8C-5C=[] B) 7C-83C+2C=[]
600 + 300 =[ | 800 - 500 =[] 700 - 300 + 200 =[]
f) 200+[ ]=900 pa) 800-[ ]=300 f) [ ]-500 = 200
[ ]+ 400 = 700 600 - [_] =200 [ ]- 200 = 700

(» Pasmucnu, na ofroBopw.

a) Koj 6poj e 3a 500 noronem op, 2007

6) Koj 6poj e 3a 200 noman op, 5007

B) Koj 6poj Tpeba pa ro aronemume 3a 200, na pa pobueme 7007?
r) Koj 6poj Tpeba pa ro Hamanume 3a 200, na pa pobueme 7007

(¥ Konky sapaun mMoXelw Aa coctasBull of
ClefiHuTe nopartoLu:

a) Bo usekapHuuara uma 140 nanuma,
60 Hapuucu n 30 opxupen.

6) BpojoT Ha cuTe yY4eHULM BO eAHO Yuu-
nuwTe e 685. Op HUB 80 yyeHuLmM yyaT
Bo IV oppenexve.

{® Tpecmetaj ru ycHo cnepHute 36MpoBK WU PaSINKN:

a) 230 +210  6) 270 +240  B) 540-100 ) 560 - 470
320 + 150 360 + 180 720 - 320 710 - 520
530 + 370 450 + 190 450 - 210 840 - 380

_ 0BABO 3ATPADATATO
Opbepu ro HAYMHOT LITO TW € HajneceH = CHETAM HANAMET
r'. M 3
‘.’ >

(450 + 200 - 10 = 650 — 10 j;'

6 450 + 190 = | 450 + 100 + 90 = 550 + 90 = 640
400 + 100 + 50 + 90 = 500 + 140

7 o S
_ (7840 - 340 - 40 = 500 - 40 3
(> 840 - 380 = 840 - 300 - 80 = 540 - 80 7460

® npecwmera;:
a) 300 + 145 6) 800 + 269 B) 723 +6 r) 635+ 40
368 + 400 571 + 200 8 + 254 80 + 304
® Hanuwwu ru 6poesuTe eneH nop Apyr, a NoToa npecMmeta;:
a) 39+24 6) 386 - 154 B) 530 - 49 r) 17 + 323 + 95
15 + 167 751 - 38 712 - 453 56 + 172 + 284
453 + 39 509 - 263 600 - 257 457 + 24 + 316

528 + 346 868 - 547 900 - 542 594 + 258 + 76
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Koj 6poj e noronem: 36upot Ha 6poesute 237 u 465 wnu pasnukara Ha
bpoesute 824 n 125?

On 36upot Ha bpoesuTe 258 W 546 opszemu ja pasnukata Ha 6poesute 976 u
679.

Op 6poesuTe Ha LUPTEXKOT MOXKELL Aa COCTaBMLL NOBEKe
3apauv. Kon pea b6poja Ke rv n3bepew 3a pa bupe: E.
a) HuBHWOT 36up - Hajman;

6) HuBHaTa pasnuka - Hajronema;
B) HMBHaTa pa3nuka - Hajmana?

Pucto nps nar ro uzbpan 6pojot 270.

a) Koj e Hajronemunot 36up WTO MOXKe Aa ro
NOCTUrHE CO BTOPUOT 6poj?

6) Kdja e Hajmanara pasnuka WTo Moxe aa
ja nocturHe co sTopuoT 6poj?

B) Koja e Hajronemara pasnuka wro MOXe
fia ja NnocTuUrHe co BTopuoT 6poj?

Pewwn rn paBeHkKUTe, a noToa u3spLumn npoBepKa Cco Kankynatop.

a) 247+ .1 j 625 ©‘ 247 + x = 625 625
6) 86+ x =743 X = 625 - 247 - 247
B) x+409 =918 x =378

)
r  x+48 =534 - L 378 -
n 523+x=701 [ nposeova- OO0 EODODE O

Pelun rv paBeHkuTe, a NOTOA U3BPLLUW NPOBEPKA CO Kankynarop.

a) x - 378 =234 6) 861 - x =293 B) 700 - x = 254
x - 567 = 376 643 - x = 245 500 - x = 103
(@ x-378=234 8 700 - x =254

x=234+[ ] x=700-[]
x=[] x=[]

Teatapckara npetcrasa ja rnegane 816 Mmaxu, »xeHu u peua. Op HuB 274 bune
MaXku, a 296 xenun. Konky geua umano o nybnukara?

(:} Kopuctu upTex, a notoa paseHka. x =816 - (274 + 296)

. ) 816 . x=816-]
274 206 ) x x=[_]
O~ ]
Maxu HEeHU peua

Ogrosop: Oeua bune [ ]
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Co peliaBare Ha OBHE 3ajladyi MPBO Ke ce MOTCETUIN Ha TabJmIaTa 3a MHOXKEHE I
3a Jiesierbe Ha OPOERH JI0 CTO, @ TOTOA K& T YTBPJMIL CBOUTE 3HACHa 38 MHOXKEH:E
1 Jleliehe — co efiHougpen 0poj.

@) Boouwu ro paBeHCcTBOTO 7 - 6 =42 , pasMuc/u, a notoa OfroBopu.

a) bpoesute 7 1 6 ce Bukaat [ .
6) PesyntatoT of onepaumjata MHOXeHe, T.e. 6pojoT 42 ce Buka [ .
B) 3anucot 7 - 6 ce Buka [ | Ha 6poesute 7 1 6.

¢ TlpecmeTaj ro Npon3BOAOT:

a) 5.4 6) 4.5 8 7-8 r)7-7 p§) 89 ) 8.8
73 3.7 4.9 3:9 9.6 9.9
8.6 6-8 6-5 6.7 4.7 4.8

7 KOMYGHE ATOJHECGE T AMCoumTATO

S i L

T iy L [0S Ml W) 5:0=0

@ Boouu ro paBeHctBoTo 40 :8 =5 , pasmucnu, a noToa OAroBopy.

& bpojor 40 ce Buka [ |, a 6pojor 8 ce Buka [_] .
& PeaynTator of onepauujata genetse, 1.€. 6pojot 5, ce Buka [ .
& 3anucor 40 : 8 ce Buka [ | Ha 6bpoesuTe 40 n 8.

2
27 [danu cmeew ga genuvw co 07 0 HYAA HE CE LENN!

@) Mpecmetaj ro KONMYHUKOT:

a) 56:8 6) 27:3 B) 63:9 1) O: y o
32: 4 72:9 497 - L 1
2413 40 4 48 - 8 MHOXXeIhe, 3Hae n

' ’ ' TA0IMNA [leNIehe.
35:7 42 : 6 36:6

@) NajakoT uma 8 Ho3e.

a) Konky Ho3e umaar 7 najauun?
6) Konky najaun umaart 40 Ho3e?
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MononHu ru Tabenure:

a 8 25 38 a 5 3
10-a 50 970 | 600 100 - a 700 1000
( IlpBo npecmeraj AKo Hema 3arpaju, npeHoCcT
BO 3arpajara. MMaaT ONepanuuTe o TOUKH.
24:(8-2)=24:6=3 24:8-2=3-2=1

- Pasrnepaj ro pelieHnoT npyMep, a NoToa pellasaj Ha CAUYEH HauuH:

a) 18:6+3 6) 48:(8 -2) B) 13-5.2 Ny (8:4):2

18 : (6 + 3) 48 : 8 - 2 (13-5)-2 8:(4:2)
MNpecmerTaj:
a) 5-30 6) 7-20 B) 730+ 80 ry 3-80-30
350 8-40 9 .40 + 60 4 .90 - 80
670 9.30 5-70 + 60 9 .50 -60

@l‘ 6-70=@-(7-10)=(6.7).10=42.10) = 420

ApuaH uma 8 tetpatku co 40 nucTa,
5 TeTpatku co 60 nucta u 2 TeTpaTku
co 100 nucta. Konky BKynHO NUCTOBM

t)
umaar TeTpartkute Ha ApnaH? F-40 + 5-60 + Aﬁg
MNpecmerTaj:

a) 415 6) 5-49 B) 388 r 25.-4+72.5
6 -39 921 4.72 75-4-35-8

@ 6-39=6-(40-1)=6-40-61=240 - 6 = 236.
@ 9-21=9-(20+1)=9.-[J+9-1=[J+[J=1.

3anuium ro kako npoussop, 36UpoT (pasnukara), a notoa npecmerta;:
a 3-7+3-13 6) 7-13+3-13 B) 17-86-17-76
9-4+9.16 6-58+4.58 3941 -19 . 41
@ 3-7+3.13=3.(7+13)=3.[ =]
@M 39-41-19-41=(39-19) - 41 =[] 41=[]
MNpecmerTaj:

a) 3-60+4-60 6) 13-60-5-60 B) 73-70-67-70
2-90+7-90 15-80-9-80 94 .90 -86-90
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a) 36upor Ha 6poesute 213 1 187 Hamanu ro ocym natu.
6) Pasnukata Ha Gpoesute 354 n 267 3rosemu ja feceT natu.

KopucTy ro pesynTaToT o, cocepHaTta 3apava:
a) 28:4  6) 42:7 B) 63:9 ) 72:8 p) 48:6
280 : 4 420 .7 630 :9 720 : 80 480 : 60

@ OHDGD.IA ro KOAN4YHUKOT KU OCTaTOKOT, a noToa npoBepu:
a) 15:2 6) 37:4 B) 121:6 ) 349:8  p) 564:8

20 . 7 456 143 : 7 4235 >
34:5 51:7 452 : 9 570 : 7

@ 349 : 8 =43  3Haun, KONMYHUKOT € 43, a 0CTATOKOT 5.

=32_ lposepka: 43 - 8 344
- 29 344 + 5
—_2‘5*_ 349

@ 3aeneH malku KocTyM ce notpe6b- @) Bo capot uma opesu. Majkata um

HU 3 m wtod. KpojayoT Jlnpum rm nenu Ha ceoute peua. Cekoe
nma 40 m wrod. perte pobuno no 5 opesn n BO ca-
a) Konky kocTymu, Ke colune Kpo- [OT OCTaHane ywrte 2 Opesu.

javot Jlnpum? @ Konky opeBu UMano Bo capor?
6) Konky meTpu wrtod Ke My oc-

TaHar?

@ pecmertaj, a NoTOa NPOBEPY CO KANKyNaTop.

a) 3273 6) 239 -4 B) 628:2 ) 372:6
218 - 4 143 - 6 936 : 3 738 : 9
® Pewwu ru paBeHkuUTE:
a) 3-x=75 6) 1382:x=2 B) x:4=67
5.-x=215 245:x=5 x:7=34
7 - x =364 438 :x=3 x:3=127
@p 7 - x =364 @ 438:x=3 = B x:3=127
x=364:7 x=438:3 x=3-127

x=[] X = X=



Pyce poHen Bo MenHuuara 6 Bpeku
nyeHuua no 35 kg n 5 Bpekun jau-
MeH 1o 24 kg. Konky BKYNHO Kuso-
rpamun »xuTto poHen Pyce BoO Mmen-
Huuara ?

1. Mobropybame u npowupybame

3a Tpu nposopuu noTpebHu ce 12 m

TKaeHWHa 3a nepaurba.

a) Konky metpu ce notpebHu 3a
efeH nposopeL,?

6) A konky 3a 12 nposopuu?

3a mulaiuTe MaTeMaTH4YapH, 3a JbyOOTIMTHHTE — eBe HEITO U 3a0aBHO M MOTELIKO.
OOGuau ce fa pewnul Hekoja off oBue 3agaun. Oxrosopu 6p30, HO BHUMABA].
ToYHHOT OJIrOBOP € MOHHAKOB Off OHOj IITO Ha IPB HOTIe] € ,ounrneaex. O6pun

BHUMAaHHE Ha LPTEXKOT!

Tpw jajua ce Bapar 3a TpU MUHYTH.
3a KOSIKYy MUHYTW Ke ce cBapu efHo

jajue?

@ Topar net ceekn. Tpu cu yracHarn.

Konky cBeku Ke Tn octaHaT?

Wrop n denn ce bpaka. Cekoj of HUB
uMma no epHa cecrpa. Konky peua

nMa BO CemMejcTBOTO?

INekapot B pan 3 tabnetku n BW pexkon ga nuete no egHa Ha cekou 6 yaca. 3a

KOJIKY yaca Ke rum ucnuerte cure?

Cectpute BecHa u BaneHtuHa ce
poawne BO UCT AEH, BO UCT Mecel,
BO MUCTa rogHuHa u of, UCTW POAMU-
Tenu, a cenak He ce ,6nm3Haukn”,

Kako e MmoXxHO Toa?

T
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51

@

Ha cekuujata no maremaruka TartjaHa npucturHana tpeta, BeaHalu no Hukona
n AHa. o Hea npucturHane lNepo n Pucte. Po3a npucturHana -nocnefHa, a
AtaHac npetnocnepeH. EneHa cturdana nocne Pucte a npep Bane. Onpepenu
ro pegocnenoT Ha NPUCTUrHYBaHETO Ha yyeHuuuTe. 3anuiy ru npeute OyKBu
on uMuHbaTa Bo Toj pegocnep. Koj 36op ro pobu?

36opoBuTE BO pevHMUMTE ce 3anuwysaar rno asbyyen
pen. Ha npumep, Bo PeUHWKOT Ha MaKe[OHCKUOT jasuk
CTOW: geBerT, JEeBeTnHa, [eBEeTHHH, [eBeTKa, AeBer-
Haecer, fneserHaecerTy, AeserTy, UTH. logpeau rm no
asbyueH pepn 36opoBUTE: Hys1a, eheH, ABa, TPH, YeTHpy,
ner, WecT, ceqym, ocymM, 4eBeT, [4ecer.

¢ ONCKHOT

MAK
JASHK

Ajoe pa ja urpame urpata — He Hap,

| | |
1000. Urpajre BO ABOjkU. Dpnajre E@ } D B |
* iz
|

no 3 kouku. dopmupajte of To4- ‘

KUTEe Ha TPUTE KOUKW epeH Tpu- } E} | @ |
i

undper 6poj. (Mpeuot yprex!).

®pnete nostopHo. Cobepete ro | 4311 1] 431 67 4
BTOPUOT 6pOj CO NPBUOT. (BTOP Lp- +243 +254
Tex!). AKo oueHuTe geka e notpeb- 67 4 928

HO, chpnete W no Tpet nart, cobe-
peTe ro u oBoj 6poj. Koj mucnu peka e Hajbnucky po 1000, He cbpna noseke.
Koj npedpnun 1000, T0j rybu! NMobepHuk e oHoj Koj e Hajonucky no 1000.

YwTte enHa urpa - Hajénucky po 800! HansmeHuyHo dopnarte Tpu KOLKW.
[obuexute TpuumdpeHn 6poesu moxkete aa ru cobupare uau pa ru ogsemare.
Koj no tpu cbpnarba e Hajénucky po 800, pobusa 1 noeH. MNobegHuk € OHOj KOj
npB K& 0CBOW 3 NOEHM.

Onpepenu ro Heno3HaTUoT cobupok unu 36upot Bo Tabenara:

‘cobupok | 307 | A | 689 | 3 | 520 | Y 64_2‘437 0 |712]|374| 3
cobupok | A | 348 | W 482 389 738 | 258 | Y | 465 | 259 | H | 234

36up | 600 800 | 904 | 719 | E | 932 A | 621|790 | LI | 942 | 760

Bo ponHara tabena ce sanuiiaHu pesynrartute. [lof cekoj pesyntar sanuim ja
bykBaTa LLUTO CTOM Ha HEroBOTO MECTO BO ropHara Tabena.

184 194 215 237 | 293 325 | 452 526 | 568 | 900 | 909 | 971

| A |

& Kako rnacu nopakara?

307 + A =600, A =600 - 307 =293
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Yurame nogarouu

@ Bo enHo YUYMAULLITE YYEHULMTE MO-
xart fa pobujar Mneko, Kakao U COok.
LLITo moxar pa pobujar yyeHuuure
BO TBOETO yuunuiite?

MIEeKo Kakao COK
I At il Mt
[1° I Hit 1l I
[Va Il M| M
MornegHw ru Hapaykute. LLUTo no- WY& I HE 11 W
pavasn AOMaKMHOT Ha YUnIuTeTo?
3anuiu:

Mneko: [ ] wuwmiba, Kakao: [ | wuwmkba, Cok: [ ] yatuu.

a) LUto nopavano cekoe oppeneHue nocebHo?
6) Koe oppeneHwe nopayano HajMHoOry nujanauun?
B) Bo Koe oppenexve ce nue HajMHOry cok?

r) Koja KowHuua e HameHeTa Ha Koe oppeneHune?

@ [locraBu v ppyru npawiasa BO BpCcKa CO aapgeHwuTe noparouu!

Yectonatv npu 6poeHeTo ro KOpMCTUMe 3anucoT co LPTUYKK. TOj Min=7
€ MHOry nperjiefieH ako cekoja netra LpTv4Ka ja nosieveme Koco. =

KOonky wuvkba MNeko n Kakao. (4 KonKy Wnntba Meko U kakao no-

nopavane yvyeHuuute op 1Va? pavane ppyrute oppenexunja? Koe
Moxxe pa T NOMOrHe CNepHoTo [PBO 3a cMmeTatbe Ha Koe oppe-
[PBO 32 CMeTaHse: neHvwe My coopsetcTByBa?
i
MIEeKO Kakao MNneKo Kakao
MJTIEKO KakKao
[3 ][ e] Z el 7 ]
6 8
(a)
BKYNHO @ :

Konky wuiwnHtba MeKko v Kakao nopavasne 3aefiHo offeneHujaTa:
a) @y e 6) Ivan VO B) Il@wnlva r) 116 n 1vo?

Konky yyeHuuu on TBOETO OAAeneHue cakaaT MNIeKo, KONKY cakaar Kakao, a
KONKy cok? Mpubepu ru oBue NopartoLy 1 crnopenu ru co HasepaeHute!



2, BPOEBU AO MUAUOH

ITo u3yuyBare Ha OBHE COJIPXKMHM, CBOMTE 3HAEHa 3a IBOUUppEHnTE 1 3a
TpuupennTe GpoeBH Ke I'M TMPOIIMPHIL M Ha NoBeKennppenure 6poeBH
(ueTnpundpenu, neTuindpeHt, mecTUpPeHn HTH.)

Ke nayummr:

— 1A YMTAll, Jla 3aIUIIyBalll | J]a cropeaysawl OpOeBH [0 MHJIHOH;
— JIa OJ[peNyBalll MECHA BPEJHOCT Ha Hudpure Bo jjajien 6poj;

— Ja 3anuuiyBaii GpoeBH BO TIO3HINOHA i BO pa3BHeHa (hopma;

— J1a ofpejlyBall MPETXOHHK 1 CTeAOCHUK Ha JlajieH Opoj;

— Jla pa3JMKyBalll MapHU Off HenmapHu GpoeBu;

— 7a rH IpeTcTaByBail OpoeBnTe Ha GpojHa monynpasa,

~ J1a 3a0KpY>KyBalll GPOEBH Ha [IECETKH, CTOTKH U WIIjajii.

2.1. Bpouwme no 1000 go 10 000
2.2. Tu3ano3napame cure yeTupuiuppenn 6poesu
2.3. Cnopenysame qeTHpuLudpenn 6poenn

2.4. Bpoesu norosemu ox 10 000
2.5. bpoesu norosaemu og 100 000
2.6. 3aokpyxysame dpoesu

2.7. Yntame noaTouH 3a KalopHH

JAC BPEQAM
QYNAO O TEBE!

JAG CEROTAUL
HMAM CAERBEHHK!
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16 2. Bpoebu go muAuoH

2. bBpoume no 1000 go 10 000

Co pemraBame Ha NPETXOJHUTE 3afa4l TH OCBEXH CBOMTE 3HACHHa 3a OPOEBUTE
nmomasn 1000. Cera Ke ce 3anosuaent i co 6poesu moronemu off 1000.

@) Beke 3Haew 6pojoT Ha HEKOE MHOXECTBO A IO OAPEAWLL CO npebpojysarse Ha
HerosuTe efieMeHTI. 3a NonecHo nNpebpojyBare, HajuyecTo, UCTUTE Fn rpynupatl
no 10, no 100, no 1000, a notoa ru 6pouLl AeceTknTe, CTOTKUTE, UNjaauTe.

[MoTceT ce Kako ru npertcraByBalle
_______ oBUe OPOEBM CO KOLLKW.
et it . @ Kornky cTtotkun uma epHa unjapa?
1K 1C 10 1E &  Konky pecetku uma egHa unjapa?

@ Boouu Konky 6aHKHOTM MMa, & NoToa U KoMKy AeHapu Tue npetcrasysaar!
11000 = 1000  enna wnjana
| 1000 | | 1000 | 21000 = 2000  pBe unjaay
| 1000 | [ 1000 | | 1000 | ———— 3-1000=3000  Tpu unjanu

v

Y

& [lononuw ja, BO cBOjaTta TeTpatka, Tabenara:

6aHKHOTa 1000 1000 | 1000 1000 1000 | 1000 1000
6poj Ha GaHKHOTY 4 | 7 9 5 6|
BKYNHO fleHap 3000 | 8000
(3) Cornepaj ro npetcraByBareTo Ha 6pojoT 2000:
CO KOLKW Ha No3nuKMoHa BO Tabnuua co
cmeTtanka MECHW BPeaHOCTK

é ‘ miclao|e

WiCIOE 2lolo]o

2000 = 1 000 + 1 000 2000 Ase wnjany

© Konky ctotku umaar 2 unjagu?
© Konky peceTtkn umaart 2 unjagm?

@  Boouu ro 6pojor 10 000 (necet unjaay). Anvin|ClAOE
: : 1/0[0]|0

pecet vnjagu

10 000 e 1 pecetunjapa
10WN=1[0n
& Konky ctotkn umaar 10 unjapn?
@ Konky pecetkn umaar 10 unjagn?
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(5]

e 8

BEpoj no 1 000:
a) op 2 000 po 8 000, 6) opn 10 000 po 3 000,
& 3anuwwm rv co 36opoBu 0BME OPOEBN.

[ononuu rv unjagute LWTO HepocTacysaar:

a) |[ i | | i I | I I ] i

| 1 | | | | l
0 foo0 [ ] (] 4000 [ ] 4 £ [ [ ] 10000
6) 10000>9000>[ |>[ J>[ |>5000>_]>[_]>[_]>1000

[MorceTu ce Kako ce cropeaysaar efgHouudpenn dpoesu.

Boouw ro cnopepyBareTo, a NoToa AOMNONHW.

a) 3<5 6) 755 B) 6000 ]8 000
3U < 51 7N 54 4 000 [ ]2 000
3000 ]5 000 7 000 ] 5 000 9000 _]8- 1000

Koj 6poj sanuwan co wnjapa tpeba na cTon Ha MecToTo Ha bykearta x, ako:
a) 3000 <x <6000 x: 1,0
6) 2000 < x <8 000 xo),00. 0,0, .

AHa v 6pou U3MUHATUTE KUNO- [l Sy
metpu: 1 km, 2 km, 3 km, ..., 9 km.

& Konky kunometpu uamumHana
AHa co TaTKo n?

&  Konky metpu uma BO:
1 km, 3km, 7km?

Konky kunorpamu uma so: 14, 41, 917
Konky rpama uma Bo: 1 kg, 5 kg, 8 kg?

O , Bo 5 kg uma 5 - 1 000 rpama nnm 5 000 g.

Bo enHa chabpuka cekoj neH npoussepysaat no 1000 vaim. Konky vaiim Ke
npowssepar 3a 8 pabotHu AeHoBU?

Bo cpypHata nebort ce neve cekoj aeH. [lHesHoTo npoussoacTso e 1 000 neba.
KonkaBo e NpoW3BOLCTBOTO 3a efHa Heaena?
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2.2. Tu3anosHabame cure uerupuuudpeHu Bpoebu

_ﬂ @ Pasrnepaj ro uprexor, a notoa oaroBoOPU:

[Be unjapu Tpucta nepecet v Yetmpu

@  Konky unjapn uma 6pojor 2 3547 2N 3C 5[0 4E | 2354
@ Koja unuchpa e sanuiiaHa Ha mMec-

TOTO Ha eguHuLUTEe? mniclole
@ Koja e BpeaHocTa Ha uudpara 37 23|54

@ Kowu 6poesu ce npeTcraBeHm Ha LPTEXKOT? 3anuium rv co 360poBu.

r) n)

WICIAIE WICIAE

4000 + 30 +2=4032 YeTupu vnjanu Tpuecer u pga

€© [percrasu ru Ha nosuuKMoHa cMeTanka bpoeBuTe;

a) 1998 6) 2160 B) 3205 r) 7058 n) 2001
/‘ Hoiucewiu ce: BpejiHocra na enna wndpa Bo enen nosekenudpen
=4 Opoj 3aBHCH OJf MECTOTO Ha KOe Taa Ludpa ce HAOA I Ce BHKA MecHa

4 BpeHocT Ha uudpara.

® Boosaa Tabnuua co MecH1 BPeaHOCTW e npeTcTaBeH 6poj Koj uva 3 wnjagum, 2
CTOTKW, 4 pecetkn u 7 eanHnun. Toa e 6pojoT 3 247 (Tpu unjagun peecTe
YeTupueceT u cenym).

micia|eE 3247=3-1000+2-100+4-10+7 -1
3| o [T 3247 =3 000 + 200 + 40 + 7

& Koja undpa cton Ha MecToTo Ha peceTkuTe?
@ Konkasa e HejauHata MecHa BPeaHOCT?
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© Boouu rv 6poesnTe BO Tabnuuara co MECHW BPEAHOCTMU.

a) [Mpouuntaj ro cekoj on bpoesuTe, a NOTOa Vinjapw EavHnum
3anuwn ro co undpwn. culmn|C|A|E
6) Koj 6poj uma 4 unjapn? 316134
B) Koja e uyudpara Ha CTOTKMUTE Ha NPBUOT
600]? 9 | 1 1| 5
r) Koj on 6poesute UMa uudpa Ha feceTku 72 41262

(& 3anuwwu ro Bo tabnuua co MeCHW BPEAHOCTW, a NoToa NPeTcTaBn ro BO
passueHa cpopma - Kako 36up, 6pojor:

a) Tpw wnjagv OBecTe v ner, 6) net unjagu CTO U AeceT,

B) OCYM wnjagu [BaeceT u Tpw, r) JeTupw unjaau u Tpuecer.
@ Hobpoj no 1:

a) op 2354 po 2 362 6) op 5076 po 5067

@ Oppenu ro npeTxoaHNKOT 1 cnepbeHNKOT Ha GpojoT:
a) 4735 6) 6019 B) 1999 r) 7800 n) 3099

7 Bpoesure of1 1 000 o 9 999 ce 3ammiyBaaT co YeTHPH IU(DPH 1 3aTOA Ce BUKAaT
uernpunugpenu opoesn. Curypro 3abesexa JeKa ceKoj OJf HHB € OnpejiesieH co
CBOWTE: WJIjaj{i, CTOTKH, JIECETKH H EIHHHUIH.

€ Op 6poesute: 37, 9, 2 401, 578, 1 006, 4 025 1 999 dopmmrpaj MHOXKECTBO Of:
a) psouundperHn bpoesn 6) uetupuundpeHyn 6poesn.

(@ On 6poesure: 6 273, 5 000, 3 927, 4 010, 5 901, 4 999, 5 241, 4 368 n 5 089
dopmMmupaj MHOXXeCTBO OpoeBu Of.:

a) netrara wnjapa 6) wecrtata unjapa
B) ueTBpTaTa CTOTKa Of, nerrara unjapa. :

@ Kornky rpama meco kynuna majkara?

@ YwTre Konky rpama meco npo-
pan mecapor?

a) 2kg 300g 20¢g

6) 3kg 50g b5¢
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2.3. Cnopegybame uerupuuudpeHru bpoebu

@ Op 1Ba HeejiHakBy Opoja, cexorai MOXKeMe J1a ONpeJIeMe KOj Off HHB € MOToleM,
/ a koj momau. TTorcern ce kako cnopeysai ipa Tpuuucpenn 6poja, Ha npuMep
Opoesure 347 n 374.

347  Cnopenysau crorkir: 347  Cnopenysaw fecerkis: 3nauu:
374 €[IHaKBI ce 374 4<7 347 <374

@ Cnopeau ru 6poesurTe:

a) 32u 51 6) 96 n 124 B) 546 n 529
76 173 257 n 310 728 n 724

@ [anu 3aknyun Kako Ke cnopeauiu asa Yetupnundpern poja? Co Koja uudpa
Ke ro sanouHew cnopepyBareTo?

€ Cnopean ru bpoesute ‘
a) 235713269 6) 4162 wn 4093 B) 5456 n 5 465

r) 7238u7234 n) 374 u 3704 f) 4602 u 463
o 374 < 3 704, bupejkn 3 704 uma 3 wunjaau,

a 374 Hema HUTY egHa wnjapa.

¢) a) [loppeam ru no ronemuHa, NOYHyBajKu of HajManuor, 6poesnTe:
3 526, 5362, 3265, 3625, 5236 n 5326.

6) MMoppeaw rv no ronemuHa, NOYHyBajKkM of, Hajmanuor, bpoesute:
2014, 4012, 2104, 4120, 4 210 n 2 401.

© bBpojor Ha cobute, BO xoTenute op b kateropuja Bo MakepnoHuja, e gafeH Bo
Tabenara.

roguHa 1991 1992 1993 1994 1995 1996
bpoj Ha cobu | 3456 | 3433 | 3393 | 3551 | 3556 | 3532

a) Bo koja roauHa 6pojoT Ha cobute 6un Hajronem?

6) Bo koja roguHa 6pojot Ha cobute 6bun 3 5517

B) Hanu Bo 1996 ropuHa uMano noseke cobu, oTkonky Bo 19957
r) Kora umano noronem 6poj cobu: Bo 1991 mnn Bo 1992 ropmHa?

(® Moxew nun pa 3aknyun Koj 6poj e noronem:
a) 6%k unm 4%kk  6) 52%% munu 53% %k B) k328 unn %3297

@ 3anuwm ro MHOXECTBOTO YUK ENIEMEHTN ce cuTe BpPoeBM:

a) noronemwu op, 4 738, a nomanw o, 4 743;
6) noronemwu op 9 157, a nomanw op, 9 164.

(a) bojaH sanuwan: A = {4 739, 4 740, 4 741, 4 742, 4 743},
' Kape norpetumn bojaH? 3anuwm ro TO4YHUOT OAroBOp.
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@ Hoiticeitiu ce:  Tlonynpasara Ha Koja r'it HaHeCyBall OpOeBHTE Ce BUKA |

A Opojia nomaynpasa. 3a noogo0po BOOUYBake, HAMECTO TOUKH LpTaMe
npriuku. Ha cekoja npriuka it npupyxysame efen 6poj. [Tonekora
Ha IPTHUKATE HM NPHAPYKYBAME JICCETKH, CTOTKH MIIH WITjajii

® Pasrnepaj rv upTexuTe, paaMuUcIn, a NOTOA OArOBOPY.

a X b ¢ y d
EEEEEEEEREE R s a T T I!IIII[II%IIIIIIIIEIIII[II]IIII]'III
I ' I ' | ' | I ' | ' | : |
0 100 200 300 3000 4000 5000 6000
a) Kow Gpoesu 1M COOABETCTBYBA- 6) Kou bpoeBu um cooaseTcTByBaar
art Ha upTuyknTe nomery bpoe- Ha bykswuTe: a, x, b, ¢, y, d?

Bute 200 1 3007

(6)» Mape: Ha byksaTta a 1 cooppetcTByBa 6pojot 3001, .e. @ = 3 001.
‘ Jawne: Ha 6yksata a i coopsetctBysa bpojor 3010, 1.e. a = 3 010.
Kare: Ha Gyksata a i coopsetctBysa 6pojot 3100, 1.e. @ = 3 100.

Koj on HMB 0AroBOPWA TOUYHO?

€) Pa3srnepaj ro LUpTEXOT, PaaMmcv, @ NOTOA OArOBOPH.

a b c d e
llllIIIIIIIIilIIIIIIIIIllIlIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIItlllIHJIIIIIiIIIIlllIII!IIIIIIIIlllIiIIIIlllllllLLLl
[ IS DA L T L DL R L

3000 3500 4000
a) Kou 6poesn um cooppetcTeyBaar Ha byksute: a. b, ¢, d, e?
6) Mely KOM COCEAHU CTOTKW ce Haofa cekoj o oBue bpoesn?

(_6) CBOJOT SN 30|E)aH coCefHa cToTKa | 6poj | cocefHa CTOTKa
' ro 3anuian Baka:
Pabotu n T Taka! 3 400 | ¢ = 3410 | 3 500

() 3anuww rv cocepHuTe peceTku, CTOTKM U Unjagu Ha GpojorT:

a) 3547 6) 5308 B) 4 065 r) 6707 p) 7020
(LQI WNckopueTy ja bpojHarta nonynpasa Ha LPTEXKOT.
IiIIIIII-IIIE[_IIIII]HH[IIIIIIIIIIIIlIIIIllIIIIIIIIIlIlIllllililIIIIIIiilllllll]il[[lllllﬂllllllllllill
5000 5300 5400 5500 6000
IFILL’-L’]II
5300 15310 5350 5400

3a GpOIor 5 308 coceaHm mﬂem—m ce 5300 u 5 310, COCEeMHM cToTkM ce 5 300
u 5 400, a cocepHu unjapu ce 5 000 1 6 000.

() [OononHu rv cnepHUTe HU3W:

a) 8600, 8700, ..,9500 6) 5240,5230,..,5160 B) 73257335 ..7415
6 900, 6 700, ..., 5900 2 330, 2 300, ..., 2 120 4551,4 541, ..., 4 451
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2.4. Bpoebu noroaemu og 10 000

" Cera Ke ce 3aMo3Haeln co nernuppenn Opoesnu noronemu o 10 000.

4

@ Hadrata u GeHsuHoT ce TpaHc-
nopTupaar (npesesysaar) CO LUC-
TepPHU.

EnHa uuctepHa coppxxu 10 unjapu
nuTpu Hadra, uam co uudpu
10 000 nutpu Hadbra.

@ 2 uuctepHun coppxkar 20 000 (aBaecet unjaam) nuTpu Hadra.

@ 3 umctephn coppxat [ | (tpuecet unjapm) nuTpn HadpTa.

& bpoj rnacHo no pecet unjapm op 10 unjapm fo 100 unjagy, a noToa 3anuium
ru oue 6poesun co Lncpu.

@ [onontu ja Tabenara:

Konu4ymMHa Ha HadpTa BO efHa
LvCTepHa (80 MUTpM) 10000 | 10000 | 10000 | 10000 | 10000 | 10 000
6poj Ha uncTepHu 3 4 7 5 8
BKynHa KonuuuHa Ha Hadbta 30 000 60 000
(BO NUTpW)

© bpoj no unjapa:
a) opn 6 wnjapu no 15 unjapu, 6) opn 47 wnjapn po 62 unjaaw,
a notoa sanuwu rv osme 6poesun co Lndpu.

@ 3anuwm rv v npountaj ru 6poeBuTe LWTO HepocracyBaaT BO CNEHUBE 1413MN;
a) 27 000, 28 000, ..., 35 000; 6) 84 000, 83 000,..., 76 000.

i7" Beke Hayun fia 3anuuiyBain 6poeBH Bo TaGJMIA CO MECHH BpepnHocTH. Llncpure ru
3alHIIyBalll BO COOBETHUTE pa3pe/iu, IIOUYHYBAjKH Off IECHO: pa3pej « " IIHHIlH,
paspeq feceTKH UTH.

3a 110JIECHO YHTabe HA roNleMi GPOEBH, pa3pejiuTe Iit rpymipame Bo kiacn (Cekoja
Kyaca COJIp>KM MO TPH pa3peju U UMa CBOE UMe.

Boouu ru knacute 1 paspeaute Bo Tabnuuara co MecHu BpeaHOCTY.

Knaca wnjapu Knaca egunnum
Paspen Paapen Paapep Paspen Paspen Paspep,
CTOTKM OECeTKW | epuHULM CTOTKU [ECeTKW | epvHULM
100 000 10 000 1000 100 10 1
Cu a7l n C a E
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Bo osaa tabnuua co MeCHM BpeaHOCTU € 3a-

nuwax 6poj Koj uma 5 pecetunjapun, 2 unjaau, ChlnmnfCc| ol n
4 cTOTKM, 6 necetku u 7 eguHuun. Toa e 6pojorT: 512|467
52 467

o uutame Baka: [lepecet u aBe unjagn  YETUPUCTOTUHMW LLUEECET U cefym.

Boouu ru 6poesute BO Tabnuuara co MECHM chloml ulclolu
BPEAHOCTMH. Sl
a) [lpouutaj ro cekoj 6poj. G (|
6) Koj bpoj uva 6 pecetunjapn?

B) Kaj koj 6poj LmdppaTa Ha cToTkn e 57 917|085
r) Koja e uncppara Ha unjagurte Ha BTOPUOT BEISTIS|RORINON] 7

6poj?
BepojatHo 3abenexka geka nocnegHuTe Tpu Lupu ce 3anuiwiysaat Marsky
OAfeneHn op uupuTe WTO ro onpegenyeaar dpojor Ha unjagute. Taka
nopobpo ce corfiepysa Knacara winjagu U Knacarta eamHuLm, a Toa ro onecHysa
unTakeTo Ha oBue OpoeBMu:
NPBO ' YuTall unjagute, a notoa ocTaHaTUOT Aer

Cornefiaj ja MecHaTa BpeJHOCT Ha
undpire Ha 6pojor 34 509.

34 509

‘ l— 9 eguHUUKM unn 9
0 pecetkn unu 0
5 cToTtkm wunm 500

4 wnjapn vnmn 4 000
3 pecetunjapy vnu 30 000

Koja e mecHata BpeAHOCT Ha upBeHaTta uudgpa o bpojor:
a) 29 087 6) 63 707 B) 31520 ry 77 777 p) 44 444
3anuwm ro oarosopoT co 360poBKM U CO LUdPK.

@ ~  Bo oBoj bpoj upseHata uugpa e 3anuiiada Ha MecToTo AeCeTKH,
3aroa HejauHaTa MecHa BpepHocT e 4 peceTku unm 40.

3anuwu ru co uudpu bpoesute of Uckasure:

a) Bo wnjapa peseTcTOTMHW AesefeceT u npsa ropuHa butona umana
OCyMAeceT W YeTUpu unjagn U aBa XXUTesnu. '

6) Bo unjapa neBeTCTOTWHW OCYyMAECeT W npea roauHa Oxpua uman Tpuecet
W OeBeT unjaau u eBefeceT U TPU XXUTenu.

B) Bo unjapa peseTcTOTMHW cepympeceTt W npsea roauHa [lpunen uman

nepecet Mﬂjaﬂ,l/l cefymCcTOTUHU nepeceT U cegyM XXutenw.
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3anuwu ru co 36oposu bpoesuTe:
a) 32 320 6) 54 045 B) 73 307 r) 40 801 n) 70 007

)

57 405 = 0000 v 7 000 v 0D 4 5 &

3anuwm rn Bo pa3sueHa dopma (kako 36up) 6poesure:
a) 74 825 6) 56 304 B) 29 013 r) 45070 n) 80 109

Koj 6poj e 3anuwax co 36upor:

a) 90 000 + 2 000 + 600 + 70 + 3; 6) 3000 + 20;
8) 20 000 + 200 + 2; r) 7000 + 7.

© CropeayBambeTo Ha neTii(peHnTe 6pOeBH IO BPLIHII CTHUHO KAKO I crnope-

JlyBamkeTO Ha ueTHpHU@peHuTe win Tpuiudpennte 6poesn.

On nBa neTundpern GPOEBH MOToONEM € OHOj KOj iMa nmoBeke jiecetnnjajn. Ha
npumep 47 328 < 64 102, oupejku 4 < 6. Ako OpoeBnTe HMaaT HCT GpPoj fleceT-
HIIjajii, TOrall MoroJieM e OHOj WITO IMa noseke wijaai. Ha nprimep:

87 219 > 83 684, bupejkun 7 > 3.

[Tonaramy nocrasysai cnuudo. Ha npumep:

58 423 < 58 732, 74 246 > 74 228

3anuiuv eneH of, 3HaLUTe 3a HEeNHAKBOCT (< UK >) HA COOABETHOTO MECTO:
a) 54673145376  6) 17 385[ 14 853 B) 54 326 [ ]54 268

467315376 62 419165914 38 419 ]38 450
Hanuwwu 6poj koj e 3a 10 000 noman op, 6pojoT:
a) 35000 6) 52 000 B) 74 000 r) 68 039
35 400 52 080 74 925 91 207
Hanuww 6poj koj e 3a 1 000 noronem op, 6pojoT:
a) 73000 6) 45 000 B) 86 000 ry 74 236
73 500 45 180 86 245 9 584

Hanvwwu net 6poesun kowu ce noronemu o 47 238, a nomanu op, 47 328.
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g

(1]

-2.5. bBpoebu noroaemu og 100 000

Yecro marn cpekaBame Gpoesu nmoronemu off cro wijapu. Ha npumep, 6pojor Ha
sxurenure Ha Cronje e moronem of 100 000. 3aToa e moTpebHO fla ce 3amo3Haent u
co OPOEBH IOTrOJIEMHU Off CTO HJTjaJiH.

[ocera Hayuu fia 6pouLl no epeH, no pecet, no ¢to utH. OBoj nar ke 6poume
no CTO unjapu:

CTO wnjagu, ABECTe wnjagun, TpucTa wunjaaw, ..., eBeTCTOTUHNU unjapun, unjapa
unjaau.

Oswue 6poesu co umMdpun rv 3anuysame Baka:

100 000, 200 000, 300 000, ..., 900 000, 1 000 000.

Bpojor winjapa wijagu (1 000 000) nouecto ro HapeKyBame: MuaLOH.
&  3anuww rv 6poesuTe KOW v U3roBopu npu 6poereTo, a He ce 3anuLlaHu.
Bpoj no cto unjapu:
a) op 200 000 po 800 000; 6) op 900 000 po 300 000.
bpoj no pecet unjapn:

a) op 70 000 po 150 000; 6) op 640 000 po 560 000,
a noToa 3anuuy rn osue 6poesn co LUdpu.

bpoj no wnjapa:
a) op 847 000 po 853 000; 6) op 245 000 po 237 000,
a noroa 3anuwu rv osne 6poesn co Ludpu.

3anuum rv 1 npounTaj rv GpoeBuTe LITO HepocTacyBaaTt BO AONHATE HU3K:

a) 672 100, 672 200, 672 300, ..., 673 000;
6) 354 400, 354 500, 354 600, ..., 355 200.

Boouu ru 6poesute 3anuiiany Bo Tabnuuara co MeCHW BPEQHOCTHU.

a) [pouutaj ro cexoj op, osue B6poesu, a Notoa cnlmul nlclaolE
3anuy ro Bo passueHa opma.
6) Koj 6poj uma 4 ctonnjapu? 8 Sl o0
B) Kaj koj 6poj undppara Ha unjagute e 27 4|10 | 9niRsl 18 |
r) Konkaea e mecHarta BpepgHOCT Ha uudparta 3 2 |50 5| 4
BO CeKoj of, oBue 6poesn?
@ YeTUpUCTOTUHW U OEBET uijagu Tpucta 1 0CyMHaecer.

409 318 = 400 000 + 9 000 + 300 + 10 + 8

Mpouutaj ro cekoj on cnegHuee 6poesu:
505, 50 050, 55, 5005, 500 500.
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(8] Kupe ce obupysa pa ro sanuwie 6pojoT: TpUcTa unjagu ABecta 1 asa.
302 002, 30202, 300 220

Hanu e Bo npaBo? 3anuiun ro TO4HMOT 0L roBop!

©  3anuwm v co uncppu bpoesure:

a) [lsecte n cepym unjagm TpucTa u aecer.

0) [1eTCTOTMHM W YeTUpU Unjagu LWECTOTUHU U OCYM.
B) Llleecet unjagn NeTcToTUHU U efeH.

r) LlecTtoTwHu wnjagy cTo U ner.

L—E] Bpoesnte o 100 000 1o 999 999 ce wectomndgpern Opoes. CeKoj o1 HUB € Olpe-
' nenen co cBoute: cronnjaan (Cu). necetunjain (Au), wnjapn (M), crorkn (C).
necetkn (JI) n epunnun (E).

(10) Mogpeawn rv, NOYHyBajKW Of, HAjMaNWoT, creaHuse Bpoesu:
200 100, 72 100, 201 000, 9999, 210 000.

Howceiu ce: On aBa Opoja MoroaeM e OHOj HITO HMa 1OBeKe
wcpu. (wecronncppen 6poj > nerounpen 6poj > deTupuundpen
Opoj..... nTH.) AKO OpoesuiTe IMaat uer 6poj uHpH. Torall NOYHI O]
JIEBO KOH JIECHO H CHIOPe/yBaj rid LH(PHTE 0]l COOABETHITE Pa3peii.

1] Wrpa 3a pgajual

Cekoj hpna enHa kouka wect nartu. o
cekoe gpnarbe nobNeHnoT 6poj TOUKKU o
BHECyBa BO efleH of, paspenure Bo Tabnu-
Lara co MecHu spepHocTu. MNobenyea oOHOj
KOj Ke 3anuwe noronem 6po;j.

(BHnmaBaj BO Koj paspepn Ke rv 3anuiuysall
noronemute umdpu!)

cu m nlcl ol u
1. bpnarse :

5| 2] 4

® Koj nobeawn 8o npBOTO (hpnamse, Koj BO BTOPOTO, a KOj BO TPETOTO?

Wrop Cn|an| M| C| O] W Ketu Chn|On|l W] C O WU
1. dopnarse 412 |31 1. tbpnarbe 4" [EHE =2
2. chprare 64|51 2 chpnare 5|5|3|2
3. (hpnarbe 412|383/ 1 3.chprarwe | 5| 5| 4| 4|4 f
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®

®opmupaj wectuudper 6poj on uudpure: @ @ @
4, 7,5, 3; 2,8

a) Koj e HajronemuoT MoXkeH 6poj? @ @

6) Koj e Hajmanuot MoxxeH 6poj?

3anuwm rv cute netuncpenun bpoesun co undpute 2, 5 1 TpuU Hynu, a NoToa
noppeaw rv cnopeg ronemuHa.
(BHUMaBaj, uma BKYNHO oCym Takeu bpoesn!)

Bpoegnre: 1, 10, 100, 1 000, 10 000. 100 000 1 1 000 000 ce meceTHYHH eUHMIK TTH
pekaun eumnmn (o rpuknot 360p: JEKA. o 3Haun NECET).

Cornepaj ja 3aBucHocTa Mery AeKkafHute eanHuum.
10 10 “ 10 * 10 10 * 10

N 0 A -
\Y |

/"'. N / ‘\‘g / VN'T\l /'/ b N /"’ \-‘1\1 & -\.\|
1o 10 o 100 o 1000 o 10000 o 1000000 10000000
N AN 7N\ %

> \
- e

<100 < 100 00

& Konky nat e norofiema cekoja fiekapHa eauHuua o nperxoaHara’?

Bo 6pojoT 47 uuddpara 7 npetcraByBa 7 efuHuuun. Hanuww 6poesn BO Kow
uudchpara 7 ke npertcrasysa:

a) 7 pecervku, 6) 7 CTOTKMW, B) 7 wnjapu; ry 7 pecetunjapu.

Konky undbpn Tpeba pa i ponuwews Ha undpara 3, na taa fa npetcraBysa:
a) CTOTKu; 6) wnjanu; B) NECeTKH, r) crounjapu?

@ » et undbpu, bugejkn no paspepnot Cu, cnepysaat net paspeau
cO nomanu pekapHu eauuunum: du, W, C, I, E.
Ese Hekonky Takeu 6poesu: 300 000, 333 254, 384 569 uTH.

Konky natv mecHata BpegHocT Ha uudparta 5 Bo bpojot 45 271 e noronema of,
MecHaTta BpefHoCT Ha uudpara 17?

Bo 6pojot 350 407 mecHaTa BpefHOCT Ha undparta 4 e 400.

a) Konkasa ke buae HejavHata mMecHa BPEAHOCT, ako ce W3ocTasar W fiBeTe
Hynu?

6) Konkasa ke bupe Hej3anHaTta MecHa BPeAHOCT, ako ce U30CTaBu caMo efHa
Hyna? [lanv e BaXXHO Koja Hyna ce n3ocrasyBa?
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2.6. 3aokpykybame bpoebu

27 Bo 1991 ropuna, Ha fenot Ha nonucot, Bo Ipunen umano 70 152 skure. Bunejku
" OpojoT Ha KHTEJUTE MOCTOjaHO CE MEHYBA, MOXKEMe Jia KaxkeMe feka Bo 1991
rojiuda Bo Ilpunen umano okony 70 000 sxutemnn win #pubauscro 70 000 xureny.
Bpojor 70 000 ro po6usme co 3aoxpysicysarse na Gpojor 70 152.

o T O O O O O OO
T | | | I I I | I j I ' T I I I I | I

70 000 | 71000
70 152

Pasrnepnaj ru bpoesute Ha 6pojHaTa nonynpasa.

a) Kowu ce cocegHu unjapy 3a 6pojot 70 1527

6) [o koja cocepHa unjapa e nobnucky 6pojot 70 1527

B) [Hanu 3aknyun 3owTto 6pojot 70 152 ro saokpyxusme Ha 70 000, a He Ha
71 0007 ObjacHu ro cBOjOT 3aKJTy4OK.

r) Koj op 6poesute 70 000 1 70 152 nonecHo ce nameTun?

7 neHewmmor
© a) [danu penopTepoT ro kaxan HATIIPEBAP IO
. A CAELAT OKOAY

TOYHMOT 6pOj Ha rnepayn’ 20 000

6) Komy my ce notpebHu TOu-
HuTe 6poesun?

€ Pasrnenaj ru 6bpoesute Ha GpojHata nosynpasa W cornenaj Kako e N3BPLLEHO

3a0KpYXXyBarbeTo.
[ |I I | I I I I I I I i I I fl I I I I } | I | I Il I
2400 2500 70 \ 80

bpojoTt 2 485 3aokpy>keH po Haj- bpojot 75 e TouHo mery 6poesute 70

bnuckata ctotka e 2 500. 1 80. Hue ro 3aokpyxxysame Ha 80.

'B|- Bo 6pojor 70 152 nocnenunte Tpu ME¢PU Iit 3AMEHIBME CO HYIH, TIa 32T0A BEJIME
- lieka Opojor e 3a0KkpyskeH Ha uijai. Bo 6pojor 2 485 nocnennute aBe mudppy ru
3aMEHMBMEC CO HYJIH 1 BEJIME JIeKa € 3a0KPYKeH Ha cToTKi. Beke 3akiyuysain fieka
OpojoT 75 € 3a0KpY:KEH Ha JIECETKH.
IIpu 3a0Kpy3KyBatbe rO KOPUCTHME 3HAKOT =. 3Haum, nuuiysame: 75 = 80, a unrame:
CeflyMeceT U TET € NPUOIMKHO e[HAKOB Ha OCYMJIECET.
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BepojaTHo 3aKyuH JieKa TIpH 3a0KPYKyBame Ha leceTKH (CTOTKH, ...), Tpeba Jia ja
onpepenuil Hajonuckara fecerka (cToTKa, ...). OBHE cO3HaHH]ja, IPH 3a0KpY-
KYBabeTO Ha HeKoj Opoj Jio ofipefieH paspey| (1eceTKH, CTOTKH, ...), IPAKTHYHO TH
KOPHMCTHII Baka:

— Hudpara ox Toj pa3pes ocTaHyBa HeNpoMeHeTa ako IO Hea e HeKoja off
mugpure: 0, 1, 2, 3 uan 4, a ja 3ronemysani 3a 1 ako 1mo Hea e HeKoOja o
mucpure: 5, 6,7, 8 nm 9.

—  Cure undp 1eCHO O TOj pa3pes T 3aMEHYBalll CO HYJIH.

@) Cornepaj Kako ce U3BPLUEHW CNEAHUBE 3a0KPY)KyBatba.

a) Ha pecetku: 4793 = 4790 6 348 = 6 350
6) Ha croTku: 4 793 = 4800 6 348 = 6 300
B) Ha wnjapgu: 4793 = 5000 6 348 = 6 000
© Bo koe op crnepHWTE 3a0Kpy)KyBatba € HanpaBeHa rpeLuka?
~a) 473 =470 6) 3496 =4 000 B) 32790 = 35000
550 = 500 1998 =2 000 519 800 = 520 000.

SaOprmm ru bpoeBuTe:
a) Ha pecetku: 537, 362, 5348, 7 123, 37 425;

6) Ha crotku: 781, 409, 6 255, 9 501, 482 732,
B) Ha wnjapu: 5396, 7 530, 22 479, 84 639.

@

~ IloHexoramn e OeCMHCIIEHO J1a CE BPIIH 3a0KPYKYBabE.

" HUE CHE TIPHEAKHO 10 LYUMIA

@ LUto mucnuw 3a osue uckasn?

a) Bo epHa doynbancka ekuna uma npubnmxkHo 10 urpaum.
6) MojoT TenedoHckn 6poj e npubnmxHo 210 000.
B) [eseT nnyc asa e npubnumxHoO pecer.
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2,7. Yurame nogarouu 3a kaaopuu

@/ TBoeTo Teno gobuBa eHepruja u ce 3aTONNYBA OJf XpaHaTa WITO ja jajeri.
- KonunuecrBoro Ha eHeprija coppxana BO XpaHaTa ce Mepl BO KaJlopHiL.
Pasrnepnaj ja BuuMaTenHo tabenaTa i MOJATOLTE BO Hea.

XpaHa Kanopuu XpaHa Kanopuu
jabonko ® 60 nuTa op jabonka 300
eneH BUCKBUT 60 || romem konbac -_— 110
COK Of1 NopToKan E 40 rpaLuok i 20
.PecaHa’ S 100 KpemeHanna ‘ 250
pomar 10 Kalukasan K3 150
naxwuye em & 20 ,amnc” % 100
TaB4e rpasye = 90 napye neb 50
eaHo jajue 80 eneH KoMnup @ 70
MNEKo i 150 || cnaHuHa = 130

ab Kopuctejku ja Tabenara, oppeaun ro BkynHWoT H6poj Kanopum BO CnepgHuTe

obpouu:
a)
ige| | B
N % 56‘“
\\“
& Koj 0bpok e Hajborat co kanopun? &  Koj 06pok uma Hajmanky kanopum?

c‘gﬂ')
& Onpepenu ja pasnukara mefy kanopuute Ha obpouute a) U B) U Ha
obpouuTte B) 1 6) n cnopeawm ja.

(=)
~—

B)

@ nMornepnu ja Tabenata ywiTe egHall. N3bepu cu japera 3a: nNojapok, pyyek u
Beyepa. 3anuwiu rv janer-ata WTo rv opbpa, a notoa NnpecmeTaj Konky Kanopum
“UMa cekoe japetse.

(3 MNpoBepeTe KOj BO OAAENEHNETO
opnbpan jageHe Co HajMHOry Ka-
nopuu. BHecete ru nopgarouute
3a npsuTe cepym yyeHuun. Auc-

YUYEHWK nojapok pyyek Bevepa

KyTUpajTe 3a Toa. JEET SR e b eS| ey | L TR :
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3. COBUPAME U OASEMAME BPOEBU AO MUAUOH

Co H3VUYBAHE Ha COJIPAKHHHTE Off OBda TEMA. Ke ri NpouwunpHu CBOUTE 3Ha-
€Ha 34 COGIIPHH’)G 11 OI3eMamke 1 Ke MOXKewul:

— Jla coOupat 1 jla ojr3ematt OpoeBH 10 MIITHOH:

— Jla '} NPHMEHYBALl CBOjCTBATA HAa COONPAETO!

— J1a Ja ofpeflyBalll npoMeHaTa Ha 30HpOT. OAHOCHO pas/liKaTa:
— Jla pewaBall eIHOCTABHI PaBEHKI:

— Jla Ofipe/lyBall BPEJHOCT Ha OPOEH H3pas:

— Jla pellasall NpakTHYHI 3a4aul i1 mpodaeMir:

— Jla BPLUHLI NPOLEHKA HA Pe3YATaTOT.

3.1. Coounpame n ojzemame ycho

3.2, Cooupame nuemeno jgo 1000000

3.3. Opzemame muemeno 1o 1 000 000

3.4. Cojcrsa Ha coOupameTo

3.5. Bexoame codupame 1 oj3eMabe

3.6. 30upoT 3aBucH 07 CODHpOUHTE

3.7, Pazaukara 3aBHCH Ol HAMAJICHHKOT 1 0L HAMAINTEI0T
3.8. IIpndupame n cpepysame nNoATONH

uro
NPABULL?

COLUPAM
bPOEBH!

+
NN DD

KOJ BEUIE HAMANEHHK
A KOJ HAMANATEN!
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3.1. Cobupame u ogzemame ycHo

/' Bo III openenne Hayun ycHo fia cMeTaiu co 6poesu o 1 000, a cera ke HayumIi ycHo
" na cMerant u co 6poesu noronemu op 1 000.

(] [pecmeraj u cornepaj ja cnuyHocTa:

a) 3+4, 30+40, 300-+400, 3000+4000, 30000+ 40 000;
6) 6-2, 60-20, 600-200, 6000-2000, 60000 - 20 000.

@ [lpecmeraj;
a) 6m+2m 6) 9 km - 4 km B) 7Tt+3t
600 cm + 200 cm 9 000 m - 4 000 m 7 000 kg + 3 000 kg
6 000 mm + 2 000 mm 900 000 cm - 400 000 crn =~ 70 000 hg + 30 000 hg
€ pecmeraj:

a) 2 000 + 3 000 + 4 000 6)4 000 + 5000 -3 000 8) 90 000 - 20 000 - 60 000

) nMpecmeraj ro 36uporT:

a) 50 000 + 23 000 6) 530 000 + 270 000 B) 63 000 + 7 000
68 000 + 30 000 410 000 + 390 000 57 000 + 8 000

@: Tu 3Haew peka 530 + 270 = 800;
ncto Taka geka: 530 000 + 270 000 = 800 000.

5) lMpecmerTaj ja pasnukara:

a) 74 000 - 70 000 6) 840 000 - 340 000 B) 60 000 - 35 000
67 000 - 40 000 760 000 - 450 000 80 000 - 57 000
6] [dononun rm 6poesuTe: ' (7] [pecmera;j:
a) po 10 000 6) po 100 000 B) po 1 000 000 12 000 + 18 000 + 20 000
2 500 82 000 400 000 53 000 + 17 000 + 43 000
6 100 46 000 520 000 © 64000 - 14 000 + 7 000

(8 a) 36upot Ha 6poesute 50 000 1 40 000 Hamanu ro 3a 9 000.
6) Pasnukara Ha 6poesute 700 000 1 300 000 3ronemu ja 3a 40 000.

(9] [pBWOT AeH MarauuHoT ucnopavarn
40 000 TeTparku, a BTOPUOT [EH
10 000 TeTpaTku rnoeeke.

a) Konky tetpatku 6bune wcnopa-

~ YaHu BTOpUOT EeH?

6) Konky BkynHo Tetpatku Gune
ucnopavaHu 3a ppata geHa?
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COF.TIG,U,ﬂj KaKO IPTEXOT MOXKE /ia TH ITOMOrHe HPH CMETAmBETO.

(0 Pasrnepaj ro UPTEXOT, 3aKny4un, a NOToa AONOMHN.

a) ,, > 20000 + [ ] = 70000
S L L H L e i i e 2000 + [ ] = 7000
{ RNIOW [ 200 000 + [] = 700 000
6) , ~ 90000 - [ ] = 40000
0 B DRI B e i e e e 9000 - []= 4000
A o 9000 900 000 - [_] = 400 000

() Pewwu ru paBeHknTe, @ NOTOA W3BPLLK NPOBEPKA.

a) x + 7000 = 15 000 6) x - 3 000 = 7 000 B) 2 000 - x = 300
200 000 + x =350 000 x - 42 000 = 50 000 800 000 - x = 500 000
@) 800000 - x =500 000 nposepka:
x = 800 000 - 500 000 800 000 - 300 000 = 500 000
x = 300 000 500 000 = 500 000

(» 36upor Ha 6poesuTe 45 000 1 35 000 Hamanu ro 3a pasnukara Ha bpoesuTe
830 000 v 800 000.

{® Ha koj 6poj Tpeba na My ja popanell pasnukara of bpoesute 72 000 v 22 000
3a pa pobveww 6poj egHakos Ha 36upot Ha bpoeswte 56 000 1 34 0007

(} OsHauu ro bapaHuot 6poj co x. Janu Toraws MoXeLl aa 3anuiueLu:
x + (72 000 - 22 000) = 56 000 + 34 0007?
Msspluv rv onepauunte Bo 3arpagute. [anu ja nobu paseHkaTta:
X + 50 000 = 90 0007 NoHatamy e necHo!

(» Bo epHa 4YetuHapcka wyma
pactat 3 400 6opa, 2 600 en-
ku u 1300 ctebna Ha ppyru
sumaenexnu apea. Mnapurte
ekonorucTun 3acapune 600
6opunrba, 400 enkm n 700
npyru vetuHapu. o Konky
ApBLA Of CEeKOoj BUA YeTuHa-
pv¥ ¥Ma cera BO 0OBaa Yertun-
Hapcka Lyma?
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YunnuwHata 6ubnuoteka pacno-
nara co 24 761 kHura. 3a HoBaTta
yyebHa ropuHa ce HabaseHw yLiTe
1 203 KHurw.

KonkaB e cera BKYMHUOT KHUXXEH
doHa, Ha bubnuoTekara?

3. Cobupame u ogzemame Bpoebu go muauon

3.2. Cobupame nucmeHo go 1 000 000 '

Hernpudppennre, nerwidpenure n nopekeunpernTe GpoesH ri codupaii Ha
HCT HA'MH, KAKO WITO r'if codupaw ABomppennTe n TpuuippeHite 6poesi.

@5?“7 3a pa npecmeraly
KONKY KHUrK uma cera Bo 6ub-
nuortekata Tpeba na ru cobepelu
bpoesute 24 761 1 1 203. 3a npoueHka Ha Pe3ynTaToT, NPBO 3A0KPYXKKU 1
oBue bpoesu Ha wnjapw. Oanu pobu 26 0007?

Booun ru cera cobuparbeto Bo Tabnuua co MecHu BPeaHOCTU U KpaTKuoT
3annc - NUCMeHoTo cobuparse.

mlulclaolw BE+1E = 4E
2/4|7]6] 1| 0O+6A =61 ]
2C+7C =9C + 1203
L 11210183 1M+4U = 5N o5 964
2 5 2, 6 4 2ﬂ.{/| =2‘D‘M

Koj e TBOjOT oarosop Ha 3apavara?
3Hauu, bubnuoTekara cera uma BKYNnHO 25 964 KHUr.
Hanu TBojaTa npouerka o 26 000 T ce YMHW L0BOSHO pasymHa?

@ nNpouenu, a notoa cobepu. a) 2 453 6) 31836
+ 341 + 45 151
@ [pouenka: 2 453
- + 341 B) 845032 r) 250 763
2 500 + 300 = 2 800 2794 + 30617 + 324 205

€ 3anvwm rv eped nop apyr, a notoa cobepu rm GpoesuTe.

a) 5460 n 132 6) 80634 n 2 341 B) 510400 n 21 168
7386 n 402 74120 n 5736 245 307 n 52 382
6 243 n 526 98 246 n 631 896 245 n 3412
@ JosaH cobupa Baka:
5460 @ [Hanu JosaH cobupa nobpo?
+132 @ Kape rpeww JosaH?

6780
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Ha CTOTKWUTC) € MOTOJEM O] 9. OJHOCHO KaKO BpLINLI upe MUH O]]

witjajiu, 011 IUjair Ha IeceTHjail HTH.

35

ITorceTn ce Kako nocr afmyBalll Kora 361][301 Ha €JHHHIHTE (HHH Ha JIeCETKHUTE, WJIH

eJIMHILN Ha

peceTkn (071 jeceTK Ha cTOTKH). CniuHo Ke padoTHLL H IIPH NPEMHH O/l CTOTKH Ha

@ Bo 1991 rogvHa Bo Penybnuka MakepoHuja umano 163 733 kpasu u 12 667
Bonosu. Konky BKynHo kpaeu 1 BONOBM umano B0 MakepnoHwja Bo 1aa ropmHa?

O » 3opaH npecmeTyBa yCHO:
Kpasu nmano npubnumxHo 164 000,
a sonosu 13 000. Toa e BKYMNHO
177 000 rpna.

AHa TOYHMOT BPOj ro Haora co nuc-
MeHO cobuparse.

i

163 733
+ 12 667
176 400
Mpocnean kako [dejaH cobupa co namterbe. Pabotu u 1 Taka!

7+3 = 10. [uwysam 0, 1 namram.
6+3 = 9 u1e10. Nuuwysam 0, 1 namTam.
6+7 = 13 wn1e 14 MNuuwysam 4, 1 namram.
2+3 = 5 wu1le6. vwysam 6. )
1+6 7. Tuwysam 7.

nwou

1 1. Cnywram Bo 36upor 1

3Hauun, Bo 1991 roamHa, Bo MakepoHuja umano
BkynHo 176 400 rpna Kpasw 1 BONOBMW.

163 733

+ 12 667

176 400

(5 MNpecmeraj:
a) 7 342 0) 6 457 B) 49 267 ry 134 796
+ 8426 + 5238 + 3485 + 289 438
6] Cobepu, a notoa NPoOBepU CO Kankynarop: ,
a) 24 279 6) 2943 B) 52 876 ©r) 732 654
45 834 57 267 6 942 59 349
+ 17 326 + 14 850 + 27 668 + 8765

@ 3anvwm v cobupouute BO KOfIOHA, a NoToa npecMeTtaj ro 36upor:

6) 153 798 + 34 802 + 7 216
437 256 + 89 654 + 264 479.

a) 47 258 + 3 421 + 689
5346 + 70 963 + 101



v ;‘P

3. Cobupame u ogsemame Bpoebu go muauon

» CobnpareTo MOKeL i 10 BPLIHLI I BO PefIOBH, 0€3 MHLIYBakhe Ha OPOCBHTE ¢/ICH
. noj ipyr. Bo 0Boj ciyuaj 1o6po e nog cekoja 1igpa WTo ja cobupatl ja CTasiil Mo

CJIHa leTII‘IKa. KaKO HITO € I[MOKAXKAHO BO CIEJHHOT rlplmep:
23 485 + 7936 = ... 21

Pewwn rn Ha 0BOj Ha4uWH cnepHUTe 3apayn:

a) 6238+ 3495 0) 35766 + 29 407 B) 427 854 + 75 369
8 475 + 586 74 685 + 9 568 574 689 + 6 777

Pa3rnepaj ro BHUMaTtenHo upTexoT. Ha Kou aBa cobupouu, 36upot um e:

a) mery 40 000 u 45 000
6) mery 20 000 n 22 000
B) Mmefy 60 000 n 70 000
r) mery 33 000 n 35 000

(65 428 215371‘ 2573 33195
76344152 30467 12485

Bo 1992 rogvHa Bo MakepoHuja ce npoussefenn 12 430 1 nyeHka, jaumeH 3a
47 483 | noBeKke OTKOJKY NYeHKka, a nyeHuua 3a 71 249 t noseke of, jaumMeH.

a) Kornky ToHW jaymeH ce NpousBefeHn Taa ropmnHa so Makepoxuja?
0) Konky ToHW n4yeHuua ce npousseneHn Bo Makegoruja Bo 1992 ropuHa?
B) Konkaso e BKYNHOTO NPOU3BOACTBO Ha 0BUE »uUTapuum Bo 1992 roguHa?

(’} Pasrnenaj ro npso LpTexoT, a notoa peluasa;!

nuyeHka 12 430 ¢
jaumen 47 483 (
nyeHuua 71249 (

Mpoussenenn ce: 12430t +47483t=[_ |t jaumen.

Bo cnepHasa Tabena e pafeHa Bo3pyliHaTa OfAANe4YeHoCT, BO KUJOMETPY,
Mery HeKow rpaposv BO CBETOT.

Mockea 5771
Mapua 8192 2 468
EHJJ.OH 8118 2 502 342
BawwuHrroH 11 107 7 802 6 144 5878

MekuHr | Mocksa Mapwus JoHpoH

Konky KuioMeTpu neta aBMoOHOT Ha penauujara:
a) op Mocksa po Mapua? 0) opn BawmHrtoH no MekuHr?

B) [apu3 - Mockea - MNeKkuHr? r) [MekuHr - Mocksa — JToHAOH?
n) BawwuHrroH - Mekunr - Mockea? ) JloHpoH - Mapua - Mocksa - JToHAOH?
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3.3. Ogsemame nucmero go 1 000 000

Al Bpoesure norosnemu of 1 000 ce of3eMaar Ha HCT HAYMH KaKO 1 OPOEBHTE MOMAaIH
ox 1 000. ITpocnenn ja BHUMATEIHO NpBaTa 3ajayal

@ Enna babpuka 3a yesnn npoussena 79 865 pana vesnu. Op HuB 36 742 pana
b6une mawkun, a ppyrute bune xeHcku vyeBnu. Konky pana »eHckKu 4yesnu
npow3sena abpukara?

Q&TE: 3a pa npecmertall Konky pana »XeHCKW YeBnu ce Mnpou3BefeHu,
Tpeba ga ja npecmetall pasnukara 79 865 - 36 742.

W3epLum npeo npoueHka Ha pesyntartot. danu nobu 43 0007

Boouun ro opnsemarbeto Bo tabnuuara co MeCHW BPEAHOCTU WU KYCUOT
3anuc - NUCMEHO ofi3eMatbe.

niwnfc|ao|lwu BE=2E = 3E
8C-7C =1C - 36 742
- Gl|EE Aciee IN-6UN =31 43123
3 [N S 70n-30n= 4 [n
Koj e TBOjOT oaroBop Ha 3apavara?
3Hauu, habpukaTa npovssena 43 123 pana )KeHCKu YeBsin.
Hanu TBOjaTa npoueHka on 43 000 e poBoONHO pasymHa?
@ nMpouenu, a notoa oa3eMu. ~a) 2 768 6) 58 698
- - 452 - 23 451
(m)»  [pouetka: 498 267
' - 248 134 B) 185697 r) 498 267
500 000 - 250 000 = 250 000 250 133 - 42 532 - 248 134
€ [lpecmeraj ja pasnukata Ha bpoesuTe:
a) 9586 un 4325 6) 78976 wn 42 453 B) 196 785 wn 72 423
8 879 n 525 25869 n 4235 257 698 n 3 453
@) Maja opnzema Baka:
' 8 879 & [anu Maja npasunHo opsema?
- 525 & Kape rpewn Maja?
3 629

® Hamanenukor e 68 597, a Hamanutenot 25 341. Konkasa e pasnukara?
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B [Torcern ce kako mocranysaul Kora OpojoT Ha eAHHULMTE (IJIH HA JECETKITE, I
" Ha CTOTKINTE) BO HAMATEHHKOT ¢ MOMaJ 0 OPOjoT Ha etHIIHTe (I HA eceT-
KHTE, IJIH HA CTOTKHTE) BO HAMAJNTEJIOT, OAHOCHO KaKO BPIIHLI #peMun off
JIeCeTKH Ha eiHuun (I ol CTOTKH Ha fleceTkit). Chniuno Ke paGoTuin n npy
MPEMUH OJI HIJaill Ha CTOTKIL. Ofl IeCeTHIIjajll HA WiTjajia HTH,

©® Bo 1971 ropmHa Bo CTpyra umano 48 848 xwutenu, a Bo 1991 roauHa umano 62
917 »utenu. 3a Konky e 3ronemeH 6pojoT Ha xwmuTenute o Ctpyra?

O ~ KpeHape npecmetysa yCHO:
Bo 1971 roavHa umano npubnmxHo
49 000 »xwutenu, a Bo 1991 roauHa
umano npubnmwkHo 63 000 »kutenu.
3Hauu, 6pojoT Ha XKUTENUTe e 3ro-
nemet 3a npubnuxHo 14 000 »xure-
nu. TouHwnoTt oprosop Cume ro Hao-
fa co nucMeHo ofsemarse. lNpoc-
negun kako Cume ro npasu toa BO
neT YeKkopw.

BHumasaj kako ,3ema“ pecetku, CTOTKM W [eceTusnjaaun, a Hap, COOf-
BETHWTE undpy BO HamaneHukot (1, 9 u 6), 3a pa He ro 3abopasu Toa,
cTaBa No efHa TouYkKa.

62 917 62 917 62 917 62 917 62 917

- 48 838 - 48 838 - 48 838 - 48 838 - 48 838

9 79 079 4079 14 079

8 on 7 He moxke 3o0n0HeMmoxe 8on8e0 8op2He moxke 4dopb5ed

8on17e9 3on10e7 nuwysam 0 8onl2e4 nuuwysam 1

nuiysam 9 nuwiyesam 7 niwysam 4
CuMe 0Ba KpaTKO ro 3anuLlyBa Baka: 62 917
3anuwysaj v Tm Taka! - 48 838
14 079

Oprosopot Ha Cume e:
bpojot Ha xutenute 8o CTpyra e 3ronemeH 3a 14 079 »utenu.

& 3a Konky »utenu e norpeluHa npouexkara Ha Kpexape?

® nNpecmeraj, a notoa NPoBepu Co KanKynaTop:

a) 2783 6) 84923  B) 92351 r) 237 415 p) 945 823
- 436 - 22378 - 45 783 - 52789 - 258 347
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7

MpecmMeTaj rv pasnukuTe, a NoToa W3BPLIK NPOBEPKA CO AUMUTPOH.

a) 48253 -5724 6) 56 385 - 32 729 B) 154 723 - 38 456
25 370 - 3 658 71 800 - 258 365 427 385 - 1563 946

["onem Kopab m

3a konky metpu BpBOT [lenucrep
Ha nnaHuHata baba e NoBUCOK of,
LLlapnnanuHcknoTt BpB JbyboTeH?

LLITo ywTe MoxeLl pa npecmetail?

Menuctep 2 60@

Tbyboten 2 493 m

=

.
——

Bo Penybnuka Makeponuja, Bo yyebHara 1992/93 roauHa y4vene 258 955
y4eHWUM BO OCHOBHO obpasoeaHue. HuB ru nopydysane 12 961 HactaBHuK. 3a
KOSIKy e noronem 6pojoT Ha yyeHuuuTe of BpojoT Ha HacTaBHULUTE?

[Torcertn ce Ha BpCKaTa Mny OI3EMAmBLETO H COGHPHH:ETO.

On 6pojot 72 184 opnsemu ro bpojot 39 527, a noTtoa M3BPLUIX NpoBepka co
cobupatrse.

r\: 00 oo ﬂpOBepKa;
Q gg ;2; 39 527 & Kako e ussplueHa nposepkara?

& Kown bpoesu rn cobupame?
+ 32 657
32 657 ~ 75184 & Koj 6poj e 36upot?

Cornepaj ja, op Tabenara, Bpckata Mery og3emMarbeto u cobuparbeTo.

nuue mecto”, 6e3 nocebHo 3anu-
Hamanuren | 39 527 |  cobupok .

lwyBare Ha cobuparerto. Tpeba
pasnuka | 32657 | cobupok camo fa cobupall offoNy Harope.

Hamanennk | 72 184 36up i Obuawm ce na BPLIKLL NPOBEpPKa ,Ha

pasnuka <4 Hamanuten = HaMalleHUK

lMposepwu ro ,Ha n MecTo" opsemMarbeto. ObjacHu ja rpelkara.

a) 7 648 6) 32465 B) 54 070 r) 247 500
- 2816 - 7491 - 152 - 64 812
5 832 4 974 54 928 283 698

@ : MNpoBepyBaj Baka: 2un 6e 8;3mn1e4;8u8e 16, utH.

BpojHUKOT 3a M3MUHATW KMNOMETPU Npu noararbe nokaxxysan 36 879 km. [1o
NPBUOT fieH BO3eHe Nokaxkano 37 267 km, a no BTOpWoT AeH 37 642 km. Konky
KUNOMEeTpu u3amMuHan aBToMoOunnoT:

a) npBUOT A€EH; 6) BTOPUOT fieH; B) nBara aeHa 3aefHo?
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3.4. Cbojcrba Ha cobuparero

JIBe mpatama ¥ JiBa CIIMYHK OjiroBapa! i TRSERNg
HENEAA u"/ \ BIOPHIK

- Konky uma o Benec o Kouanu? 7

-~ Hcro kako on Kouann o Bernec. -

CABOTA o
- Konky e off noHejieTHUK 10 neToK? /

- Hcro kako off MeToK JI0 TOHeeJIHUK. neror “— yersprox
& Koj ogrosop e Touen?
40 km 32 km

Q (8] (0]

Paarneuaj ro LpTexor. Benec Ltun KoyaHu

Apwvax natysa o Benec npeky LLitun po KovaHu un uamurysa 40 + 32 KunomeTpu.
Ivpum natysa op, Kouanu npeky LLtun po Benec u uamuhysa 32 + 40 KUnoMeTpu.

@ Moxelu nu pa 3aknyyuil peka: 40 + 32 =32 + 40 3owro?

Npecmertaj ru, a notoa cnopepu ru 3buposuTe:
a) 10+3n3+10 6) 250 +50m50+250 B) 25000+ 717 +25000

& LWrto sabenexysatu?
& [Hanu saknyun peka: 10+ 3 =3+ 10 =13, 250 + 50 = 50 + 250 = 300,...7
& O06uam ce na ro UCKaXkell CBOJOT 3aKy4voK co 360poBu.

Co oBuMe paBeHCTBa € UCKaXKaHO efHO CBOjCTBO Ha 36MpoT:

30upoT He ce MeHyBa, AKO COGHPOLMTE CH 'H MPOMEHAT MECTATA,

Osa cBojcTBO BaXkk 3a Kow 6uno Gpoesu a u b, T.e.
a+b=b+a

Co oBa paBeHCTBO € UCKa)KaHO KOMYTaTUBHOTO CBOjCTBO Ha cOBMpamero.
Hakyco, Benume peka cobupaweto e KoMmyTaTtuBHO.

3anuLin ro KOMyTaTBHOTO CBOJCTBO Ha cobUpaHeTo, ako cobupoLuTe ce:
a) 54mn2700 6) 810 n 40 375 B) 9 wun 327 465

Konky tpeba aa e x, 3a pa bupe TOUHO paBeHCTBOTO.
a) 125+x=7+125 6) x+32409=32409+x B) 17+777=x+ 17

Mpecmeraj ro cexoj 36up Ha gBa HauMHa: NpBo cobupaj 03aona yrope, a rnoroa
o3ropa ypony. Ha 1oj HauuH BpLUML NpoBepka Ha cobupameTo.

a) 378 6) 20695 B) 305476 1) 3 003
+ 54 + 7328 + 27849 + 77 097



3. Cobupame u ogsemame bpoebu go muauoH 44

6]

g ,HEI TE MOTCETHME Ha YIITE €IHO CBOjCTBO Ha COGIIPHHJETO

37 km

% “&D
Pasrnenaj ro LpTexor. LLTun PaposuLu

— Crpymuua

Ako natysawl op, Benec po Ctpymuua, co eAHO ofamMoparbe Bo Papfosull, npso
ke nomuHew (40 + 37) kunomeTpw, a notoa ywre 29 km. Bo 0BOj cnyyaj ke
nomuHew BkynHo (40 + 37) + 29 KnnomeTpu.

Ako ce ogmopatle Bo Ltvun, npeo ke nomuHelue 40 km, a notoa ywirte (37 + 29)
KunomeTpw, unu BkynHo 40 + (37 + 29) kunometpu.

& LlTo MmoXkew pa 3aknyunw?
@ [anu 3aknyuun neka: (40 + 37) + 29 = 40 + (37 + 29)?

MNpoBepw ja TOMHOCTA HA PaBEHCTBOTO:
a) (256 +5)+300=25+(5+300) 6) (1000+7)+13=1000+ (7 + 13)

& LUTo 3aknyuysawu?
& ckaku ro cBOjOT 3aKNy4oK co 360poBU.
& pu koe rpynuparbe Ha cobMPOLLUTE MOMECHO ro NpecmerTa HUBHWOT 36Up?

Co 0BWe paBeHCTBA € WCKaXkaHO e[iHO CBOjCTBO Ha cobvpareTo:

30HMpOT He ce MEeHYBA AKO COOHMPOLINTE TH FPYNHpaMe pasiiniHo,
OBa CBOjCTBO Ba)ku 3a kon buno bpoesun a, b v ¢, nnn:
(@+b)+c=a+b+c)

Co oBa paBeHCTBO € UCKa)KaHO acounjaTUBHOTO CBOjCTBO Ha coOMpameTo.
Hakyco Benume peka cobuparero e acounjatuBHoO.

3anuiuu ro acouujaTMBHOTO CBOJCTBO Ha cobuparserto, ako cobupouute ce:
a) 18,2 wu 10; 6) 400, 7 wn 13; B) 135, 65 1 70 000.

McKopucTy ro NpBO acoLujaTuBHOTO CBOjCTBO, & NOTOa NPecMeTaj:
a) 9+ (11 +100); 6) (245 +3) + 7, B) (37 285 + 46) + 54.

(B> (37 285 + 46) + 54 = 37 285 + (46 + 54) =[]+ 100 =[]

KopucTtejku ru KoMyTaTMBHOTO W acoLMjaTUBHOTO CBOjCTBO, COOepu BELUTO:

a) 43+50+7 6) 420 + 9 300 + 80 B) 1+3457 +1999 + 13
28 + 75 + 2 360 + 7 200 + 40 25+ 2347 + 75+ 3

B> 2542347 +75+8=(25+75)+ (2347 +3) =[]+ [1=[1.
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3.5. Bekbame cobupare u ogsemare

Kopucrejku TH cBojcTBaTa Ha cOOMPameTo HEKOU 30MpOBH MOXKelT 6P30 U JIECHO
fla TH IPeCMeTall — YPH H YCHO.

BecHa, HanameT, ro Haora 36upoT Ha cute egHoumMdpeHn bpoesu:
1+2+3+4+5+6+7+8+9=45,

@ Moxelw nu ga oTKpMeLl Kako ro npasu Toa BecHa?

& O6bwupawn ce co rpynuparke Ha cobupouuTe no aea:
(1+9)+(2+8)+(3+7)+(4+6)+5.

& [anu n T cera MoXeLl HanameT fa ro npecmMertail osoj 36up?

@ VckopucTu ja pocetkara Ha BecHa u npecmertaj ycHo:
a) 11+12+13+14+15+16+ 17 + 18 + 19.
6) 10+ 11 +22 + 33 + 44 + 56 + 67+ 78 + 89+ 90.
B) 220 + 330 + 440 + 560 + 670 + 780
& Mamucnu cnuyHa 3ajava v pewan ja npeo cam, a noroa fiaj MM ja Ha TBoute
coyyeHuLM 1 Tue aa ja pelsat. Koj ke coctasu HajybaBa 3apava?

© Osa e mHory necHo - Benu 30ku — eBe eaHa Takea 3afaual

520 - 13 + 7 =520 - (13 + 7) = 520 - 20 = 500.
& [anu 3oku npecmeTtan TO4HO?
& Kape arpewmn 30Kkn?

@) Tpecmeraj ja BpenHoCTa Ha W3PasoT:

a) 850 + (340 + 210) 6) 850 - (340 + 210) &)

71000 - (457 + 1 543)
850 + (340 - 210) 850 - (340 - 210) 5.1 000 -

(2 736 - 236)

3a nogobOpa nperiaeaHoct, OPOEBUTE YECTO ' IpeTcTaByBaMe rpaduuky Ha
/' Pa3’nUYUHH HAUMHH: CO OTCEYKH, CO MPAaBOArOIHNLHM HTH.

Pasrnepaj ro 6pojot Ha TenedOHCKUTE npeTnnaTtHuuM Bo MakepoHuja BO

nepuvopot of, 1990 no 1996 roguHa.
367 955

331 874 348 024

310768 222874

299 908

285 700

1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996
a) 3a Konky e sronemeH 6pojoT Ha TenedOHCKUTE NPEeTNNaTHULK BO Cekoja
HapeaHa roguHa.
6) Bo koja ropuHa nmano Hajman 6poj HOBM NpeTnnaTHuLK?
B) Bo koja rognHa umano Hajronem 6poj HOBU NpeTnnaTHuLmn?
r) 3a konky e noronem 6pojoT Ha HoBMTe NpeTtnnaTtHuum Bo 1993 rogmHa op
OHoj BO 1995 ropuHa?
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® Pewn ru pasexkuTe:

a) x+2435=5768 6) x-4257=3621 B) 7235-x=3578
25378 + x=382452  x-37468=24657 80205 - x = 52 309

@ Bo eneH cynepmapket goHene 1 600 kg wekep. MpBroT geH npopane 658 kg, a
BTOPUOT 547 kg. Konky Kunorpamu Liekep ocrtaHane HenpopageHn?

@ MpoBepy ro pelueHneTo Ha BecHa:

Hoxene 1 600 kg
1. peH npopane 658 kg
2. peH npopane 547 kg
OcTtaHane x kg

== —_—— 658 1 600
658 kg 574 kg x kg + 547 -1205
[ 1. neH | 2. feH l ocTaHane : 1205 395
npoBepka: 658
x =1600 - (658 + 547) 547
x=1600-1205 + 395

x =395 1600

Onrosop.: Bo cynepmapKeToT octaHane HenpopapeHu 395 kg wekep.

® Epen nunor 3a Tpu neHa npenetan 9 014 km. MNMpsuot pneH npenetan 3 154 km,
a BTOPUOT fieH 278 km nomanky.

a) Konky kunometpu npenerasn nunoToT BTOPUOT AEH?
6) Konky kunometpu npeneran nuaoToT TPETUOT AEH?
B) Kako Ke M3BpLUWLI NPOBEpPKA HA NPECMeTyBaHeTo?

@k IcKopUCTH 1O CNegHUOT LPTeX:
9014 km
o - 0
5 3154 km 0 (3154 - 278) km o X km
1. peH 2. OeH 3. peH

© EpeH Kam1oH HanonHeT co NueHMLa
uma maca of, 7 284 kg, a npaseH
nma maca op, 2 576 kg. lNyeHuuarta
BO KAMWOHOT € TOBapeHa of, CUoc
koj uman 15 200 kg. Konky Kuno-
rpamu nuyeHuua ocrtaHane BO CW-
nocor?
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3.6. 3bupor 3abucu og cobupouure

m Bo Il oaaenenie Hayui ieka co npoMeHa Ha efieH coOlpoK ce MeHyBa 11 301por. [la
"’ Te mOTCETHME VIITE eJlHALl Ha 3aBHCHOCTA Ha 301pPOT OJI MpoMeHaTa Ha cobu-
poluTe.

@ Booun kako ce mMeHyBa efHWOT COOMPOK BO HagHauyeHuTe 36uposu. LLITO 3a-
benexxysalu? Cornenaj Kako ce MeHyBa 36upoT. 3a Taa uen cMeTaj Baka:

30 + 45 | 30 +45=75 30 + 45 = 75
30 + 55| 30+ (45+10)=75+10 30+ (45-10) =75~ 10
30+ 65| 30+ (45+20)=75+20 30+ (45 - 20) = 75 - 20

30 + 45
30 + 35
30 + 25

& LUTto 3aknyuyBaw? Vicka)ku ro cBOjOT 3akny4ok co 360poBK.
& [anu 3aknyum peka: 3a KONKy Ke ce 3rofiemu (unu Hamanu) eneH of
cobupouunTe, 3a TONKy Ke ce... Moxxew 1 Baka pa ce uckaxeLw:

AKo efienr 07 codupounTe ro 3roe- AKo efien 071 codGuponTe TO HAMA-
MIIME 34 HEKO0] Opoj, Toram 1 30HpoT JHMe 33 HeKoj 6poj, Torau 1 301poT
Ke ce 3ro;1eMH 3a TOj 0poj. Ke ce HaMaIu 3a Toj opoj.

AKO CAMO EQEH 00 HAC CE ... TOTAU H JAC KE CE 3TOAEMAM
STONEMM HAH HAMAN... AN HAMANAM
30 +45 =75
@ Kako ke ce npoMeHu 36upoT Ha fBa 6poja, ako camo efneH CobUpok:

a) ce aronemu 3a 1737 B) ce 3ronemun 3a 2 8407
6) ce Hamanu 3a 1737 r) ce Hamanu 3a 56 3947

(3 KopwcTejkn ro paseHctsoto 42 000 + 3 000 = 45 000, npecmeTaj yCcHO:

a) 42 000 + (3 000 + 472) B) 42 000 + (3 000 - 250)
6) (42 000 + 186) + 3 000 r) (42 000 - 4 000) + 3 000
@ Bo npswot BaroH Umano 50 : \ / -
naTtHuum, a Bo stopuor 40. =
& Konky BKYNHO natHWLLK 2 ==
MMano BO LWNHOBYCOT? = 2 =

Pasamucnu, na ofroBopu Kako Ke ce NpoMeHn BKYNHWOT 6poj naTHULK, ako:

Ha npBara cTaHuua ce Kayar 5 natHWUW BO BTOPWOT BaroH;
Ha BTopaTa cTpaHuua cnesart 10 naTHWLUKW Of NPBUOT BAroH;

22 ¢
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B) Ha TpeTara ctaHuua cnesart 7 natHuuW Of, BTOPUOT BaroH, a BO NpBuoT ‘
BaroH ce kavar 3 natHuka,

I') Ha veTBpTata CTaHuua cnesart 2 NaTHWKa Of, NMPBWOT BaroH, a BO BTOPUOT
BaroH ce Kayart 2 naTHuKa.

" TlorceTn ce Kako Tpeba Jia ce mpoMeHaT coOHpoUNTE. a 30HPOT Jja OCTaHEe HENpo-
meneT, Jlann ce mpoMeHn BKYMHIOT Opoj MaTHHIN HA YeTBpTaTa cTaHuual

® Boeana KyTuja AHa uma 43 pasrnefHuun,
a Bo pgpyrara 36.

@ Konky BKynHoO pasrnefHuum uma Axa?

AHa op npearta Kytija npednuna 3

pasrfiegHuumM BO BTOpara Kytuja.

@ [anu BkynHuoT Opoj pasrnegHuun ke
ce CMeHn?

AHa cmeTa Baka: 43 + 36 =79
(43-3)+(36+3)=40+39=79

3aknyuuna peka 36upot He ce npomMeHun, HO n 6uno nonecHo pa cobupa
40 + 39, otkonky 43 + 36.

& Ako op BTOpata kytnja npedpnewe 6 pasrnefHuum Bo npsara Kytuja, panu
TOraw BKynHWOT Opoj pasrnegHuun ke ce npoMeHewe? Cmertaj Baka:

(43+6)+(36-6)=[_]+[ ]=[1.

& LUto moxew pa 3aknyunw? Mickaxin ro TBOjoT 3akny4ok co 36oposu.

(6] Pasrnenaj kako ce meHysaat cobupouunte Bo osue 36uposn. LLITo 3abenexysaiu?

80 + 20 i [pecmetaj rn cera osne 36uposu! 50 + 30

70 + 30 iv Cornepaj panu ce meHysa 36uport! 55 + 25

60 + 40 i Vckaxku ro cBOjoT 3aKny4ok! 60 + 20
" @ [anu 3akny4yun peka... =

36upor Ha 1a GPoja He ce MEHYBA AKO €HHOT COOHPOK ce 3r0JIeMH 32 HEKOj
0poj, a IPYrHOT ce HAMA/IH 32 HCTHOT Opoj.

Co oBa € 1CKaXKxaHo CBOjCTBOTO Ha NOCTOjaHOCT Ha 30UpPOT.

@ Hanu ke ce npomenn 36upoT Ha asa bpoja ako:

a) enHwoTt cobUpOK ce aronemu 3a 253, a apyruot ce Hamanwu 3a 2537
6) epnHwoT cobupok ce Hamanu 3a 6 479, a ppyrvoT ce 3ronemu 3a 6 4797
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3.7. Paszaukara 3abucu og HaMaAeHUKOT U 0g HAMOGAUTEAOT

[ToTceTn ce Ha 3aBUCHOCTA Ha pasjiiKaTa o IpoMeHara Ha HAMAJIEHUKOT U
HAMaJIUTECJIOT,

(1) Paarnepnaj ru HamaneHukoT U HamanuTesnoT Bo oBue pasnuku. LLTo 3aﬁene>KyBaUJ‘?

@ [pecmetaj rv pasnvkure!

& Cornepaj kako ce meHysa pasnukaral 70 - 30

& Wckaxu ro cBojoT 3aknyyok co 36oposu! 60 - 30

@ [anu 3aknyyn geka: 3a Konky Ke ce 3ronemu 50 - 30 i

(vnu Hamanu) HamaneHukoT, 3a TONKY Ke ce... ‘

AKO HAMAJIEHHKOT T0 3rojJieMHMe 3a AKO HAMAJIEHHKOT ro HAMaJIuMe 32
HeKoj Gpoj, Toram u pa3iinkara Ke ce HEKOj Gpoj, TOTal H PA3IHKATA Ke ce
3roJIeMH 3a T0j 0poj. HAMAJTH 32 TOj 0poj.

@ Kako ke ce npomeHy pasnukaTa, ako HAManeHNKOT:

a) ce sronemu 3a 2857 B) ce 3ronemu 3a 32 4767
6) ce Hamanu 3a 2857 r) ce Hamanu 3a 5 8627

(3) Cornepaj ja npoMeHara Ha HaManuTenoT BO CNefHUTe Pasnuki.

70 - 30 | O MNpecmetaj r pasnukure! 70 - 30
70~ 35 @ Cornenaj kako ce MeHysa pasnukaral 70 - 25
70 - 40 @ KakoB e 3akny4okoT cera? 70 - 20

= : " & Ce cornacysall N1 CO CNEAHNOT 3aKNy4oK: \/

AKO HAMAINTENIOT O 3rojeMuMe 33 AKO HAMAJIMTENOT ro HaMaJauMe 3a
HEeKOj Gpoj, Toram pasimkaTa Ke ce HeKoj Opoj, Toraur paziukara ke ce
HAMAaJIH 32 TOj 6poj. 3roJieMH 3a T0j 6poj.

AKO JAC CE 3TONAEMAM TOTALL H JAC KE CE 3TOAEMAM

70 — 30 = 40

© BHumaBsaj: HaManuTenoT ce 3rofieMyBa, a pasnukara ce Hamanysal
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4]

Mpenuiwn BO TeTpatkara v [ONONHK:

a) axko HamaneHukoT ce 3ronemMu 3a 2 364, Toraw u pasnukara [ |.
6) ako HamanuTenot ce 3ronemMu 3a 581, Toraw pasnukara [ .

B) ako HaManeHwkoT ce Hamanwu 3a 125 479, toraw u pasnukara [ ].
r) ako HamanuTenoT ce Hamanu 3a 78 036, Toraw pasnukara [ ] .

MoTcetn ce kako Tpeba fa ce NpoMeHaT HamaneHuKoT U HamanuTenoT, a pas-
nuKara fa octaHe HenpomMeHerta.

. | 0 PASNIKATAE HCTA!
Mpecmetaj n cnopepu! LLTo 3abenexxysalu”

a) 70 -40=[] 6) 70 - 40 =[] 7 N\
80 -50 =[] 60 -30 =[] :
90 - 60 =[] 50 -20 =[]

3a nopobpo pa ja cornepall npomeHara Ha
HaManeHukoT v Ha HaManuTenoT, CMeTaj Baka:

0)

MoxxeLl nu cera fa ro UCKakel CBOjoT 3aKny4yok?

Pasnnkara na iBa 6poja He ce MeHYBa, AKO HAMAJIEHHKOT H
HAMAJIHTEI0T HCTOBPEMEHO ce 3roJieMaT HiTH ce HaMAaJIAT 32 HCT 0poj.

Co 0Ba e MCKa)KaHO CBOjCTBOTO Ha NOCTOjaHOCT Ha pasnvkara.

LLITo ke bupe co pasnvkara Ha aga 6poja, ako:

a) W HamaneHwkoT W HaManuTenorT ri aronemume 3a 31 5077
6) ¥ HaManeHukoT U HAManNUTeNnoT rm Hamanume 3a 2 9047

LLIto Tpeba pa HanpaBuw pasnukara pa He ce NpoMeHu?

a) ako HamaneHuKoT ro arofnemull 3a 625, toraw [ ].
6) ako HamanuTenoT ro Hamanuw 3a 81, Toraw [ |.

Majkata nma 36 roguHu, a kepkara 10 roguHu.

a) KOnKy ropMHu majkara e nocrapa op Kepkara?
6) konky ropMHu majkata ke buae nocrapa of Kepkarta no 14 ropuHn?
B) KONKy roaMHu majkata buna nocrapa of Kepkara npep 6 roguHu?

KopucTu ja npecmeTaHara pasnuka v ycHo oapeau ro 6pojor x.

a) 843 - 574 = 269 6) 82 056 - 13 749 = 68 307
(843 - 69) - 574 = x (82 056 + 1 000) - 13 749 = x
B) 9253 - 1674 =7 579 r) 275 143 - 89 347 = 185 796

9 253 - (1 674 + 79) = x 275 - (89 347 - 10 000) = x
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3.8. MMpubupame u cpegybame nogarouu

@ Bo nperxopure OHHBHCHI[JE ydeure Kako ce npnGupdaT cpeayBaar, udraaT H
f’/ npercraByBaaTt noaaToLm. U cera ke peraBalil CTHYHHI 3a7atii.

0 bojan ywre Bo |l opneneHune Hay4n nopgarounTe aa ru NpeTcraByBa co CIUKK.
Toj ru npalua yyeHuuute of CBOETO OffeNneHne 3a HUBHaTa HajomuneHa
pasoHopa (xobw).

BojaH rn KopucTV CnefiHUTE YeKopu Aa rv nNpukake NoAaTounTe CO CUKM.

1. [lpaBu nucta Ha HajoMWNeHW BUAOBU Pas3oHoaa.

2. Kopuctu cnuka (LpTexx) LUTO npeTcTasyBa onpepeneH 06poj Ha y4eHULn.
3nakot T = 2 yueHuka.

3. 3anuwysa Hacnos 3a Cekoja KosoHa.

LipTa cnvkn 3a Cekoj Bui, omMuneHa pasoHopa.

5. Ha pHoto op tabenarta ro o3Hayysa bOpojoT Ha yYeHuuuTe WTO M NpeTcTa-
ByBa CeKoja Cnuka.

-

HAJOMWUINEHW BUJOBW PASOHOOA HAJOMWNEHU BUAOBW PASOHOOA
BV pasoHopa 6poj Ha y4eHULM BW[, pasoHoaa 6poj Ha yYeHWLMX
1. | npaserbe Mopenu 8 1. | npaBere Mopenu TH++
2. | cobuparbe CIMKUIKK 6 2. | cobuparbe CNUKUYKY T+
3. | cnywarbe My3uka 10 3. | cnywarbe Myavka | N TTTH'
4. | yuTarbe KHWru 4 4. | ynTarbe KHAMM T+
5. | uptarbe 2 5. | uprarse i
Cekoj 3Hak T = 2 yuenuka

Pasrnenaj ja BHumarenHo tabenara co cnvku (ce Buka nukrorpam). Ce cornacy-
BalLl N1 ieka e MHory npernepeH? Op Hero necHo ce cnopepysaar nofartoLuTe.

& Koj Bup, pasoHopa e HajomuneH? A Koj HajHenonynapeH?
@ Konky yyeHuLM noBeKe cakaar My3uka of uprarbe?

@ Hanpasu nucta Ha HajomuneHarta pas3oHofa BO TBOeTO oafeneHve. Mpubepu
nopgaTtouu U Npukaxky ru: co tabena, co gujarpam co Cnuku U co cronbex
aujarpam.

Co BakBoTO npubuparbe Nnoaartouu, Npeky npawlara TW, BCYLIHOCT, BPLUWLL
aHkeTupare. 360pOT aHKeTa 3Hauyu UCTpaxkyBarbe, UCNUTyBarbe Co Len aa ce
npubepat NofaToLM 3a HEeLWTo WTO Te UHTepecupa.
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@ [1a Te moTceTHME cera Ha YeKopHTe 1ITo Tpeda Jja i HalpaBHIII MPH BAKBO (Benmme

&

— cluaiticitinyko) ucrpaxkypame. [Ipocnenu ro npuMepor:

Ha noveTtokoT o yvyebHaTa ropuHa
yuyeHuuute op 1V® oppenexne pas-
ropapane 3a yxuHara BO y4unuil-
Teto. Pewwune pa npubepar nopa-
TOLM 3a TOA KOj LUTO HAaJMHOry caka.

3Hauw, yueHuuute nsbpane KOHKpe-
TeH npobneM WTo rn uHTepecupa.

YyeHuuute moxart pa pobujar:
Kudpna, kpoacaH, 6aHWuKa, feBpek
Unn KpodpHa 3a yxwuHa. 3Hauu,
npobnemot e npoyuyeH. OBue no-
parouy Ke ru Kopucrar 3a uaror-
ByBatbe Ha npalanHuKor.

Cekoj yyeHuk Ke pobue no eaHo
BAKBO JIMBYE.

Mo 3aBPLUEHOTO aHKeTUpar-e, JIB-
yukbata ru cobupaar. lMopartouute
rvm npernenysaar U YpeaHo ru 3a-
nuwysaar Bo Tabena.

Mputoa BHUMaBaar fanu Cute nue-
YuHba Ce NpaBuiHO NONONHeTH (ca-

MO CO efHO ).

LipTuukute ru npebpojysaar.
MopaTtouute ru BHecyBaar BO Ta-
Genara.

Wme n npesume

co X 03Hauu Koja y»KuHa HajMHOry ja cakatl

2+ Kpoacak. o
3. baHuuKa..............
4, (EBPEK....cccvrnunnnns

5. KPOTHHA s o

oMUneHa yKuHa

6poj Ha y4eHULH

1. kuchna M |

2. | kpoacan T UM |

3. | baHuuka Jiiis i
4. | feBpekK 1

5. | KpochHa JHT |

oMuneHa yxuHa

6poj Ha ydyeHuLmn

Kudona

6

KpoacaH

11

baHu4ka

feBpex

Cuf | G | o | =

KpodhHa

BKYMHO:

32
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Moparouute ru npuka)xyesaar v co 4
pujarpam.
Ha kpajot yueHuuute pasrosapaar 5
3a pesynraruTe U U3BNeKyBaar 3a- %
KNy4oK. z
g
8
@ LWro cé mMmoxew pa posHaew of
oBue nopgartoun? Pasrnegaj rv BHu-
MaTesiHo 1 OfrOBOPW: -
a) KOﬂKy YYEHULIW Of, V6 3emaat kuchna Kpoacad GaHuuka fespek kpochHa
y)KMHA? snereqpa; [ ] = 1 yveHuk
6) LLTto HajMHOry cakaaTt Tve 3a yxuHa? ,
B) Koja yxxuHa Hajmanky ja cakaat?
r) 3a kow Of HaBeaeHUTe YXXWHW Ce u3jacHune eaHakos 6poj Ha yyeHuun?
f) Cnopean ro 6pojoT Ha yyeHULUTe WTO cakaaT kpoacaH co 6pojoT Ha
ydeHuunTe Kon cakaat kucpna unm fespek! LLITo 3abenekysal.
& Hanpasu u apyru cnopen6w!

©® Kaksa YX>KUHa MOXKaT fa nobujar yyeHLMTe BO TBOETO YUMUIULLITE?

&
&
o
)

CnpoBepfeTe aHkeTa U BUe BO BalleTo opaeneHue!

Hobuenute nopatoun obpaboreTe rv Ha CnuyeH HaunH!

Cnopepete rn nobueHnte pesyntatv co pesynrature op, Apyro opaeneHue.
LLiTo HajMmHory cakaw tv 3a yxxuHa?

® Pasmucnu, npucetn ce, N NPepnOXu Kou APYyru noparoun mMoxell fa ru
npubepell. Moxxebu 3a HajomuneHnoT Bua nutepatypa? (KHUrv co npukasHu,
CO MEeCHW, KHUMM 3a )XMBOTHU, 3a NPUPOAA, 3a CropT...)
Wnun 3a HajomuneHoTo cnucanue?

7] lMonenete ce BO gBe rpynu: rpyna co napeH 6poj BO AHEBHUKOT W rpyna co
HenapeH 6poj BO AHEBHUKOT.

Dk

&

@

MNpsara rpyna Heka npubepe nopaToLy 3a HajBUCOKUTE (MK 3@ HAjHUCKNTE)
TeMmneparypu BO AEHOBUTE Ha efHa Hepena.

Bropara rpyna Heka npubepe nopatouu 3a MeceuoT BO ropuHaTa (Mnm
AEHOT BO Hepenara) BO KOj € POAEH Cekoj of, Bac.

Mo obpabotkarta Ha noparouuTe BO rpynara, fno efeH YneH of rpynata ru
WHTepnpeTnpa pesyntaTute Of CNpoBefleHOTO UCTPaXKyBaHe — Npef, LesoTo
oanenexue.
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4. TOYKA, NMPABA U PAMHUHA

ITo H3y4yBathbeTO Ha OBUE COOPXKHUHHU TH Ke MOKel:

— [a Ipelo3naBall, fa HpTail 1 fa oO3HavdyBalll MOJIEJIH Ha TOYKH, IIPpaBH U
pPaMHHHH;

— [la IIPpEIOo3HaBall U 1a Pa3JIHKyBalll XOPHU30HTAJIHH, BEPTHKAJIIHH H KOCH
PaMHHHH H IpaBH;

— MNpaKTHYHO fa ' NpUMEHYBalll OBHE CO3HaHPlja.

4.1. PaMaunaTa e Heorpanu4ena

4.2. Touka u paMunHa

4.3. Ilpasa n pamauna

4.4, ]Ipe paMuunu

4.5. XopH30ATAIHN PAMHIHM H XOPH30HTAIHH NPABH
4.6. BepTukanuu npaBH 1 BEPTHKAIHA PAMHUHU

4.7. Kocu paMHHHH M KOCH NPaBH

4.8. 3a /byOONUTHATE — HELITO HE3ANO/DKHTETHO

4.9. KankyiaTopoT HH IOMAra npH CMETAbETOo

JAC CYM TOYKA.
MOETO HME E A!

A JAC - TIPABA
\_ /I CE BUKAM p!
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4. Touka, npaba u pamHuHa
4.]. PamHuUHATO @ HeorpaHu4yeHa

OnkpyskeHH cMe co pasnuyHi npeaMeTn. Hexon o HUB ce OrpaHUYeHH CO pamHu
HOBpUIUHI,

1UTO Y5ABA
PAMHHHA

MNokax@u pamHuW NOBPLUNHK Ha
npegMeTn of TBojarta y4umnHuua
n op nobnuckara okonuHa. Koja
0f, HWB € Hajronema?

HaBeau npumep Ha pamHa no-
BpLUMHA MOronema of nopoT Ha
yunnHuuara.

3amucau dexa [wsojoili aucili 00 itleilipaitikaitia ifocitiojano ce 3zoaemyaa. Heka ce
wipu Ha cuitie Cipanu 1 0exa e flozoaem 00 Ho0oill Ha yuuaHuyaiia, iiozoaem 00
¢hyobaackoitio uzpaauuitie, iozoaesm 1 00 aepooposckaiia ucita. lexa e iwioaky
Zoaem witio He My ce 2aedaaill Zpanuyuite. Toaky Zoaema pamHa Ho8puUHA
HasUCTIHA e [llelko 0a ce 3amucal. A aKea HeoZPaHUHeHa PasHa HoepliHa
ceitax uma ceoe ume. Toa e pamnuna.

3uauu, pamuunaiia ja charkame KaKo HeoZPAHUHEHA pAMHA HOBPIUNHA.

[anv epHa pamHuHa Moxke aa buae noronema wunu nomana og apyra pamHmHa?
3owTo?

- Pamuara nospiunza Ha IOJOT, Ha (PHCKYJITYPHATA calla, Ha yuiininiHaTa tadia, Ha

MacaTa — C¢ caMO [I€/IOBH Off paMHHHATa 1 HHU IIoMaraat IOJECHO Jia I'o C(I)aTHMB
MONUMOT paMHHHA.

Beywnociu, cexoja oipanudena pasmua iospuuna e 0ea 00 pamMHuHaida.

bupiejki paMHiHaTa € HeOrpaHHUEeHa, ja IIpeTcTaByBaMe CO HEJ3HH JIeJ, OJIHOCHO CO
mo0en. Toa Moxe fja Oujie JIHCT XapTHja, TEHOK KAPTOH WIH paMHa MOBPLIHHA Ha
Macara.

PaMHMHHTE TH O3HaYyBaMe co Majii OyKBH off Tpukara a30yka: O, (anda), B (Gera),
Y (rama), & (nexnra),... 0 (rn)..., a HA LPTEK TH MPETCTABYBAME CO YETHPHATONHHLIH.
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(8
©

Ha I07IHIOT HpTEX ce NPEeTCTaBeHn TpU paMuuHn O, B 1 .

/
y

HaupTaj pee pamHWHU 1 umMeHyBaj ru!
3anuwun 4 npeagmeTta Ha Kov C1 BOOYWN AEMOBW Of, pamMHUHA.

a) [anu kBappar co ctpaHa 1000 km e pamMHUHa Wnu fen of pamHuHa?
6) [Hanu kpyr co papguyc 1 mm e pen op pamHuHa?

Ce, mto Ke HAlpTAll HA €IeH JUCT XapTHja — CETO Toa I mpumnara Ha paMHH-
HaTa, Koja TOj JINCT ja mpeTcTaByBa. Toa MOXKaT Jla OMJaT TOUKH, pa3Hi JIMHUH
(1paBH, KPHUBH, HCKPIIEHH, OTBOPEHH, 3aTBOPEHN), OTCEUKH, MOJYIPABH, ariu,
Mmuoryaronuuiu u p. Cure THe dpuilaiaaiti Ha paMHURAIA WIN Aelcaill Ha
PAMHUHANIA.

Ha upTexxoT ce HauptaHu Hekony reometpuckun courypu. Umenysaj ru! danu
Te ce AenoBu of pamHuHa?

HaupTaj 6apem 3 0TBOpEeHW KpUBKU NIUHUM U 3 OTBOPEHWU UCKPLLEHW NUHWK.

Haupraj 4 3atBopeHn nuHunM u 060j ro AenoTt of, pamHuHaTa LTo ro orpa-

(N @ 58
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4.2, Touka u pamHuHa

17 Co Toukure ce 3amo3Ha ymTte Bo | oguenenne. Hayun ja ru [pTau 1 fa ru uMe-
HYyBall, T.C. Ia T'H 03HAaYyBalll cO OYKBH.

Hauprtaj 3 Touku n umerysaj ru. Co kaksu
OyKBM Ke rv 03HauuLL?

P
LLITo npercTtaByBa Teme Ha TpUAronHUK? ° M
Bo koja GykBa opa makepoHckata asbyka
TOYKaTa Bnerysa Kako Hej3nH coctaBeH nen?
g ‘ A 4-7=7-4
@ 3anuwwm ro npoussopoT Ha Gpoesute 3 U 5. o]
Koj 3Hak ro ynotpe6u? gHUMA YKl
TYKA MMA T0

©® o npetcrasyBa NpPeceKkoT Ha fBe NUHWUN?

® Uo 03Hauysa 3anucot: 1, 2, 3, ..., 99, 100? Kako rv Tonkysawl TpUTe TOUKN?
36poj ru cute Toukn ynotpebeHn BO TEKCTOT Ha oBaa 3apada. Konky ru uma?

Jla BHJHME KaKOB € B3a€MHHOT OJIHOC Ha TOYKATa U Ha paMHHHaTa. Ho, nperxosno
€/lHa 3ajlaya 3a MOTCeTYyRame.

Pasrnepaj ro upTexoT pecHo. Koun Toyku
npunaraaTt uawW nexar, a Kou He npu-
naraat unu He nexar Ha npasara p?
Ha pamHuHara o, ce 03Ha4YeHU HEeKONKy °
TOYKW. Ha Hea mMoXkaTt pa ce o3Havat o ANAS oM
YLITE MHOTY TOYKM.

(=3

Toukute A, B u M 1 npunaraar Ha pamHuHaTa O, WNK NexaT BO pamHuHaTa 0,
a Toukute C D He 1 npunaraat wnm He nexxat BO pamHuHara ol.

Criopen Toa, ajgena TOUKa MOXKe HIIHM [1a JIEKH
MJIM /12 HE JIeXXH BO JJaJieHa paMHHHA,

(8] Pasrnenaj ro upTexoT U onpepeni Koj of CNeaHUTE UCKa3u € BUCTUHWT:

a) Toukata M nexwu BO pamHuHaTa.
6) Toukarta B He NeXxu BO paMHuUHaTa. A o B
B) TOYKaTa A HE NeXKu BO paMHuHaTa. °
r) Toukata C neXxku BO paMHUHATA.

..GO
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4.3. Mpaba u pamHuHa

,Ila BUOHMME KaKBa 3a€MHa noyioxk6a uMaar €[Ha npaBa U €Ha paMHHHA.

A}

@ Bo cap co Bopa cnywTi cnamka. LLito 3abenexysatu?
AKO nosplUMHATa Ha BOAATA ja 3aMUC/MME Kako paMHuHa, a cnamkara kako
npaea, MOXXeMe [ila Kakeme feka npasara (onpepefieHa co cnamkara) nexu
BO paMHuHaTa (onpepeneHa co NoBpLUMHATa Ha Bopara).

@ 3emu kapToH (Mopen Ha pamHUHa) 1 epHa xkuua (Moaen Ha npasa). Ha »wmuara
03Haun fiBe Touku. MNoctaBu ja kuuarta Ha KapToHOT. O3HAYEeHUTe TOUKK Ke
ne)xat BO pamHuHaTta. Ho n cute Apyru TOYKW Of npasarta Ke nexxart BO
pamHuHaTa. M BO 0BOj cnydyaj Benume fieka npasara nexu BO pamHuHaTa.
Moxkeme fa 3akny4mme peka.

AKo 1npaBaTa uMa e 3aeJHHIKH TOUKH €O pPaMHHHATA,
TOraul Taa Jexxu Bo paMHHHATA,

(3 JdononHu: Ha upTexxoT rope AecHo Toukute A U B ne)xat BO pamHuHara 0., na
3aToa npasara AB [ ] pamuuHara 0.

¢) VickopucTy ro oBa CosHaHue 3a Aa YTBPAUL Aanu fafeHa nopplunHa e pamHa.
3a Taa uen noctasu ro paboT Ha CBOjOT NUHKjap BP3 NOBPLUMHATA HA KnynaTa
1 NoMecTyBaj ro BO pasHu Hacoku. [danu cekoraw paboT Ha NUHWjapoT e
,npunenen” Ha nosplimHata? AKo e Taka, MOXKell fia 3aknyyuil neka no-
BpLUMHATA € HaBuCTUHA pamHa. Hanpasu obuf U co noBpLUMHATA Ha LMNUMHAAP
n Tonka. LLTo 3aknyyysaiu?

©  Toukute A u B nexar Bo pamuHara 0. oM
Onpepenu Koj UcKas e BUCTUHUT.
a) MNpasara AB nexxv Bo pamHuHara 0. é
6) MNpasaTta AM nexwu Bo pamHuHaTa o oy

B) MNpasara BM He nexxu Bo pamHWHaTa o.
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n

CraBun kBapap Ha maca. Ha ropHarta nosplmHa Ha KBafapoT CTaBW cTanye.
[anu npasarta onpepesneHa co cranyeto U paMHWHaTa onpeaeneHa co noBpLUu-
HaTa Ha mMacara uMaar 3aefHu4ka Touka?

Bo oBOj cnyyaj Beniume pieka ripasara e napanesnHa co pamHUHara.

IIpasata e napaneina co paMHHHATA AKO HEMA
3aeIHAYKA TOYKA CO PAMHHHATA.

[ononnu: MNpaearta m Hema HUTY efHa 3aefHUYKa TOYKa CO pamHuHara 3, na

3aroa Taa [_| pamHuHara [3.
p
%\P \z
~
1 ~

KakBa e 3aemHara nonoxxba Ha nukapo cTpenkara u Ha metara?
Kosiky 3aefiHU4KM TOYKW MMaaT npasaTta OnpepesneHa co cTpenkara W pamHu-
HaTa onpepgeneHa co noepluMHaTa Ha metaTa?

AKoO npaBaTa 1 paMHHHATA HMAAT CAMO €/IHA 3aeIHNYKA TOYKA,
TOrall BeJlMMe eKa NpaBaTa ja npodoysa paMHIHATA.
3aegnnuxara Touka e [IPOLO/I na npaBara co pamuunara.

[ononHu: Ha upTexxoT npasara p uMa camo efHa 3aefHuYka TOYKa p CO
pamHuHaTa ¥, na 3atoa taa [ | pamHuHara.

3emMu KapToH W XXWULLA W CO HUB MOKaXKN 1 TPUTEe B3aeMHU nonoxbu Ha npasa
1 paMHuHa. 3a CeKoj of, OBWe Cnyyau HaupTaj COOABETEH LPTEX.

[pasara p ja npobopysa pamHuHara Tt Bo Toukarta P. Toukute A u B npunaraar
Ha npasara. Ogpegu KOj UCKa3 € TOYEH: Y

a) Toukata P nexxu Bo paMHuHara 7.
6) Toukata A nexk<u BO pamHuHaTa . D’ A (6
B) ToukaTta B He nexwu BO paMmHuHaTa 7. P

r) Toukata M nexw Bo pamHuHara Tt. oM L3
n) [Npasata BM He ne)xu BO pamHuHaTa 7. \B

) Tpasata AC nexxu Bo paMHuHaTa 7.
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4.4, Abe pamHuHU

IE [ToTcetn ce kakBa Mel'yceOHa monoxkba uMaar jipe npasu!

O

Kow npasu Ha LPTEXOT ce napanenHu, a Kow ce cedar?

n
\ ¢ p

b d q 7

@ 3emu aBa KapToHa (MOAenu Ha pamMHMHA) U NOCTABK M efeH Bp3 apyr. Janu
CUTE TOUKW HA OBUE ABE PAMHUHU UM Ce 3aefHUYKN?

AKoO cuTe TOYKH HA IBe pPaMHHHH HM C€ 3ae/1-
HHYKH, BEJINME NE€KA PAMHHHHTE Ce NMOK/IONYBAAT.

[ononHu: Ha pamuuHute o, u B cute Touku
UM ce 3aenHuuku. Tue pamuunmn [ ] o=p

HBB PaMHHHHN MOXKAaT U 1a HEMaaT 3aeIlHHYKH TOYKH.

a) [Hanu pamHuHata Ha nopoT W Ha
TaBaHOT UMaaT 3aefHUYKN TOUKN?

6) [anu pamHWHUTE onpepeneHy co

padToBUTE MOXKAT Aa UMAAT 3aefHNY-
KW TOUKW?

AKO pAMHHHHTE HEMAAT HUTY €{HA 3ae/IHHYKA TOYKA,
BeJIMe JIeKa ce NpajiesiHu.

[lononHu: PamHuHUTe O, 1 Y Ha upTexoT ce [].

7 PaMHUHHTE MOXAT Ja uMaatT 3a€JHHYKH TOYKH, HO HE CHTE.

Kaksa nonoxba umaar paMmHUHWUTE Ha rEATIRA
KOpULMTE Ha NOAOTBOPEHA KHura?
LLITo um e 3aeaHNYK0?

Ako ABE pPAMHHHH HMAAT €/1HA 3d€/IHHYKA NPpaBa, BEJIUME eKa ce cevar.
BaenmmxaTa Npasa € NpeceK Ha paMHHHHTE.

@ nNocrasn ro MopenoT of KapToH BO nonox6a Kora aBe pamMHWHKU ce ceyar.
Mokaxxu ro HUBHWOT npecek. LLITO e npecek Ha aBe paMHUHWU?

® Kaxsa merycebHa nonoxoba MoXkat aa umaat ABe paMHUHW?
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4.5. XOpUSOHTAAHU PAMHUHU U XOPUSOHTAAHU npabu

@ Hexkon PaMHHHH H NIpaBu HMaaT CHCHHj&JIHH nonoxkoa.

G

4
@ 3emu cap co Boga W noctaBv ro BO pasnuuny nonoxou. LLUTo 3abenexxysaiu?
MosplmnHara Ha Boaarta BO cafoT cekorall 3asema wucra nonoxoba.
3a pamHuHarta Koja uma ucrta nosnoxxkba Kako nosplyvHaTa Ha MWpHa BoAa
Be/IMMe feKa uma BoaopamMHa Ui XopusoHTtanHa nonoxba. Taksata pamHuHa
Ce BMKa XOPU3OHTaNHA PAMHMHA.

L

0 Oanu nopot v TaBaHOT Ha TBojata coba MMaaT Xopu3oHTanHa nonoxoa?
MoTceTn ce WTO € XOPU3OHT WK XOPU30HTOBA JfiHKja!

€ Bo capor co Bopa cnywTtn cnamka. MeHysaj ja nonox6ara Ha canor. MNospLun-
Hata Ha BopaTa e cekorawl xopuaoHTanHa. f[anu cnamMkaTa WwTo nnueBa Ha
noBpLUKMHATA OCTaHyBa CeKkorawl BO XOpu3oHTanHa nonoxba?

HpaBa ITO JIEXKH BO XOPH3IOHTATHA PAMHHUHA C€ BUKA XOPH30HTA/THA NMpaBa.

3a pa npoBepvmMe panu efHa pamHa nosp-
LUMHa e BO Xopu3oHTanHa nonoxoba ja kopuc-
TUME Hanpasara Koja ce suka nubena.
PamHata nosplimHa € BO XOpPWU30HTasHa
nonoxba kora MeypyeTo BO LieBKaTa co Boaa
Ce Haora TOYHO Ha cpefuHaTa, Mefy nsete
LPTUYKN.

Svpaport ja kopuctn nubenara Kora caka pegoT uurnu ga bupe Bo Xopu3oHTan-
Ha nonoxba. MajcTopoT, nak, ja kopuctn nubenara Kora caka ropHarta nnova
Ha LWNOPEeToT MIK Ha MaluHaTta 3a nepere ga buae Bo Xopu3oHTasHa
nonoxo6a.

Kopuctu ja nubenara 3a fia npoBepull fanu Knynara, karegpara, nofoT Ha
yumnHuuara, nonHuoT pab Ha nNpo3opeLoT e BO XOpu3oHTanHa nonoxxoba.

[TpoBepu ja xopuaoHTanHara nonoxkba Ha npegMeTuTe BO [10MOT.
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4.6. BeprukaaHu npabu u beprukaatu pamHuHu

 IBikejKu ce KOH YUHITHIITETO, HaBJbYyBaj TH CTONOOBUTE HA YIIMUHHUTE CBETHIIKH.
Kaxpa nonox06a nMaat tie?

Pasrnepaj ro npsuot uptex. LLITo kKopucTtu supapot?
Toj ja kopucTn Hanpasarta BUCOK. BUCOKOT e HanpaBeH of efeH MeTaneH aen,
KOHOMN W NfioYKa co gynye.

- Ako cnobofH1OT fen of, KOHELOT Of BUCOKOT Ce ApXW CO paka, a MeTanHuoT
[en ce nywTra Aa BUCKW, Toraw KOHeLOoT ce onTerHyea. Kora KoHeuoT Ke ce
cMupu, TOj 3a3ema nonoxba 3a Koja BenuMe feka e BeptukanHa nonoxoba.

MpaBaTa LWTO UMa UcTa Nonokba Kako ONTErHaTUOT KOHEL, Ha BUCOKOT € BO
BepTukanHa nonoxba. Taa ce BUKa BepTUKaNHA npasa.

Hajou pabosu BO yumnHuLaTa LWTO UMaaT BepTukanHa nonoxoal

[danu cera MoXkell aa oOAroBOpPULL Ha NOYETHOTO npallare?

Cera pasrnefaj ro sropuotT yptexk. IlllTo 3abenexysam? KaproHor e gonpeH o
OTITErHaTHOT KOHEI[ Ha BHCOKOT. MoxeMe Jla KaxkeMe ieka paMHHHATa Ha Kap-
TOHOT MHHYBa HU3 BepTHKAallHATa TpaBa ONMpejlelieHa co KOHEeloT. 3a Taksa
paMHMHA BeJMMeE JieKa € BO BepTHKaJHa 1onoxk0a, a paMHHHATa ce BHKa @epiliu-
Kkaana pamnuna. Criopes Toa:

PaMHIHA 1ITO MHHYBA HH3 BEPTHKAJIHA NPABA Ce BHKA BEPTHKAIHA PAMHHHA,
Kaksa nonoxkba umaar suposute BO yuunHuuarta?

Kou noBpLUKMHKA Of, NpeaMeThTe BO yynnHuuara umaar BepTukantHa nonoxxoba?

[MoctaBu r MONUBOT W TeTpaTkKara BO BeEpPTUKanHa nonoxo6a.
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4.7. Kocu pamHuHu u kocu npabu

[EI HaOmypnyBaj i NOKPUBHTE HA OKOJIHUTE KYKH.

[ / Kaksa nonoxx0a umaar tue?
/

MoKpuBUTE HA NOBEKETO KYKW HE Ce HW BO XOPW3OHTanHa HW BO BepTUKasHa
nonoxxba. Tue nmaart Koca nonoxoba.

PaMHHHA KOja He € HH XOPH30HTAIHA, HH BEPTHKA/IHA € KOCa PAMHUHA,

@ nNocoun Bo YYUAULLTETO UK BO AOMOT NPeAMETU YU pamMHKU NOBPLUWHW umaar
Koca nonoyxba!

@ BepojaTHo HaceTyBaLl HELLTO CAIMYHO W 3a npasuTe!?

LB Pasrmepaj ro BTopHOT 1[pTeX. Bo KakBa monoxkba e CHHHOT, a BO KaKBa I[PBEHHOT
Mo Bo xakBa nmonox6a e xxontnot MonuB? Toj He e HU BO BepTHKANHA, HH BO
XOpH30HTaNHa nonoxoa. Toj e Bo Koea nosoxoa.

ITpasa Koja He e HM BePTHKAJIHA, HI XOPU3OHTAIHA € Koca npasa.
) Bo kaksa nonoxba e MONMBOT AofeKa NuLLyBall co Hero?

@) [ocrasu pasnuuHK nNpeameTy (Monue, TeTpartka, kyTuja,...) Bo koca nonoxoa.
XOPU3OHTANHUTE WU BEpPTUKANHUTE paMHUHW ce paMHUHW BO crieyujaaHa
n1o/10xx0a, a 3a KocuTe paMHUHW BeNUMe ieKa ce BO OriLLTa os1oxoa.

) Obupw ce pa ce UCKaykell, a NoToa W 3anuviuu, Kow Npasu ce Bo crneuujanta, a
KOV BO oniuTa nonoxoa.

(. TlpoHajou Kou npeaMeTn ce
BO BepTUKanHa, Ko BO XO-
pu3oHTanHa, a Kou BO Koca
nonoxo6a.
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4.8. 3a aybonurHure - HeWTO He3agoAKUTeAHO

A

Ila BUAMME KAKBH CE MPABH MOXKAT J1a JIeKaT BO €J[Ha PaMHHIHA,

@ Kaksu npasu MOXaT Aa nexart BO XOPU3OHTaNHa paMHUHA?

Pasmucnun pobpo npepn pna ogrosopuiw!
MpBo n3bepu Mopen Ha Xxopu3oHTanHa
pamHuHa. Toa Heka Gupe knynara.
Moxkell fiv BO Taa pamMHuHa Aaa noc-
TaBULW BepTUKkanHa npasa? A koca
npaesa? He moxeww! 3Hauu:

Bo xopu30HTa/IHA PAMHHHA JIEXKAT CAMO XOPH30HTAIHH MPABH,

Oea, BCyLWIHOCT U TW BeLwe no3Hato: Cekoja npapBa LUTO €)XKW BO XOPU3OHTaNHa
pamMHVHa Ce BUKa XOPW30HTanHa npasa.

@ Kaksu cé npaBu nexart Bo BepTMKan-
Ha pamHuHa?
MNak pasmucnysalw! MNpBoO pewun Koj
MO[EN BEpTUKanHa pamHuHa Ke ofi-
bepew. Ce pasbupa, Toa MOXe Aa
6upe wkonckata tabna.
Moxkelws nu Ha Hea fa HaupTall BepTukanHa npasa? Toa e npasarta n. A
xopusoHTanHa? Toa e npasara p. Moxxew nv n koca? 3Hauu:

Bo BepTHKanna paMHHHA JI€XKAT U BEPTHKAIHH
H XOPH30HTAJIHH H KOCH NPABH.

® Ocranaa yLwite Kocute pamtunu. LLTo ke opbepew kako mopen?

3eMun KapToH U MOCTaBu ro Kako Ha
LPTEXO0T AecHo. Moxkew nu BO pam-
HWHaTa Ha 0BOj KapTOH Aa nocTaBuLL
BepTukanHa npasa? OuurnegHo He! A
xopu3oHaranHa? Moxxelu!

Toa ce cute npasu BO paMHWHATa Ha KapTOHOT, KOW Ce napasnefnHu co npasara
p (32 Koja BenuMme feka e Npecek Ha paMmHuHaTa Ha macara U paMHuHarta Ha
KapToHOT). OunrnepnHo, BO Koca paMHUHA MOXE Aa NIeXXu 1 Koca npasa. 3Hauu:

Bo koca PaMHHHA JIeXKAT KOCH H XOPH30HTAJIHH NPaBH.

¢) [anu cera T1 e jacHO 30LLUTO LUKOJICKaTa Tabna e nocraseHa BO BepTUKanHa
nonoxba? 3aTtoa WTO camMo BO BEpTUKANHA pamMHWHA nexkat cute Tpu Bupa
npaBu: XOpu3oHTanHa, BepTukanHa u Koca.
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4.9. Kaakyaaropor HU noMara npu CMeTarero

Ha cnukara riaepans MaJjt 1icOeH KaJIKyllaTop UK CMETaY. TO] MO-
ZKe J1a TH TIOMOTHE TP CMETAETO. IIPUTUCHH T'O KOITYETO AC. Kan-
KYJIaTOPOT IMOKazXKyBa 0 Ha CKpPAaHOT H € TMOJATOTBEH J1a TH ITOMOI'HE.

Tu smaem gexa 2 + 3 = 5. Moenr 11 fa NPOBEPHIL CO Kall- !:‘“""‘"”"""""-"’*""""’?1

KyJ1aTOpOT flami cit Bo npaso? OGHAH ce co MpHTHCKame Ha opie ° %" 1T
KOMYMH:A! i X iﬁ’
IlITo mokaxysa KajakyiaaTopor? | 4‘”

Kako ke rn cobepelu 6poesute 23 u 57 co kankynatopor?

AKO HanpasuLl rpelika, ganu mMopaw paa novyHysaw ce of noyetok? [a
npetnoctasuMe peka cakai ga ru cobepews 6poesute 16 n 18. Meryroa cu
Hanpasun rpewka. Cu BHen: | &)

Cera npuTMCHW ro KON4YeTo:

LLito ce cnyuysa? bpojot 16 Ha eraHOT 3Ha4u aeka cu ro nsbpuwan 6pojot 17.
Kankynatopot He ro usbpuiuan npsuot 6poj 16. 3a na NpoaomKuLL NPUTUCHK:

3anamern. 3a pa ro n3bpuilew camo nocnepHWoT BHeceH 6poj, konyerto:

©

ro NpUTUCKall camo efHall.

LLITo Ke ce cnyun ako aBanaTu ro NPUTUCHeLU KOM4eTo: j 2
BHecw ro osa: & & @
Cera nputucHu pBanatun:  1°

Ke Buauw 0 Ha ekpaHoT. Cu u3bpuiuan cé LTO cu BHeN.

Janamery. AKO ABa UNW NOBEKE NaTW ro NPUTUCHEL KOMYeTo:

4]

©

TOraw cu u3bpuiian ce LWTo Cu BHen.

KankynatopoTt MO)Ke fa ¥ NoMorHe u npu og3emMarse, MHOXeHe 1 fenetbe.
Obuam ce pa BHeceLw: ©w & &
LLITo nokaxysa Kankynatopor?

Hanu konueto: (&)
paboTn Ha UCT HaYyMH Kako npu cobuparero? ExkcnepumeHTupaj co TBOjOT
Kankynartop 3a Aa fosHaetu!

EBe egHa urpa co kankynarop!
3aMucnun feka Kankynatopor Tv e pacunaH. Paborar camo Konuurhara:

Moxkell v fAa ro HaTepall KankynaTtopot Aa nokaxke 677 Nputoa moxell aa rv
KOpUCTULW camMo TUe Konuuma. Koum konuukba ke ru nputucHew? Konky
NMPUTUCKAHE K& KOPUCTULL BKYNHO? MoxXxell nu ga cMucnui apyr, nobps HauvH
3a fa ja pewuw 3apgavara co noMasky nputuckakba Ha YeTupute Konunkba?
Obupn ce!
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Co U3yvyBame Ha OBUC F'€OMETPHUCKH COJPXKHUHH, Ke ru [MPOIIMPHIL CBOUTE
3HacCHha 3a MHOTYaroJHHK H Ke MOoXKellr:

— J1a 00jacHULI 1UTO € MHOTYaroJHHK, a 1ITO Ce CTPaHH, TEMHILA U arjiu Ha
MHOT'YarOJIHUKOT;

~ Jla mpecMeTyBani 00MKOJIKa Ha MHOTYaroJIHHK, TPHATOJIHNK, TIPaBOAroJIHUK
1 KBajIpaT;

— Jla LpTalll NPaBOArojieH TPUAroJHHK, NPaBOaroJIHNK 1 KBajiparT,

— Jla BOUHII HEKOH CBOjCTBA HA NMPAaBOATOIHHKOT U KBAJPaTOT;

— Jla pelnasalll MPaKTHYHH 3a/iauil BO BPCKa CO OBHE COJPIKHHH.

5.1. Mckpuiena mnHuja

5.2, MHOryaro/iHMKOT UMa CTPAHH, TEMHIA H ATIH

5.3. O0uKo/IKa HA TPHATOJIHHK

5.4. O6uKoaKa Ha pAMHOCTPaH H PAMHOKPAK TPHATOJIHMK
5.5. llpTame npaBoaro/ieH TPHATOJIHHK

5.6. IlpTame npaBoaro/IHNK H KBaapaT

5.7. O6ukonka na npasoaroauuk, O0uKoIKa Ha KBaApaT
5.8. 3a mydonuTHuTE - YIITE HEWTO

YIMALL TOAEM OBEM © HUE CME 3AEMHO
; HOPMANHH w
b |a
) 4 i
DONAKUHA
= R
b '0‘94-
8 i JAC CYM BHCTHHCKH
3 _ MHOTYATOAHMK
= (1]
¢'=D: [ =
b|&
=
E] 3
JA OBHKOMB LIEAATA = = %
MHBADA. HEJZHHATA OBHKOAKA 3 RONKANA

E TOYHO 280 YEKOPH
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B ENE V)
HIUE CME BO
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5.1. WckpweHa AuHuja

Aly Beke Hay4u Jla LpTall U Ja O3HauyBaul (MMeHyBall) oTceuka. [la Te morceTnMe
.’ KaKO CO ,HIKEeWme" OTCEUKH ce JOOUBA UcKpulena aunuja.

(1] Pasrnepaj ru BHUMATENIHO CNEAHUTE reOMeTPUCKU dourypu:

/\E Fii N | :

04 D@ﬂ
B D X Y M 0 O

A K 0 P

) Koja of HMB He e UCKPLUeHa NIMHWja 1 30LWT0?

6) WmeHyBaj rt cUTe UCKPLLEHU NUHUN.
)

B) Koja op HUB e OTBOpPEeHa UCKpLUeHa nuHuja?
r) Koja op 3aTBOpeHUTE UCKPLLEHWU NWHUK Ce npecekyBa camarta cebecu?

(6:} MNpBata churypa ja osHadyysame co ABCA (unu ACBA, vnn BACB,...)

@ Haupraj 3 0TBOpPEHU 1 4 3aTBOPEHN UCKPLUEHW IMHUA 1 O3HAYN U

@ Kosky oTCeYKM Hajmanky T ce notpebHun 3a ga HaupTaw efHa 3aTBopeHa
WCKpLUeHa nuHuja?

€ Cexoja oTBOpeHa MCKPLUEHA NUHMja Ma NOYeTHa W KpajHa Touka.
@ [anu sarBopeHaTa WCKpLUeHa NuHMja umMa novetHa u KpajHa Tovka?
@ Koja og cnegHUTe WCKPLUEHW NUHMK € OTBOPEeHa, a Koja 3aTBopeHa:
a) ABC 6) ABCA B) ABCD r) ABCDA n) PORST?

) OrtceuknTe of KOM € COCTaBEHa efHa UCKpLUeHa NUHMja Ce BMKAaT CTPpaHu, a
HUBHUTE KPajHW TOYKN — TEMUHA HA UCKpLLIeHaTa fiuHKnja.

& Pasrnepaj ru cnepHUTe 3aTBOPEHN UCKPLUEHW NUHWK.

A K\ K>

a) Konky TeMutba 1 KOMKY CTpaHu uma cekoja of, HUB?
6) Cnopepnu rv oBue bpoesun 3a cekoja courypa nocebHo. LLTto 3abenexxysaiu?
@ Wckaxku ro cBojoT 3aknyyok co 36oposu!

Kaj cexoja 3aTBOpena Hekpiena JIHHKja OPOjOT HA TEMHILATA
€ e[[HAKOB HA OPOJOT HA CTPAHMTE.

© Haupraj oTBOpeHa McKpLLEHA NUHWja:
a) co 3 TeMurba 6) co 3 cTpaHu B) co 5 TeMutba.
& Cnopepu ro bpojot Ha TeMursarta co 6pojoT Ha cTpaHuTe 3a cekoja dmrypa
oppenHo. LUTo 3abenexysalu?
@ Wckaxkn ro TBOjOT 3aKnyyok co 36oposu.
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- Boouu ru nBete 3aTBOPEHH HCKP-

ey nuHUA. BToparta oj HuB ce " //v@/
nen
Cekoja 3aTBOpeHa MCKpILIEHA JTH- §-HAnRPRCIaN Ao/ p

ceye cebecH, a pBaTa He.

HHja, Koja He ce ceye cedecn, ja

eI paMHIHATA Ha fiBa [eJia: BHATpeLleH U HafBopeleH fien. MckpiienaTa nnHunja
€ rpaHuia noMery THe JAeJI0BH.

Co koja 6oja e 03Ha4YeH BHATPELLUHWOT Aen Ha CNegHUTe 3aTBOPEHU UCKPLLEHW
NUHWUK?

Kou of, 03HaueHWTEe TOYKM Ha LPTEXKOT npunaraar: Z
a) Ha BHATPeLIHWOT fern; : ]
T

6) Ha HapBOPELWHWOT pen;
B) Ha CTpaHWTe Ha 3arBopeHara
NCKpLUeHa nuHuja?

5.2.  MHOryaroAHukor Uma CTPaHU, TeMUHO U araAu

7 Jlocera Hayun Jla Mpemo3HaBaill | jia HpTaill MHOTYaroJHUIM, a HEKOH OJf HUB U Jla

ru umenyBaul. Cera Ke 'H IPOLINPUIL CBOUTE 3Haeka 3a OBaa reoMeTpucka urypa.

D
Ha uptexot co cuHa 60ja e uctakHaT Aenot of, pamHu-
HaTa orpaHuyeH co otceukute AB, BC,CD, DE wEA. E C
lMoToYHO, AenoT oA pamMHUHaTa € orpaHuyeH co 3arBo-
peHa uckpwenaTta nuunja ABCDEA. Bakos pen op
pamMHUHaTa ce BUKa MHOIrYarosiHuk. 3Haun: A B

JaTBopeHa HCKPIIeHA JIHHU]A 32€IHO CO CBOjOT
BHATPELLEH JieJl ce BHKA MHOTYaroJIHHK.

Otceukute AB, BC, CD, DE v EA ce cTpaHu Ha MHOTyarofIHUKOT, a TOUKUTe
A, B, C,Dwn E ce tTeMua Ha MHOryaronHukot. OBOj MHOryarofiHUK ro
o3Hauvysawe co ABCDE.

& Konky TeMuHba 1 Konky cTpaHu uma 0BOj MHOryarofHuk?

& Konky arnv uma oBOj MHoryaronHuk? Kako ro umeHysatu?

W3bepwn Tpu Toukn P, O n R Kon He nexart Ha ucra npasa u noBpan ru co
otceuku. Koj MHoryaronHuk ro pobu?

& Kow 0TCeYKM ce Herosute CTpaHu?
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€ Haupraj MHOryarofHuk co: a) Yetupu TeMutba 6) neT Temurba.
& Konky cTpaHu uma Cekoj of, 0BMe MHOryaronHuumn?
& Cnopepw ro 6pojoTt Ha cTpaHute co BpPojoT HA TeMurbaTa 3a Cekoj Of, OBUe
MHoryaronHuun. LLto 3abenexysatu?
& Wckaxum ro cBojoT 3akny4ok co 360posu.

¢) Boouu ro HaUPTAHWOT MHOryaronHuK. Temu- F COCEeHU
HbaTa Ha MHOryarofHvWKOT LWTO nexar Ha / Temuiba
e[lHa cTpaHa ce BUKaaT COCeAHU TeMuiba, a °
CTpaHuTe WTO MMaar 3aefHUYKO Teme ce E

BMKaat cocepHn CTpaHun Ha MHOryarojHMKOoT.

i Kou cocepgHn TeMUHbA U COCEAHW CTpaHu
Ce UCTaKHATW Ha LPTEXOT?

b

B D \ cocepHu
a) Kowu ce HecoceHn TeMUHba Ha TeMeTo A? CTpaHu

6) Kowu ce HecoceiHU cTpaHu Ha cTpaHata AB? p

[ToTceTn ce Kako ce 0O3Ha'lyBa aron Mefy ABC MONynpaBH CO 3aCIHHYKaA MOYCTHA
TOYKaA. BHHMHBa‘i. OBda TOYKa (TCMGTO Ha al"OJ]OT) jﬂ 3anuuryBanr BO CpeanHa...

&)  Ha uprexoT e ucrakHart arofsiot mMery rnony-
npasute AB n AD. TemeTto Ha 0BOj aron e u
TEME Ha MHOryarofIHukoT, a HeroBuTe Kpawuu D ¢
nexxar Ha [iBe COCeHW CTPaHW Ha MHOryaron-
HukoT. OBWe fBe nonynpasu obpasyeaar aron
- 1 TOKMY 3a TOj aron BeflMMe [ieka e aron Ha
MHOFyarofiHuKoT. [0 o3HauyBame co: 4. BAD. A B

& 3anuwun ru apyruTe arfim Ha OBOj MHOryaroHuK.
& Konky arnu uma 0Boj MHOryarofnHuk? Kako ce umeHysaar tme?

® Ce cornacysaw nu geka cekou ABE COCEAHU CTPAHW HA MHOFYarofHUKOT
obpasyBaaT eneH HEroB aron yve Teme e U Teme Ha MHoryarofiHukot? Cnopen,
TOQ, MHOMYarosH1KOT UMa OHONKY arfu KOSiky LWTO UMa TeMUHba, T.e. CTPaHW.

& Konky arnu uma 4etmpuaronHukot? A netaronHuKoT?

& [lanu cera v e jaCHO Kako HactaHane Hasusute (TEPMUHWTE):
TPUaronHwK, YeTMpuaronHuk, nNetaronHuK, LWecTaroiHuK, UTH.?

& Konky cTpaHu, KONKy TemMutba U KoMKy arin uma cepymMarofHnukoT?

@ HecocenHute enemeHTH, CTpaHU, TEMUHbA, arfiin, Kaj YeTMPUArosHUKOT U CaMO
Kaj Hero, ce BMKaart crnpoTusHu. Haupraj Hekoj yetupuarontuk ABCD, a notoa
3anuiun ru NapoBuTe Ha CNPOTUBHUTE:

a) crtpaHm 6) Temurba B) arnu.
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Bly MMorcern ce kako coGupau usenyeani Gpoesi. Bunmasaj, Tue TpeGa na ougat
3aIMIIaHN CO HCTA CAUHIHA MEepKa.

® nNpecwmera;j:
a) 23cm+ 17 cm 6) 50 km + 5 km B) 7 m + 65dm

LLnsaukara: ObemMmoT Ha NoOfMoOBMHATA W3-
Hecysa 48 cm.

&  Kako wwuBaykara ro namepuna obe-
MOT Ha nonosuHara?

[10) ApuaH n CoHaj noctasyBaar »u4yaHa orpapa.
& Konky meTpu xuua um e notpebra? ObjacHu kako npecmertal

8
W

10 m

@ Axo ru cobepeme [OMKUHUTE HA CTPAHWTE HA MHOryarosiHuKoT, ja pobusame
AOJKMHATa Ha o6MKoNKaTa Ha MHOryarofiHUKoT Wnu Hakyco obukonkara Ha
MHOTYarofiHKOT.

O6uKonkata Ha MHOryarofHUKOT ja o3Havysame co 0.

Cmetame Baka:
3, O=4cm+3cm+2cm+1cm=10cm=1dm
£ Z Ogarosop:

Obuvkonkata Ha YeTMpuaronHukot e 1 dm.

2 om

4 cm

® N3mepw rn cTpaHute Ha nertaron- ® Mpecmertaj ja obukonkata Ha MHO-

HUKoT ABCDE BO MunumeTpu u ryarofiHukoT. JomkuHute Ha cTpa-
npecmeTaj ja Herosara 0bUKONKa. HUTE Ce u3paseHn BO MUIUMETPM.
D 52
E
C 10
18
g 23
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5.3. Obukoaka Ha TpuaroAHuk

' 4 Bexke Hay4dl JIcKa TPHAroaMHHKOT HMa TPpHU CTpaHH, TPpH TEMHHAa U TPH arjii. OH

36oposute TPU u AT'OJI e nobneno umero TPUATOJIHMK. 3Haun;

Mnoryaromnm HITO HMa TPH AIVIH C€ BHKA TPHATOJIHHK,

[
Boouun ro TpuaronHUKOT Ha LPTEXxOoT.

a) Kou Touku ce HeroBu TeMurba?
6) ViImeHyBaj ro TpuaronHukoT!
B) Kou oTceukn ce Herosu crpaHm! P B

@: TprarofiHUKOT ro 3anuiuyBame (MMeHyBame)
CO NOMOLL Ha O3HaKUTe Ha HeroBuTe TeMuHba U 3HaKoT A:
A ABC v untame: tpuaronHuk ABC.

[NoTcetn ce Kako ce BMKa TpUaronHUKOT Kaj KOro:

a) Cwure cTpaHu nmaart pasnuuHn QOMmKUHKN?
6) [Be cTpaHu umaar efiHakBn [0/HKUHN?
B) Cwute cTpaHu umaart egHakBu AOMKUHWN?

N3mepu rv pOMmMKUHUTE HA CTPaHWUTE Ha TPU- -

aronuukot POR, a notoa Hajan ro HUBHWOT

36up. danu pobw 91 mm? f

& LLUTo npecmera Ha TpuaronHukotr POR? p 0

& OO6jacHu WTO € 00UKONKa Ha TPUaroHuK. W s S ¥

3ﬁllp0T HA TOKHHHTE HA CTPAHHTE Ha TPHATO/IHHKOT C¢ BHKA

oburoaka na wpazoanurou v ce o3uauysa co 0.

N3mepwn v [OMKUHUTE Ha CTpaHuTe

Ha HaupTaHWTe TpUaronHWLM, a notoa

npecMeraj ja HuBHaTa 0buKonkKa.

Hauprtaj Hekoj TpuaronHuk W oppeau ja Heroata obukonka. 97 m

JomkuHute Ha cTpanute Ha @ Mpecmertaj ja obu-

eAeH TpuaronHvk ce: 8 dm, 5 dm Konkara Ha oaa nu- & &

n 7 dm. Konkasa e HerosaTa Bana, LWTo uma cop- = W

obukonka. N3pasu ja obukon- Ma Ha TpuaroiHuk.

Kara Bo metpu!
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, 3aMuCIH HEKO] IIPOU3BOJIEH TpuaronHuk. Co Mepeme
[

Ha JJOJDKUHUTE HAa HETOBUTE CTPaHU CMe YTBpPAHNIIE ieKa v 4
THE UMAAT @ MHIIUMETPH, b MUITHMETPH H € MUITUMET-
pu. (OBpe Gyksure a, b u ¢ 03HaYyBaaT HEKOH Of-
penenu 6poesu. Kou 6poesu ce @, b v ¢ 3a HaupTaHnoT
TPHAroNHUK?)

OOmukonkara e efHaKBa Ha 30MpOT Ofl IOJKHHUTE Ha CTpaHHUTE, T.e. Ha @ + b + ¢
muumeTpu. Bunejkn o6ukonkara ja oznauysame co O, jo6uBame jieka:

a
O=a+b+c

O=a+b+c

Oga paBeHCTBO ce BUKa (hopamyaa 3a iipecseitiysare 00UKoaKa Ha iipuazoanux. Toa
ro HCKaXKyBa NPaBHIIOTO 3a NPecMeTYBame 00MKONKa Ha KOj OWIJI0 TPHATONHUK, YHH
CTpaHM UMaaT JIOJKHHA @, b 1 ¢, MepeHH co HCTa eMHIYHA MepKa.

lNpecmertaj ja obMKonkarta Ha TPUArofHUKOT, ako AO/DKMHUTE HA HEroBuTe
cTpanu ce a = 79 mm, b = 63 mm v ¢ = 58 mm.
WN3pasu ja obukonkaTta BO AeLUMETPHN.

C),; [pocnean ro peweHneTo Ha AHa: 79
O=za+b+c 63
O =79 mm + 63 mm + 58 mm 58
0=200mm=20cm=2dm. +2T

Oprosop: Obukonkarta Ha TpUaronHWKoT e 2 dm.

MNpecmeTaj ja obuMKoNKaTa Ha TPUaronHUKOT, YW CTPaHWU Ce:
a) a=7cm,b=4cm,c=5cm; 06) a=52dn,b=48dmn, c=6m.

JomxuHnte Ha cTpaHuTte Ha Tpuaroniukot ABC ce 54 mm, 39 mm v 47 mm, a
LOMKUHWUTE Ha cTpaHuTe Ha TpuaronHukotr KLM ce 8 cm, 4 cm v 5 cm. Koj o
HWB Uma noronema obukonka?

Obukonkara Ha eneH TpuaronHuk e 80 cm, a AOMKUHUTE HA ABE HErOBM CTPaHW
ce 25 cm v 35 cm. Konkaea e fofmkuHara Ha Tperara ctpaHa?

O a+254+35=80, a+60=80

|

Oppepw ja Tpetata cTpaHa Ha TPUArosHUKOT ako Ce AafeHn Herosata 06UKomKa
O ¥ DOMKWUHWTE Ha APYruTe ABE CTpaHu:

a) O0=144, a =159, b= 48, 6) O =1386, a =526, ¢ =389
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5.4. Obukoaka Ha pamHocTpan u pamuokpak TpuaroaHuk

" TloTceTH ce eKa MHOXKEHETO € CKpaTeHo cobupambe Ha eiHaKBH cOOHPOI, T.e.
aeka S+5+5=3-5cmuHon Y +x+x=3-x.

MNpecmeTaj ja obukonkara Ha Tpuarontukor ABC. C
[lomxuHuTe Ha CTpaHUTe ce W3pas3eHu BO MUNW-
METPW ¥ Ce 3anuiaHu Ha LpTeXxOoT.

OJ BecHa cobupa! HeHap MHOXuK! 36 36
b 0 =36 + 36 + 36 0=3-36
0 =108 0 =108
Apajuara pobune nuct pesynrar:
Obukonkata Ha A ABC e 108 mm. A 36 B

@ nNpecmertaj ja Ha aBa HauyuHa obukonkara Ha pamHOCTpaH TpuaronHuk, ako
poMmKMHarTa Ha Herosarta ctpaHa e 458 cm.

§ a
& Koj HauuH TV e noneceH?

€ Oppepyn ja obukonkata Ha Koj 6UNo pamHocTpaH
TPWaronHWK, ako QO/MKMHATA Ha HeroBarta cTpaHa

a

e Hekoj 6poj a. ) 0=3-a
o el 0BAA QOPHYAA TIOKAXYBA LEKA
» =a+a+a Te. 0=3-a OBUKOAKATA HA PAMHOCTPAHIOT
© O TPUATOAMK E TPH AT NOTOAEMA
0L HETOBATA CTPAHA. -

@ [lpecmetaj ja obukonkara Ha pamHOCTpaH Tpw-
arofHuK, ako JofhkmHaTa Ha Herosara cTpaHa e:

a) a=7cm 06) a=42mm B) a=125m

Bp 0=3.a=3-125=375

"~ Ogrosop: ObykonkaTa Ha TpUaronHUKoT e 375 m.
Jabenelka: BoobuyaeHo e o3Hakara 3a euMHuYHaTa Mepka fa ce
3anuiiyea camo Kaj KpajHWoT pesynTar, T.e. Kaj OAroBoporT.

6 Konkasa e pormkuHata Ha CTpaHata Ha pamMHOCTpaH TpuaronHwk, ako Herosara

obukonka e:
a) 12 dm 6) 27 cm B) 54 m r) 60 mm?
54=3-a 54:3 =18
a=54:3 -3
a=18 24
Oprosop. CtpaHara Ha 0BO)j - 24

pamHocTpaH TpuaronHuk e 18 m. 0
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B [TorceTn ce 1eka iBeTe CTpaHH CO CAHAKBI DOJIXKHIHH (BEJTHUME 1 CIHAKBUTE CT})HHH)
BO PaMHOKPaAKHOT TPHATOJHHK CC BHKAAT Kpallll. A Kako ce BHKa TpeTara CT]JElHa)

® npecveraj ja oburonkata Ha pamHokpakvot TpuaronHuk ABC, ako AB = 3 cm,

BC = AC=4cm.
@ Oanpenn ja obukonkarta Ha pamHOKpak Tpuaros- b
HWK, aKo [o/KMHATa Ha HeroeaTta OCHOBaA € a, a
NO/PKMHATA Ha HEroBWOT Kpak e b. a
- b
(» O=a+b+b T1e. O=a+2-b
O=a+2:b
® Konkasa e obukonkara Ha pamMHOKpaK TpuaronHuk, ako:
a) a=6cm, b=7cm 6) a =450 mm, b = 275 mm

B) a=234dm,b=43 dn rY a=54m,b=38m

@“;, O=a+2-b
' 0 =450 + 2 - 275 = 450 + 550 = 1 000
0 =1000mm=1m.
Ogrosop. Obukonkarta Ha 0BOj paMHOKpaK TpuaronHuk e 1 m.

€) O6bwukonkata Ha paMHOKpaK TpuaronHuk e 18 cm, a pomkuHara Ha Herosmot
kpak 5 cm. Konkasa e ocHosara?

O 18=a+2.5 18=a+10.

@ npecmeraj ja ocHoBaTa @ Ha paMHOKpAK TPUArONHUK, AKO Ce 3HaaT 0buKonKaTa
O v kpakort b:

a) O=34cm, b=12cm 6) O=12cm, b =35 mm.

@ Ob6ukonkara Ha pamMHOKpaKk TpuaronHuk e 23 cm, a ocHosara 9 cm. Oppeau ja
[O/MKMHATA HA KPAKOT HA PAMHOKPaKUOT TpuaronHuk!

O  23-94+2.b, 23-9=2.b,14=2-5, b=[]

® MpecmeTaj ro KpakoT b Ha pamHOKpaK TpMarofiHuK, ako ce nosHat obukonkara
O v ocHoBara a:

a) O=17cm,a=6cm 6) O=52m,a=22m.
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5.5. Uprame npaboaroaeH rpuaroaHuk

|m Bo III opienenne Hayuu [ja UpTaul 1 Jja 03HAYyBall 3a€MHO HOPMAJIHH TIPaBH U

i_‘!' NnpaBH arJim. [ToTceT ce HA HUB U PELM TH CIIEAHUTE 3aaYqH:

@ Haupraj nse 3aemHO HopManHu npasw.

@ EBe kako Buktop upTa 3aeMHO HOpManHu npa- ”_‘l’_*wﬂ”” Jra.
BM BO [1Ba noTera. Iy
i 1 % »
1 I
Lo | [e | 3
MNpB yekop Brop vekop ... nese ro

pesynrtatot: m L n

€ Haupraj npasa p v Touka A Ha Hea.
Hauprtaj cera npasa r WTO € HOp-
ManHa Ha npasara p v WTO MUHYBa
HW3 TouKkaTa A.

€) Haupraj nBe 3aeMHO HOpManHu Nony-
npaBu CO 3aefiHUYKa NoYeTHa Touka.

& Lo BeywHocT Hauprta?

Haupraj epeH npas aron co teme A.

@O

MoTceTn ce Kako ce BWUKa Tpuaron-
HUKOT:

a) KOj uma Tpu ocTpu arnn?

6) Koj uma epeH npae aron?

B) KOj uma epeH Tan aron?

@ Co kon OyKBW Cce 03HauYeHW NPaBoarofiHUTe TpPUaronHULM?

DA N A D

@& Kakos e TpuaronHukot D crnopep arnvute U crnopep, ctpaHnuTe?




5. Muoryaroanuk 73

0

=)

Ha IpaB aroJi, MOXKEIl Ja MHHEIT H Ha UPTabe Ha [paBoarojieH TpHaroJiHHK.

Booun ro npasuot aron co teme A. Ha egHuoT Heros
Kpak e uctakHara Toukata B, a Ha ppyruot Toukara C.
HaupTaj eneH npaBoaroneH TpuaroiHuk.

@ Haupraj ja otceukata BC. A
& Kakos TpuaronHuk pobu?

& Moxell nu pa 3aknyuuls Kako ce upra C
npaBoarofieH TpuaronHuk?
/OBA E MHOTY AECHO! 1

T1PBO LPTAM TIPAB ATOA.
T10T0A HA CEKOJ KPAK H3BHPAM N0 EOHA
TOYKA

=l

C
T¥ CBP3YBAM THE TOYKI - TIPABOATOAHHOT
TPUATOAHMK E TYKA!
AY, KE 3ABOPABEB 1A TH H3BPHIIAM
HENOTPEBHHTE LPTH,
A B
CTpaHuTe WTO ro rpapgart NpaBuoT arofl BO Mpaso- M
aronHWOT TPUaroNHWK ce BukaaT Katetu. EgHa of fo,
KateTute Ha npasoarosiHuoT Tpuarontuk KLM e ctpa- &
Hata LM.
& Koja ctpaHa e gpyrara karera? K L
Haupraj epeH npaBoaroneH TpuaronHuk
Haupraj enHa otceuka AB. HaupTaj cera npasoaronet
Tpuarontuk ABC, Ha koj Toukata A ke bupe Teme Ha 4 B

npasuoT aroj.
& Lo npercraByBa otceukara AB 3a oBoj Tpu-
aronHuK?

Hauptaj npaBoaroneH TpuaronHuK Yun KaTtet MMaat [AOMKHUHU Of, 3 cm U
4 cm. iamepu ja Tpertara ctpaHa. Janu pobu 5 cm?

Haupraj npaBoaroneH TpuaronHuk co npas aron Kaj n
o2 0

TeMeto A, ako NOMMKUHUTE HA HEroBUTE KaTeTu ce n
I LA
efHakBu Ha otcevkute m u n, 1.e. AB =m, AC = n. ° °

Haupraj npasoaroneH TpuarofHuk co ejHaKkBsn KateTy, T.e. HaLpTaj pamMHoKpaK
npaBoarofieH TPUaroHuK.

@ [lanu epeH of TBOMTE TPMAroNHULWM 3a LpTakbe e PaMHOKPaK NpaBoaroneH
TpUarofHuK?
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5.6. Lprame npaboaroanuk u kbagpar

[ToTceTH ce Kako uprauie npaBoarojieH TpHaroJTHHK. Ha cnuuen HaunH Moxell aa
HalpTall 1 npaBoaroJiHuk.

Booun ro HaUpPTaHWOT NpasBoaroHuK.

a) KakoB e cekoj aron Ha npaBoarofiHMKOT?
6) Kaksu ce cnpoTUBHUTE CTPaHW Ha NpaBoaron-
HUKOT?

& [anu 3aknyun peka CrpoTUBHUTE CTpPaHW Ha
NpaBoarofHUKOT Ce napanenHn u egHaksu, a
a [leka cocefiH1Te ce 3aeMHO HopManHu?

a

@ CrtpaHuTe Ha NpaBoaroNHUKOT v o3Hadvysame co Oyksute a u b. Tue ce
BUKaaT JOJKAHA U LUIMPUHA HA NPaBOaronHKoT.

Haupraj Ha MunumeTapcka xaptuja npasoarofiHuk, co foymkuHa op S cm w
WwMpuHa op 2 cm 8 mm.

Boouu ru uekopute npu LpTake npaBoaronHuk!

B A B A B A B
Hauptaj npeo otceyka AB - efHa cTpaHa Ha npaBoarofiHuKoT.

Hnus A u B HaupTaj HopMmanu Ha npasara AB.

N36epu Touka C 1 HaupTaj NnpaBa napanesnHa co npasata AB.
MpaBoaronHukoT e HaupTtaH. OcTtanysa camo aa ru uabpuilell HenoTtpeb-
HUTE NUHWM W @ ro UMEeHyBaLl YeTBpTOoTO Teme D.

HaupTaj npou3BoneH npasoaronHuk, aa koj AB = 7cm.

Haupraj npasoaronHUK co CTpaHu:
a) a=3cm,b=4cm 6) a=65mm,b=35mm 8) a=1dm,b=26cm.

lMpocnean rn yekopuTe Ha ywTe efeH HauuH Ha upTarbe npaBoaronHuk, 4uu
CTpaHw ce ABe 3afafeHun OTCceykun a n b.

. a . LD ) _(; D a C
b, |

b h b b
A a  B| A a B A a B A a B

& Cnopepy ro 0BOj Ha4uH, CO OHOj norope BO 3apa4a 3.
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@ Haupraj, Ha nBaTa HauMHa, NPABOArONHUK YnK L °

CTpaHu ce papeHuTe OTCeYKn ni N n. = n

Mozar 11 coceiHHTE CTPaHH Ha MPaBOATOTHUKOT Jla OMjlaT eiHaKBH?
[To TBOE MuCHEHE AN KBAPaTOT € MPaBOaroaHuK?

@ HaupTaj npaBoarofiink Ha KOjLUTO QOMKUHWUTE Ha [BE COCepHW CTpaHu ce Mo
33 mim. LWUto pobu?

€© Booun ru HaupraHuTe courypu.

@&  KakBu cTpaHun umaar HaupTaHuTe
npaBoarofiHuLu?
&  Kako ce BuKkaar oBue npasoarosn-

HULKW?

KpajparoT e npaBoaro/iHuk Kaj Koj cure
YETHPM CTPAHH HMAAT eJHAKBH 10/DKHHH,

@ Haupraj ksappar co crpana:

a) 5cm 0) 4 cm 6 mm B) 32 mm
@ Haupraj npoussonHa otceuka AB. Motoa HaupTaj A
KBagpar, Taka wro orceykara AB pa bupe Herosa
CTpaHa. B

(»  Mpocneaw rv YyekopuTe Npu UpTake KBappaT, Ynja cTpaHa e oTcevkara a.

Zi. Bl __},C;\Dr a c
a a a a

r —
A A a B A a B A a B

& ObjacHu Kako e HaupTaH 0Boj kBaapart. Kako e pobueHo temeto C?

@ Haupraj kBappaT unja cTpaHa e oTceuxara m.

m
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5.7. Obukoaka Ha npaboaroaxuk. Obukoaka Ha kbagpar

@ Viamepu rv QOMKUHWTE HA CTPAHUTE Ha YeTUpw-
aronHukotr ABCD, a notoa Hajav ro HUBHWOT 30Kp.

& O6buamn ce pa Kaxew co csov 360poBu, LWITO €

7 [ToTceTn ce Kako pecMeTyBalie 00HKOJIKa Ha MHOTYAaroJHHK U Ha TPpHaroJHHK.

C

Toa OOMKONKA Ha YeTUpuarosiHuK? A

@  3anvwm hopmyna 3a npecmeTyBare 061KONKa Ha
KOj 61O YeTUpUarosHUK, ako AOMKUHUTE Ha Hero-
BUTE CTpaHu ce Hekow bpoesn a, b, ¢ v d. d

Q’L Obukonkara Ha 4eTUpuaronNHUKoOT e
efHakBa Ha 36UpoT Of AOMKUHWTE Ha HEroBuTe
cTpaHu, T.e.Ha a+b+c+d.

a

O=a+b+c+d

Cnopep T0a, ako obukonkara e 0, Toa 3Ha4un peka: O=a+b+c+d

€ Konkasa e obukonkara Ha cekoj npasoaronHuk? LLto Tpeba pa uamepui?

1cm

|

@) Haupraj v TM NpaBoArofHWK BO KBagpaTHa Mpexa co ctpaHn 6 cmu 1 cm, a

noToa npecmeraj ja Herosara 0OUKONKa.

© [omxuHata Ha NPaBoarofiHUKoT e 3 ¢m, a Wupw-
Hara 6 cm.
& Konkaea e obukonkara Ha npaBoarofiHuKoT?

AHa npecmeTtana saka:
Aecm+6ecm+3cm+6cm=18cm

Kupe npecmetan nouHaky: 6cm
2.-3cm+2-6cm=6cm+12cm=18¢cm

BecHa cmeTa Ha CBOj HaYuH:
2.-Bcm+6cm)=2-9cm
Cute npecmetane To4HO: O = 18 cm.
@  O6jacHu kako cmertarne.

18 cm

3cm

6 cm

3cm
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@ [lomkuHara Ha NpaBoarofiHuKoT € 57 min, a wvpuHara 43 mm.

@ [lpecmeraj ja HeroBaTta 06MKONKA HA TPU HAYMHW.
@ W3pasu ja obukonkara BO AeLMMeTpu.

@ ®ypbancko urpanuwite uMa opmMa Ha npaBoaronHWK co ctpaHu 105 m u
65 m. Konkaea e obukonkara Ha yabanckoTo urpanuwire?

ITorcern ce Ha dopMmynaTa 3a npecMeTyBame OOMKONIKAa HA PAMHOKpPaK TPH-
arojHuk!

@ [lonmxuHata a u LmpuHaTa b ce Bukaar OMMEH3WKW Ha NpaBoaroiHMKoT.

Oppenu ja obukonkara Ha Koj 6uno npaBoarofiHNK CO AUMEH3UN @ 1 b.
a

(> O=a+b+a+b=(a+b)+(a+bh) 5 :
0O=2:(a+b)
O=2-a+2-b a
0=2-(a+b)
0=2-a+2-b

(9] MNpecmetaj ja obvkonkaTta Ha NPaBoarofiHNK CO AUMEH3UN:
a) 5cm v dem  6) 37mm v 86 mm 8B) 3m wn 2m3dm

O0=2.(a+Db)
0=2.5+4)=2-[]
0= ]cm.

10 Mpenvwm ja, a notoa nononHu ja tabenara:

[OMKWHA Ha NPaBoaro/iHUKOT 2m 4 dm 68 cm 2m3dm

LIMpWHA Ha NpaBoaroiHUKOT 1m 3 dm 45 cm 3m8dm

obukonka Ha npaBoarosiHMKOT

@ 3emu 12 ukopuutba ofi KUGPUT U COCTABMU A CUTE MOXKHW MPABOATOSIHULMA CO
HuB. LLITO MOXKell na 3aknyuuiu 3a HUBHUTE OBUKONKKU?

MocTaBeHu ce nNo 4 Ykopumkba No poskuHaTa.

@ Konky ykopumrba ce NnocTaBeHn no LumMpuHa?
@ Kako Ke npecmetaw?

i
|

® Pasrnepaj ja chopmynata O = 2 - (a + b). Konky natu obukonkara Ha npa-
BOAro/IHUKOT € noronema og 36UMpoT Ha HerosaTa AO/MKUHA U LUMPUHA?

W [anu 3aknyun peka 36upoT of, SomKMHATa U LIMpUHATa Ha nNpaBoarofiHuKoT
€ ef\HaKoB Ha nonosuHara op, HerosaTta obukonka?

® [paBoarofHMKOT € cocTaBeH of 14 Ykopuunma. E
I




78

(=)

@

9@@

5. MuoryaroaHuk

Obukonkata Ha npaeoaronHukot e 20 c¢m, a Herosara fomKuHa 6 cm.
KonkaBa e Herosarta wvpuHa?

g}» 36vpoT Ha po/mKMHaTa WU Ha WKpuHaTa e nonoBvHa of
obukonkarta Ha npaBoarofHuKoT, 3atoa: 6+ b =10,b=[_]cm.

ObukonkaTa Ha epeH npaBoarofHuk e 140 m, a Herosata WupuHa 45 m. Konky
METpU U3HecyBa QoskuHarta Ha npasoaronHuKkoT?

IToTceTH ce Kako MNpecMETyBalic oOHKONIKa Ha paMHOCTpaH TpIIHTO.HHHK!

CtpaHara Ha kBappatoT e 7 cm. Konkaga e Herosara obukonka?

Onpepenu ja obukonkata Ha KBappar co cTpaHa d.

O=a+a+a+a
O0=4.aq 8 - s

a
& Konky natu obukonkarta Ha KBafparoT e norofeMa op, Herosara crtpaHa?

[pecmeTaj ja obukonkaTa Ha KBagpar Co cTpaHa:
a) 2cm 6) 5dm B) 35mm 1) 4mb5dm

(?1}‘ O=4-a=4-2cm=[1cm.

BokcepcknoT puHr uMma dopma Ha Ksapgpar co
cTpaHa 5m W e orpageH co Tpu pefa jakurba.
Konky metpu jaxke ce ynotpebeHn?

Op 12 ykopuuHba e cocTaBeH KBappar.
Opn Konky 4Ykopyurba e coctaBeHa ef-
Ha cTpaHa Ha KBapparot?

ObjacHu Kako ro npecmera toa!

Konkasa e ctpaHaTa Ha KBafparort, unja obukonka e 24 cm?

MNpenuww, a noToa nononHun ja tabenara:

a) CTpaHa Ha KBappartoT 17 em
obuKonka Ha KBapparot 36 dm 256 m 7m2dm
6) LOMKUHA HA NPaBoarofHWKOT 12 em S5m
LUNpUHa Ha NPaBoaroHUKOT 8 cm 12 dm 55 dm
obuKonka Ha npaBoaronHUKOT 60 dm 16 m 1m 8 dm
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5.8. 3a aybonurHure - yure Hewro

@ Ha osaa Kkapra fen on natuwTaTa BO h s %\ o
Penybnuka MakepoHuja ce npercra- \ f;,,_’m “ "
BEHW CO OTCEUKM, a HUBHUTE AOIMKUHN Yetoso_12_g- { WemTiie
ce npefafeHut BO KNIOMETPHU. j - '

1'24 c*mj‘ " ks Kouann \K

@ Moxel nu ga BOOYULL OTBOPEHU r;m..,f “\.__j\ e, g/ & Bego
W 3aTBOPEHW WCKPLUEHW NUHWUN? |4 IN° = :‘A"";;’j,

Kon? - % K'm°lf 62 72,' g _oHEromuoi;g :

a) [pecmertaj ja pomkuHaTa Ha wc- [ koweso [ cm...l.g
KpeluHaTa nuHuja: Ckonje - Teto- 1‘ ‘ 32'ﬂ,-""P""°" ﬂé’
BO - ['ocTuBap - Kuueso - Oxpua. 2\ fa M

6) lMpecmetaj ja pomKuHaTa Ha WC- -
KpweHara nuHwuja: lNpunen - Kpy-
weBo - butona - lMpunen.

B) CocTasu 3apava CO criopefysakbe Ha iBe UCKPLUEHW NUHUK.

@ Co koja vckplueHa NUHWjA MOXeELI Aa ro HaupTaw MHoryaronHnkotr ABCDE?
D

E

@) Ha upTteoT e npetcTaBeH NaBUPUHT BO BUL,
Ha 3aTBOpeHa UCKpLUeHa NuHuja.

_E _| |— I @ Kowu rnysuntba ce Haofaat BO BHartpe-
— L LUHWOT Aen Ha MHoryaronHukoT? Moxkar
Iy nn TUe pa manesart of, NaBUPUHTOT?
_I r J’ | & [lpeupTtaj ro NnaBUpPUHTOT Ha NposvpHa
= xapTuja, a noToa NpopomKu aa ro bowwl
L HafBOPELUHWOT Aen co cuHa boja.

I ___I T [danw cera nonecHo ru Boouvysall rnys-
- Yurbata KOW Ce BO BHATPELIHWOT Aen of

MHOryarofiHUKoOT?

€) O6wam ce pa rv HaupTaw osue Urypu.

N
N6 4
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© 3emu nvct xapTuja u NpesuTKaj ro ABanarti, a noToa oaBUTKAj ro.
& Kaksu ce npasute onpeaeneHn co pabosute Ha NPeBUTKYBaHLETO?

A f

(6] Pasrnepaj BHuMarTefniHo, a notoa HaupTaj U Th, BO TBojaTa TeTpaTka, BakBu
nNpaBoarofiHULM WU KBaapaTw.

i 4 et

(7] "‘:“z‘";‘ﬁ Hanpasu Baksa hurypa on 12 4kopuuiba .

! @ Konky BKynHo KBapgpatu uma?

@ WsBaou 2 ukopuutba 3a pa pobuell 3 KBagpaTtu.
@ M3Bapu 2 ukopuntba 3a pa pobuell 2 KBagpaTtu.
& MW3sagu 1 ukopye 3a pa pobvew 3 kBagpaTu.

® Bo Toukata M uma 3akonato Gorat- " s P
cTBO. Taa uma csoja wucpa. Ce 3Hae /
Aeka wudpara Ha Toukata E e (a, 1). s
© Koja e wudpara Ha Toukata M? / E 2
¢ d

© 3anuwm ro co sarpagn mHoxec- (@ [loBpwK ro 3anouHaToTo napke-

TBOTO YWUM €NEMEHTU Ce cuTe Tpu- TUpare co courypara TpUMmuHo.
aronHuum,

& Konky op HUB ce npaBoarofiHn?

@ Konky of HUB ce pamHOKpaku? &

) . L 1
TJ MNapkeTtupaj un

LT APYIU NPaso-

A B arosiHuum!




6. TEOMETPUCKU TEAA

[To n3yuyBameTO Ha OBaa TeMa TH K& MOXEIL:

— Jla mperno3HaBall MOJENIH Ha TeOMETPUCKUTE Teja: KBajap, KOIKa,
nmHpamMua, LHIHHAAP, KOHYC H TOTKa,;

— fa n3paboTyBall MOJENH HA KBajap M KOlKa;

— Jla BOOUYBALL M [1a pa3JiMKyBail suji, pa0d u TeMe Ha KBajiap U KOlKa 1 Jia To
OfipeayBall HUBHHOT Opoj;

— Jla ofipeayBalll napajesiHi SHIOBH 1 padOBH Ha KBajap M KOIlKa.

6.1. F'eomeTpuckuTe TENa ce OrpannyeHy co NOBPLIMHH
6.2. ®opmara ro MMEHYBa reoOMeTPHCKOTO TeJl0

6.3. KsagapoT 1 KoKaTa HMaat SH0BH, PA0OBH H TeMHIbA
6.4. 3agaum 3a KBapap U KOUKa

81
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6.1. Toemerpuckure Teaa ce orpaHuyeHu co nobpuiHu

Aly Hacekape okony nac uma npeameTn. Tie ce HanpaBeHH Off pasinyeH MaTepujan
" (mpBo, Kamen, nnacTuka, cTakiio, xaprija u ip.). Ce pasnukysaat criopej 6ojaTa,
TBpJIOCTa, MacaTa, nposupHocta... Ho, THe ce pasnukysaar u mo cBojata (opma.
Cure Tie ce orpaHuyeHn co nospumHn. Hekon o HUB ce OrpaHHuEHN caMo co
PaMHI MOBPIHHHA, HEKOW C€ OIPAaHHYEHH CaMO CO KPUBH MOBPIIHHI, 4 HEKOH U CO
PaMHHU H CO KPUBH TIOBPIIHHH.

@ Booun ru npegmeTUTE BO YUMAMIITETO U AOMA LUTO CE OFPaHUMEHN:

a) camo CO paMHU NOBPLUNHMK;
6) camo CO KpMBW NOBPLUNHY;
B) CO pamHW U CO KPUBW NOBPLUMHY.

@ VimenyBaj rv npeamMeTUTe Ha LPTEXKOT LWITO Ce OrpaHNYyeHu:
a) camo CO KpUBW NOBPLUVHW;
6) camo co pamHW NOBPLUNHY;
B) CO pamHW W CO KPUBW MOBPLUNHW.

WMeHyBaj rv NOBpLUMHWTE HA NpeaMeTUTe LWTO ce 060eHM co upBeHa 6oja.

Co Konky NoBpLUMHK € orpaHuMyeHa Yokonanara? Kakew ce Tuve.
Co kakea nospLUMHa € orpaHuyeHa Liamnujarta?

N36poj ru nospwmnHuTe Ha MOMBOT. KOJKY OA HUB Ce pamHu NOBPLUMHK, a
KONKY KPWBWM MOBPLUWHN?

QO © ® © ®

Kakswu ce nomery cebe NoBpLUMHUTE Ha 3apoT (KOLKMuYKaTa 3a urpa)?
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Bly Axo ru 3aHemapuMe cire JIPyCH CBOJCTBA Ha TPEJAMETHTE H HA 00jeKTHTE, OCBEH
" HHBHaTa (hopMa, J0OHBaMe reOMeTPHCKO TeJlo.

Ke pasrmefame camo Hekon reoMeTpucku Teia. Tu Beke ru 3naen. EBe ru mope-

JINTE HA THE Tela:

: é )

KOI_IKaTa, KBaflapoT, MHpaMHiaTa, TUIHHAapOT, KOHYCOT U TOIKATa CC FeOMETPHCKH
TEma.

(8) Koja dhopma Ha reomeTpucko Teno ja umaar npegMeTute, Hymepuparu of, 1
no 97

© Bo yunnuwrteto uma Mopenu Ha reomeTpuckun tena. Tue moxar pa bupar
APBEHU, NNACTUYHU, XUYaHWU, KAPTOHCKWU WK cTtakneHu. Pasrnepaj, ru osue
Mopaenu 1 3abenexw rm HUBHUTE pamHK U KpuBKM NospLinHK. O6paTty BHUMaHWe
Ha HUBHWTE PaMHWU NOBPLUUHWU U UMEHYBa| .

(@ Majcropor Mune 6ojocyBa BpaTu, NPO30pLUM, Macu, CTOSNOBM...
LLTo um 6ojocysa T0j Ha oBue npeameTn?
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6. Freomerpucku reaa

6.2. dopmara ro umeHyba reomerpuckoro reao

Boouu ru Tenara Ha uprexot. llIto um e 3aeunuko? Tue ce orpaHuyeHn camo co
MpaBoaroHULM. 3a TaKBH TEJA BEJINME JIeKa UMaaT (popMa Ha KBajap.

)
3 oco

‘I)OPMB Ha KBajap uMaatT pa3sHU KYTHH H CaHJalll, (bp]l)KIlJ].CpOT, TEINEBH30POT,
y‘JeﬁHHKOT Mo MaTeMaTHKa, YUUITHHIAaTa, HEKOH cranbeHn 3rpagn u gpyro.

Habpoj ywre Tena wro umaar popma Ha ksagap!

Pasrnenaj mopen Ha kBapap. On KoMKy npaBoarofHULM e coctaBeHa HerosaTa
nospLuInHa?

Co KakBH MOBPUINHH CC OrpaHHYE€HH OBHC tena? Tue ce OorpaHuveHHl caMo CO
KBaJipaTH. 3a TakBH TENa BETHME JEKa uMaaT q)OPMEl Ha KOLKA.

Habpoj 2 Tena wto nmaar oopma Ha Kouka.

Op KoMKy KBagpaT € cocTaBeHa NoBplUMHaTa Ha Koukarta?

M osue mpeaMeTH ce OrpaHnIeHnn caMo CO NEJIOBH Of paMHH MOBPLUHHI. HusHara
NOBpLIHHA CC COCTOH O]} €l€eH MHOTI'YarollHHuK (TPHEIFOJ]HHK, YETHPHATONHHK,
HETE{FOHHHK,...) H TpHaro/lHuyu.

3a TakBUTE TENA BEJIHME HEKa HMaaT (l'JOpMEl Ha nupaMuja.

MornepgHu rm nokpusuTe Ha Kykute. Kaksa dbopma umaar HeKou of, HUB?

Pasrnepaj mopen Ha nupamupa. Op KONKYy MHOryarofiHUUM e cocTaBeHa
HeroBaTa noBpLUMHa. Konky of, HUB ce TpuaronHuum?
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Osue Tes1a ce OrpaHMYeHH CO efiHa KPHBa MOBPIINHA 1 CO JIB€ PAMHHU IMOBPIIMHM.
Pamunre nospuinHu ce JBa eJHaKBH Kpyra. 3a TaKBHTE TeJla BEJHME JieKa MaaT
(popma Ha nuaAMBAAP.

Habpoj 5 tena wro nmaat dopma Ha uunuHpap!

Osue Tena ce OrpaHHvueHy CO €Ha KpuBa H CO €JIlHa paMHa IMOBpIUHHA. 3a HUB
BEJIHUME JEKa HMaaT cbopma Ha KOHYC.

Habpoj 3 tena wro umaat dopma Ha KoHyc!

Osue Tena ce orpaHiyeHi caMo cO eiHa KpHBa NMoBpiunHa. Teso mTo nMa BakBa
(popma ce BHKa TONKA.

y

Habpoj 4 Tena wto nmaat oopma Ha Tonka!

Hanpasu Tonka of nnacrenuH.

e 0o

meHyBaj rv cnepgHUTe reoMeTpuckn Tena.
['eomeTpHcKHTE TeNa WTO Ce OrpaHHueHH caMO CO PaAMHH NOBPIIMHN ce BHKaaP

paﬁeCTII TEJId, a OHHE 1UITO C€ OTPAHUYCHH CAMO CO KpHBa NOBPUIHHA HJIH CO paMHH
1 CO KpHBH INOBPUIHHH €€ BHKAAT BaJIYCCTH TENa.

®  Kowop usyveHute Tena ce pabectun, a ko BanyecTn?
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6.3. Kbagapor u koukara umaar sugobu, pabobu u remura

V' Beke Hayuu JieKa KBajlapoT € OrpaHM4yeH cO MPaBOarojIHKUIM, a KOLKaTa caMo co
KBaJIpaTH.
IIpaBoaroyHUIUTE CO KO € OTPAHUUEH KBaJlapOT CE BUKAAT SHIOBH HA KBAJAPOT.

SUa

)

—

LLITo npetcTaByBaat sufoBuTe Ha koukara?

H G
Konky suaoBu uma ksapapot? j
|
Hanwwm rv cute suposu Ha kBapapot ABCDEFGH. b C, JE =St
Mo)ke /i1 HeKoj sup, of KBapapoT pa bupe keappar? a%
Konky suposu Ha kBagapot Moxar ga bupar keappatn? A B

7 Pasrnepnaj Mojien Ha KBajiap M MecTarta Kajie IITO [iBa SHAa ce coefiuHyBaar. Toa ce
MpeceLUTe Ha JIBa COCE/IHH SHJIA Ha KBAjlapOT U ce BUKAaT PadOBM HA KBAJapoT.

[anu pabosute Ha KBAAapoT Ce OTCEYKM MUK NpaBu?

Konky pabosu nma ksapapot?

Hanuww ru cute pabosu Ha kBapapotr ABCDEFGH. |
Konky pabosu uma koukata? Kaksu ce tme no ronemmuHa?

~ Boouwu ru mMecraTa Kaje mITo ce coefiluHyBaat Tpu paba Ha KBajapor. ToukaTta BO
KOja Ce COe/InHyBaaT TpuTe paba Ha KBAJJapOT CE BHKA TeMe HA KBAJapor.

Kornky TeMutba uMa Ksapapot? A Konky koukarta?
Hanuwu ru cute temurba Ha koukata ABCDKLMN.

[MpeupTaj rn oBue Tena BO cBojaTa TeTpaTka, a notoa 060j rv Koukute co
3eneHa 6oja.

@ Npountaj ru BHUMATENHO, @ NOTOA AOMONHIA M CIEAHUTE PEUEHULLM:

a) Keapapor uma: [ |supa, [ ] paba un [ ]| Temumsa.
6) Koukarta uma: [ ]paba, [ ] temurba n [ supa.
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6.4. 3agauu 3a kbagap u kouka

" Jlparana KOpHCTH ML M MJIACTHYHH CITAMKH 32 Jla HATIPaBH ,,CKeJeT" Ha KBajap.

& - - =0

[ =

D

L

i) [

— C — i ¢ ]
C
C

1 HanpaBu n T CKenert Ha KBapap unv Ha Kouka. ‘
Ha TBOjOT MOAen MoXew pa rv Bupguil cute paboBu Ha KBagapoT MNWU Ha
Koukara. Hanu Moxell fa ru suauw cute paboen ako MOAENOT e ApBeH?
PabosuTe WwTo He rv rnepamMe (oa 3agHarta ctpaHa Ha MOAENoT), ' BUKame
HeBua/mMBKM PaboBy N Ha LPTEXOT r'v NpeTcTaByBamMe CO UcnpekuHata nuHuja.

@ [anu 30k1 NPaBUAHO MM HALPTAS HEBUANUBMTE / B
paboBu Ha Koukara? ’ N

© Haupraj rv HeBuanuBKTE PABGOBM Ha CenHUTE Tena:

(4 Konky »uua ynotpebun opaH 3a npasetbe Ha CBOjOT Mofes Ha Ksapap?

Toj npecmetyBan Baka:

Yetupu paba no 15cm = 60 cm §

Yetupum pabano 9cm = 36cm ©

Yetmpn pabano 6cm = 24cm -
BkynHo 120 cm 15 em 9@

3uaun, MNopat ynotpebun 120 cm, wnn 1 m 2 dm, van 1 m 20 cm xuua.
Moxkelu nn oBa aa ro npecmeTall Ha apyr Ha4ymH?

Konky ueHtTuMeTpu xuua Ke ynotpebuw 3a npaBerbe MOAEN Ha Kolka, ako
pabot Ha koukarta e 8 cm? [danu napye »uua on 1 m Ke v bupe nOBONHO?

3eMn MOAEN Ha KBapap WnK Ha Kouka v onpepenu ro 3bMpoT Ha AOMKUHWUTE Ha
cute pabosu. Konky pabosu tpeba ga msamepull 3a KBapapoT, a KOojky 3a
Koukara?
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®

Supot ABCD Ha «ksapapot ABCDA B,C.D,
NeXu BO XOpU3oHTanHaTa pamHuHa .

Kou pabosu Ha kBapapor:

a) Ce BO XOpW3oHTanHa nonok6ba;

6) ce BO BepTvKanHa nonoxoba;

B) ce enaHakeu Ha pabot AD; Z

6. Freomerpucku reaa

r) ce napanenHu co pabor AA?

7 AKO JIBa SHJIa HA KBaJIapOT HEMAAT 3ae/iHNYKH pad, THE ce CNIPOTHBHY €/IEH Ha JIPYT.

Ha cekoj suji Ha KBaJlapoT My COOJIBETCTBYBA CaMoO €JieH cripoTiBeH sujl. Ha npu-
mep, Ha supoT BCGF cniporusen my e supotr ADHE (1pBeno o60eH Ha LPTEXKOT).

Koj supn, My e cnpotuseH Ha supot ABFE?

Koj sva My e cnpoTUMBeH Ha NopoT of, yyunHuuara? N

E D

MoKaXku rvi TpUTe ABOjKM CNPOTMBHMU SMAOBM HA MOAEN Ha KBaaap .
KakBu paMHWHW onpepenyeaat CNpoTUBHUTE SUAOBU HA KBafapoT?

[lapko KOpuCTW NNactTU4HW cnamkn U nnacTenuH 3a
[a Hanpasu ckenet Ha kouka. danwu Japko npo-
NyLUTUA HewWwTo?

Konky pabosu uanerysaar ofi, cekoe teme?

Hanpaewu ckenet Ha KBapap.

a) W3bepwn epHO TEME W MOKAXKW KOW TeMUHba ce
cocefiHn co Hero. Konky cocepgHu TeMutba uma
cekoe TeMe Ha KBapapoT?

6) Kowu ce cocepHuTe Temurba Ha Temeto D?

B) W3bepu epeH pab u nokaxku Kou pabosu ce
COCEeAHN CO Hero. Konky cocefHu pabosun nma
cekoj pab Ha kBapapoTt?

r) Koj pab e cnpotuseH Ha pabot BF?

6poj Ha pamHu
MOBPLUMHW

6poj Ha KpuBuK
MOBPLUNHW

MpeupTaj ja Tabenarta BO Te-
Tparkara, a notoa NnonosHu ja.

Haupraj ru ,,co cnobopHa paka“

8
1
O
2

n3yvyeHuTte reoMeTpucku Terna.
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7. MHO>XXWME 6POEBA AO MUAUOH

[To n3yuyBame Ha OBHE COLPXKHHIL TI K€ MOXKELL:

— J1a MHOKITLT GPOEBH 10 MITHOH. pa30npajkil ja MocTankaTa 3a MHOXKCHE!
— [la TH OPHMCHYBALI CBOJCTBATA Ha MHOXKEHCTO MPH pEllaBambe Ha

NPaKTHYHIT 3afat
— Ja ojpejlysall BPpETHOCT Ha ¢AHOCTABHI ﬁpO_iHll H3pasin:
— Ja peutiasatl ¢JHOCTaBHI PABCHKH O]1 BHJIOT X'a= b;

— Ja pelapall TeKCTYaIHI 3ajatit 11 1a ro npoBepyBatll NOOHEHHOT

pesyiirar.

7.1. Muoxeme

7.2. Tpoussoj na Tpu dpoja

7.3. Muoxume 301p co 6poj

7.4. Muoxume nosexenn(pens 6poesn co exnoundgen 6poj
7.5. Muoxume Gpoesn co AeceTKH 1 CTOTKH

7.6. Muoxume dpoesu co apowngpen 6poj

7.7. Muoxxume dpoesn co Tpunndpen 6poj

7.8. Haorame npocex. [paBume panr ancra

HUE CIME
MHOXUTENN!

W JAC CYM
1Pon3zso0!
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7.1. MHoXkene

Bo III oppenenune yyeiie Muoxkewe Ha Opoesure o 1000. [la Te moTcernme 3a oHa
LITO € HAjBAYKHO 32 MHOXKEHHETO.

@ 36upor 5 + 5 + 5 Hakyco ro sanuiLyBaL Kako 3 - 5, T.e.

5+5+5=3:5 .
Muoxemero
M3pasor 3 - 5 ce BuKa npon3sBop, Ha bpoesute 3 € CKpaTeno
5, abpoesute 315 ce BUKAAT MHOXUTENN. cobnpaine

HA eHaAKBH
COOHpOLM.

cTo Taka u n3pasoT a - b ce Buka npoun3sopa Ha
bpoesute a u b , d TMe ce BUKaat MHOXUTENN.

@ 3anuwwu ro cekoj on cnegHUTe 36MPOBK KAKO NPOU3BOL;

a) 7+7+7+7+7, 6) 31 +31+31+31; B) X4 X+X;
41 +41+41 + ...+ 41 p)a+a+a+..+4a
\/ V
17 cobupouu 100 cobupoum
® 3anvwm v npon3BoanTe Kako 36up Ha efHakBu cobupoLu:
a) 5-9 6) 4 - 52 B)5-a ry31-6 n) 91 - a.

® 3anuwn ro npou3BopaoT Ha bpoesuTe:
a) 7n9 6)12n5 B)6ua r)bw73 n) mwn.

e [Npenuwun BO TETPATKaTa WU AONOHU:

a) bpoesuTe Kou ce MHOXKaT ce BuKaaTt [ | .
6) bpojoT WTO Ce npecMeTyBa CO MHOXEeH:e ce Buka [ | .

(6] MNpecmeTtaj ycHo:
a) 4.5 6) 6 5 B) 4-6 r)
6-3 4.8 7-5
8.7 7-3 9.3
@ nNpecmetaj ro NPOM3BOAOT 7 - X, AKO:
a) x=3 6) x=6 B) x=9 NN x=4 n x=7

(8 [lononHu rm Hu3uTe bpoesu:

a) 5,10, 15, ..., 80 6) 6, 12,..,72
B) 7,14, ..., 77 r 918, ..., 99

Cekoj opn, 6bpoesute 3, 7, 9, 4, 8, 10, 6 3ronemu ro 8 natu.

e ©

Koj 6poj e:
a) 6 natv noronem op 77 6) 3a 6 noronem op 77
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Iy Cera MOXeMe Jia T¢ MOTCETHME 30LUTO:
3:5=5-3

]

BpojoT Ha TemjaHyLLIKK Ha LPTEXOT MOXKEeLL fa ro
npecmetall (6es pa bpoull) Ha aBa Ha4vnHa.

1. Wma 3 pepa temjaHywiku. Bo cekoj pen uma

&
ollo||o ﬁ*g‘ﬁ“

BIBIERA T

0)(c) (o] Qégg@
ollo||e @ﬁ.%

no 5 TemjaHyLLKK. 3Hauw, BO neara uma BKYNHO 9
3 natv no 5 TemjaHyLiku, T.e. ©
5+45+5=15 o
3:-5=15
2. Wma 5 konoHu temjanyLukn. Bo cekoja KofioHa
uma no 3 TemjaHyLuku. 3Hauu, BoO neara nma
BKYNHO 5 natn no 3 TeMjaHyLLKu, T.e.
3+3+3+3+3=15
5-3=15
OTTyKa 33KﬂyquSaUJ5ﬂ_e l;a: 3 =15 d MuoxuTenanTe 11"[1'?-59
MeHYBaaT MecTaTa,
3Hauu, Te NOTCETVBME [eKa peaocnefoT Ha MHo- A TIPOH3BOOT
XUTENUTE He BNWjae Ha pes3yntaror Ha MHO-  Hece MenyBa.
YKEHETO. .
Toa Baxku 3a kKo 6buno 6poesn a n b, T.e.
a-b=b-a

AKO MHOXHTEJIUTE CH ' NnpoMeHaT MectaTta, NpoH3BOA0T HE Ce MeHnyBa.

Co oBa e ucka)kaHo KOMYTATUBHOTO CBOjCTBO Ha MHOXEHETO.
Hakyco, BenumMme feKka MHOXEHEeTO & KOMYTaTUBHO.
(Cnopeaun co KOMYTaTMBHOTO CBOjCTBO Ha cobuparbeto Ha 40 cTtpaHuua).

(» Npenuwwu BO TeTpaTkara 1 [OMOMHMY.
a) Ako5-8=40,Toraw 8-5=[ ].
6) Ako3:.-9=27,Toraw 9-3=[].
B) Ak08 -4 =232 Toraw 4 -8=[_].

® Oprosopu ycHo Koj 6poj e x, 3a na buae TOYHO PaBeHCTBOTO:

a) 8:-6=x-8 6) 5. x=9-5 B) 7-x=x-7
@  TouHo unn HetouHO? CTaBM efieH Of 3HALNTE: = UK #.
a) 7-4[14-7 6) 5-6[ ]6-7 B) 4-8[ ]8-3+1
9.-6( |6-8 4.9[19-4 7-9[19-6

® CtojaH 3acagun Bo 7 pepa no 8 jabonkuuum, a TpajaH Bo 8 pepa no 7
jabonkHuum. Koj 3acapun noseke jabonkHULN?
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7 Ilotcetn ce kako MHoxele Opoj co | 1 co (!

[MOMHOMXW:
a) 28 -1 6) 623 -1 B) 9527 -1 (a -
1.28 1-623 1.9527

& LUvo 3abenexysalu? VickaXkv ro cBojoT 3akny4ok co 36oposu!

AKo €ACH O] ABATA MHOXKHTEIA € eJHHHLA,
TOrau npou3Boa0T € ENHAKOB HA IPYTHOT MHOXKHUTEJL.

i nNpecmeraj:
a) 2.1.18.1 6) 1:3:TsB5:1 &) 1¢2:Tc8sT:4:1:5

© NomHoXu:

2) 850 6) 214670 o) 8090 — S,
035 0. 21467 0.809 @:0=0%

@& LUrto 3abenexysalu? Micka)ku ro cBOjoT 3akny4ok co 360poBu.

AKO efieH 01 MHOXKHTEJIHTE € HYJIa,
TOrall K NPOU3BO/IOT € eIHAKOB Ha HYJIA,

) Tpecmetaj: a) 237-0-5 6) 4.193.9-0 B) 2659101999

#) 3anuww epeH of 3HaUUTe: <, = UK >.
a) 73-0[]37-0 6) 1-69[ ]96-1 8) 391-1[ ]1-391
73 -1 137 -1 0-69[ ]69-0 391-0[ ]0O-391

@ Pewn ja paBeHkara:
a) x-97=0 6) 97 - x =97 B) 216 - x=0 ry 216 -x =216

7" EBe 3agaun 3a godpute komdbunaropn!

#®  Koj neH e peHec, ako Byepa 6uno ytpe of cpepa?
@)  3anuww rv cute Tpuundperun 6poesu unj 36up Ha undpute e 3.

#H Bo epHa kyTWja uma Tpu pana 6env v Tpu

pana upHu pakasuuu. Konky Hajmasnky //I;—L

pakasuuu Tpeba pa ussnedell, 6es rne- , _ x
narbe, 3a na nobuell enHo pano paka- g, % g' D e
BUUM co ucta boja? (Buam ro uptexor!) E—
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y

7.2, Mpousbog Ha Tpu Bpoja

[TorceTi ce Kako ce MHOXKAT Tpu Opoja. EBe efien npumep.

Konky npo3opcku okHa
“MMma Ha LpTexor?

BpojoT Ha NPO30pCKMTE OKHA MOXKELL Aa ro npecmerall Ha ABa HayuHa:
1. Wma 4 nposopumn co no 2 kpuna. Toa ce 4 - 2 unu 8 kpuna. Cekoe Kpuno
numa no 3 okHa. Toa ce BKynHO 8 - 3 unu 24 okHa. 3Hauu:
(4-2)-3=8-3=24,
2. Wma 4 nposopua. Ha cekoj npo3opet, uma 2 - 3 = 6 okHa. 3Hauu OKHa MMa
BKYNHO 4 - (2 - 3) unn 4 - 6 unn 24, T.e.
(4-2)-3=4-6=24.

OTTyka 3aknyyysaw geka: (4 -2)-3=4-(2-3) = 24,

[1o ncT 3aknyyok MoXKell aa AojaeLl v co 0BOj npumep:
4-5.6=(4-5)-6=20-6=120
4.5-6=4-(56)=4-30=120

OBa cBOjcTBO BaXku 3a kou buno 6poesun a, b n ¢, T.e.

(a-b)-c=a-(b-c)
"]’)0![3B0ﬂ()T HE €€ MEHYBA, AKO MHOXHTE/IUTE NPOH3BOJIHO C€ rpynupaat.

Co oBa e ncka)kaHo acouMjaTMBHOTO CBOJCTBO HA MHOXEHETO.
HEleCO BENUME [1eKa MHOXXEHETO € acounjaTuBHO.

KopucTejku ro acoumjatMBHOTO CBOjCTBO Ha MHOXEH-ETO, [OMNONHN:

a) 3:4)-7=] 6) 8-(9-5 =[] B) [ ]=(5-4)-6.

3anuwun ro acounjatMBHOTO CBOJCTBO 3a bpoesuTe:
a) 15,19 n 23 6) 47,321 96 B) X,ymnz

KopucTtejku ro KomyTaTUBHOTO U aCOLMjaTUBHOTO CBOJCTBO Ha MHOXEHETO,
U3MHOXW BELUTO:

a) 2-9-5 6) 5.7 4 B) 8-7-5 N 5.3.8
3.83 3.9.2 5.9.6 4.9.5
(>  4.9.5=(4-5)-9=20-9=180
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©® Bonpse urokun beppue nma vetnpu kKytun. Bo cekoja kytuja nma no 2 pasrnep-
HULKM of 5 pasnuyHun rpaposu. Konky pasrnegHuumn nma beppue?

(® EnHa crapa 3apaua:
Mokpaj natot 3 pps.ja. Ha ce-
Koe ApBO TpW rpaHku. Ha ce-
Koja rpaHka Tpu reesna. Bo
ceKkoe rHes3fo no Tpu jajua.
Konky BKynHo jajua nma?

Bo Il opienenne Hayun ga MHOXKHLL BoLH(peH Opoj co 10 1 egrommdpen 6poj co 100.
W nosekennpennre 6poesn ce muoxar co 10 1 co 100 Ha uct Haunm.

°

Booun ri cnepgHuTe MHOXKEH-A.

3:-10 = 30 @& [anwu ro otkpu npaBunoTto 3a
54 .10 = 540 MHOXeHe co 107
270 - 10 = 2700 & Wckaxm ro!
(8] MNpecmeTtaj Hanamer:
a) 46-10 6) 29510 B) 8362 10 r) 54304 .10
10 - 82 10 - 371 10 - 9 020 10 - 71 200

bpoj muoxume co 10, Taka mitTo o iecHarta cTpana My JIoNHIIyBaMe HyJIa,

© Booun ru CNefHUTe MHOXEH-A:
3:100=3-(10-10)=(3-10)-10=30-10=3 000
54 . 100 =54 - (10 - 10) = (54 - 10) - 10 =540 - 10 = 5 400
270 -100=270 - (10 - 10) = (270 - 10) - 10 =2 700 - 10 = 27 000
& Mckaxku ro npasunoto 3a MHoXerse co 100.
& Wckaxu ro npasunoTo 3a MHOXxere ¢o 1000.

©® nomHoxu rn co 100 bpoesurte:; 18, 67, 243, 750, 3 201 un 8 400.
@ 3okv MHOXM Baka: 43 - 10 = 4 310, 67 - 100 = 67 100. Kape rpetwn 30kun?
® Oppepaw ro ycHo 6pojoT x BO paBeHkara:
a) 54 - x =540 6) x-70=7000 B) 3000 =2300-x
10 - x =720 x - 100 =3 200 10 . x = 22 350

® Npecmeraj ro ycHO NPOU3BOAOT:
a) 3-20 6) 80-60 B) 4-800 ry 6-7000 n) 90000 -8

@)%  4.800=4-(8.100)=(4-8) 100 =32 100 = 3 200.
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7.3. Muokume 3b6up co bpoj

ﬂ [TorceTn ce Kako MHOXeLIe 30Up cO onpepeneH Opoj!

@ Konky Tonuntba MMa Ha LIpTEeXOT? 000000
BKkynH1oT 6poj Ha TonuMH-aTa MOXeLl fa ro npec- @000 00
MeTall Ha fiBa HauuHa. Q00000
1. Bo cekoj pen 6pojoT Ha Tonuutbata e 4 + 2 = 6. @00OC O

Wma 5 pepa, na BkynHuot 6poj Ha Tonunkbara e: @O ®0O0

(4+2) 5=6-5=30.

2. Ho, BkynHuoT 6poj Ha TONYMHAa € eAHaKoB Ha 36MPOT Of, CUHUTE N Of,
LpBeHMTE ToNYMHa. CUHM TonNuuka uma 4 - 5, a upseHn 2 - 5, na BKYMHUOT
6poj TonunHk-a M3Hecysa:
4.5+2.5=20+10=30.
OTTyka 3aknyvyBall geka:
4+2)-5=4.-5+2-5
[1o ncT 3aknyyok poarall v of, CNegHWOT npumMep:
8+7)-4=15-4=60
8+7)-4=32+28=60
T.e. B8+7)-4=8-4+7-4
Osa cBOjcTBO BaXku 3a Kou buno 6poesu a, b u ¢, T.€.

(a+b)-c=a-c+b-c

30up ce MHOXKH €O OPOJ TAKA IITO CEKOj COOHPOK ce MHOXKH
€O JIaJIennoT Opoj, a Jo0HenHTe NPOH3BOIH ce cOOHpaar.

3a Kou 6uno 6poesu a, b v ¢ TOYHO e ¥ PaBEHCTBOTO:
c-(a+b)=c-a+c-b

@& Wckaxu ro co 360poBu 0Ba paBeHCTBO!

Co oBuWe paBeHCTBA € UCKaXKaHO AUCTPUOYTUBHOTO CBOjCTBO Ha MHOXXEHETO
BO OflHOC Ha cobupameTo.

Hakyco BennmMe aeka MHOXKeHeTo e aucTpubyTueHo BO ofHOC Ha cobupareTo.

lNpecmeTaj Ha ABa HayMHa:

a) (5+3)-6 6) (20 +50) -7 B) (200 + 600) - 9
4+5)-9 (40 +30) - 9 (400 + 300) - 8

MpecmeTaj Ha ABa HauuHa:
a) 3+4+5).2 6) (20 + 30 +40) -5 B) (100 + 300 + 200) - 4

On.peun o Xx 3a ga ﬁvme TOYHO pPaBeHCTBOTO:.
a) 9+15)-6=9-6+15.x 6) (27 +43)-10=27-10+x - 10
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MpepnnapHe One npopana 17 KyTuy npawok 3a
nepexse, a nonnapHe 13 Kytun. Bo cekoja Kytuja uma
no 5 kg npawok. Konky kunorpamy npatiok npopana
One?

Bo cekoj pen Ha eneH OBOWTAPHWUK Ce 3acapfeHun 25
npacku n 15 kajcuun. OsowTapHUkKoT uma 20 pepa.
Konky 0BOLUKW ce 3acapeHy BO OBOLITAPHWUKOT?

7 3okn excnepumenTipa. CBOHTE 3HaEHa 3a MHOXeHe Ha 30up co Opoj ri npo-

BEpyBa. HO BO 00paTHa Hacoka.

Ceoute 35 pamnuu rv nonenwn BoO 7 KONOHW Nno 5 O00000O0
yamnuu u 3anuwan; 7 - 5=35 O00000O0
c . O00000O0

O cTan4ye ry nopennn pamnuiute BO aBe rpynm. 00000O0O0

N

OO0OO0|OO0O0OO

O0O0OO0OO0O

O00|OO0O0O0

O00fO000O0

O0O0OO0OO0O ‘
v (S ‘

Cerasannwan: 7-5=(3+4)-5=3-5+4.5=15+20 = 35.
30KM ro noctasysan CBOETO CTaNye Ha PasNUYHK HAYMHWU U BO CEKOj Ciyyaj ro
Haoran npou3eoaoT 7 - 5.

EBe ywre eneH Heros 3anuc: 7 -5=(2+5)-5=2-5+5-5=10 + 25 = 35.
& YwTe KoKy MOXHW 3anucu 3anuwan 30ku? Ha KoMKy HauMHU MOXKeLl

6pojot 7 pa ro npercrasvw Kako 36up Ha asa 6poja?
& 3anuwu rv npeocTaHaTUTe 3anucy.

NCKOPWCTU FO LUPTEXOT W HANWULLW M CUTE MOXHOCTK O 0O 00O
Ha npou3sopoT 5 - 3, npu wro 6pojot 5 Ke ro npet- 00 0O0 O
cTaBuL Kako 36up Ha aBa 6poja. &6 6 0 @

KopucTejku ro 3aHaereto 3a npowssop Ha 36up co 6poj, npecmeraj ru
NPOV3BOAMUTE:

a) 15.6 6) 35- 4 B) 68-5 r) 74 .8 n) 93.7
@  93.7=(90+8)-7=90.7+[ - 7=[J+[J=[1.
I'IpecmeTaj M Hakyco, CO NUCMEHO MHOXXeHe, NPON3BOANTE:

a) 63-5 6) 287 B) 123.5 r) 179-6  g) 2793
48 - 9 34 -6 234 . 3 248 . 4 409 - 2
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7.4. Muokume nobekeuudpetu bpoebu co egHouudpen Bpoj

ﬂ Bo III opgnenenue nayuyn Kako ce MHOXKAT ABOLM(MPEHH H TpHIH(pPeHH OPOesH co

" epnouudpen 6poj. Yernpuundpennre, nerundpennre u nosekenudpennTe
OpoeBu ce MHOXAT €O efiHOIM(pPeH OPoj HA HCT HAUMH KaKO U ABOUU(PEHATE H
TpHUH(PeHHTE. 3HAaYH, TEXHHKATa HA MHOXKEILETO € HCTA,

@) Boouu ja, a notoa objacHu ja nocTankara npu CAeRHUTE MHOXEHbA:

a) 73.8 6) 347.5 B) 2036-7 r) 54008-09
584 1735 14 252 486 072
Cﬁ}» MiCc|alE 5-7E=35F 35E=3105F

TIHLIYBAM 5, TAMETAM 3.
3|4|7]|-5 5-40=200 200+30=230=2¢30
315 THLIYBAM 3, TTAMETAM 2.

@ Tpecweraj, a notoa NpoBepN €O KasnkynaTop:

a) 2437 .3 6) 6829 .4 B) 23427 .2 1) 124342.7
75968 9.8105 74 903 - 5 203 159 - 4

® 3anmum ru LuucppuTe WTO HepocTacysaar.
a) 527-4 6) 64[]-3 B) 3461.7 ) 82 71[]-9

20jod 1004 04020 7d0O00s
(4 Cnopegu ru pesynrarure.
a) 2584 -4 6) 32647 -6 B) 102505
5168 - 2 65294 - 3 20 125 - 10

© nomHoxm ro bpojot 142 851 co bpoeswuTe: 2, 3, 4, 5 1 6, a NoToa cnopeau
uuncppute Bo cute npoussogu. LLIto 3abenexysaiu?

(6 bpojot 6 3ronemu ro 2 345 nartw.
9 Koj 6poj e 9 natn noronem op 6pojor 97 3467
©® Henap nortpowwun 2 345 neHapu, a HerosaTta

cectpa 4 naTv noseke.
Kosnky notpowimna cectpa my Ha Henap?

€ Epno pano natvku unnm 4 590 neHapu. Konky pneHapv uvHart 8 pana natukm?

S

LLIkONCK1OT XOAHUK UMa 8 pepa nnouvku, a BO CeKoj pef uma no 145 nnouku.
Co KOnKy nnoYvkn e nonnoYeH LUKONCKUOT XOAHWK?
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7.5. Muokume bpoebu co gecerku u crorku

” Tlorceru ce kako ce MHOkaT O6poesu co 10 u co 100 1 gexa MOKeI MHOXKHTEIUTE

MPOM3BOIIHO JIa T'H TPYIHpAIIL.

[ToMHOXXW Hanamer:
a) 50-6 6) 300 -8 B) 8000 7 r) 40000 -3
70 - 4 400 - 6 30009 60 000 - 7

300 -8=2400 (3-8=24;24-100 = 2 400).

EnHo nosje uma 30 pepa. Bo cekoj
pen uma no 40 nosun. Konky nosu
numa no3jeto?

BkynHuoT 6poj no3un ke ro oppe-
AMLL aKO ' MOMHOXULL 6poeBu-
Te 30 v 40.

3Hauw, Bo nosjeto uma 1 200 nosw.
Moxkell nu pa npecmetall HanameT? 3anvilaHo Kyco:

30 - 40 =1 200

Kako e pobueH oBoj pesyntat?
Co Konky Hynu 3aBpLuysa T0j?

3o0ku MHOXM Baka: 205 - 10 = 2 500. Kape rpewm 30Ku?

[ToMHOXW Hanamer:

a) 40 - 70 6) 80 - 20 B) 500 - 60 r) 40 - 900
60 - 90 50 - 40 700 - 70 90 - 700
(f)» 40900 =36000 (49 =36 u onvww Tpu Hynw!)

MpecmerTaj: :

a) 40060 +26000 6) 900-6+800-2 8) 300700 - 10 000
70 000 - 700 - 90 800 - 4 - 400 - 3 600 - 800 + 20 000

Opnpenw ro HernosHaTUOT MHOXUTEN:
a) 40 -x=1200 6) 700 -x=42000 B) 900 - x =180 000
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q Cera Ke HayuHII Jia MHOXHII OpPOj CO TTOJTHHU JIECETKH, OAHOCHO TOJIHA CTOTKH.

Bo V2 oppenexve nma 25 y4yeHw
uu. Cekoj op HUB ynnatun no 40
peHapu 3a ekckypswujarta. Konky
peHapu cobpane?

Beke 3Haeww peka tpeba ga nom-
HOXMLL 25 co 40. Ke Te noTcetu-
Me paeka npoussoport 25 - 40
MOXeLW Aa ro npecmertai co
YCHO ¥ NMUCMEHO MHOXEHE.

25-40=25.-(4-10)=(25-4)-10=100-10=1000 wunmn 25 . 40
25-40=(5-5)-40=5-(5-40)=5-200 = 1000 1000

MNpecmetaj Ha ABa Ha4MHa:

a) 27 -60 6) 83 - 500 B) 370 - 80 r) 420 - 600
94 . 50 96 - 400 240 - 60 950 - 400
@l‘!‘ 420 - 600 = (42 -6) - 1 000 = 2562 000  mnw 420 - 600

252000

EpneH geH uma 24 yaca, a efieH Yac uma 60 MuHyT. Konky MUHYTU uma efeH
neH?

EnHa yokonapa umMHu 60 peHapw. lNpeara Hepena ce npopane 190 Yokonaaa, a
BToparta 160. Konkasa e BpepHocTa Ha NpopaneHuTe vyokonapu?

Kako ke npecmetaw 125 - 4 000? danu e goBONHO Aa r NnOMHOXMULW BpoesuTe
125 n 47 A nortoa?

MpecmeTaj u cnopeau:

a) 123-4.10 6) 231-5-10 B) 436 - 30 - 100
123 - 40 231 - 50 436 - 3 000

MoMHOXXK, @ noToa NPoBepu COo Kankynarop.

a) 325 - 40 6) 254 - 50 B) 182 . 200 r) 523 . 500
476 - 30 331 - 60 247 - 300 734 - 600
@;; 523 - 500 = 261 500 nnm 523 . 500

GO & | 261500 261500

i 6eeea
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7.6. Muoxkume bpoebu co gbouudpen bpoj

Hocera MHOXKEHETO Ha OPOEBUTE TO CBEJlyBaBME Ha MHOXKEH:E O efiHonu()peH 6poj
(nynure ru gonumysasme). Cera Ke Hay4yHIll Kako ce MHOXKAT JIBa JIBOIU(PEHH
Opoesn.

@ 3anuwm ro nBOLMPEHUOT MHOXUTEN BO pa3BreHa chopma, a NoToa NOMHOMMU.

a) 514 6) 9-26 B) 7-63
8 .32 6 - 47 4.85°°< 4:85=4:(80+5=.. )

@ MNpecmeTaj ro NPon3BoaOT 54 . 32

54 .32=54-(30+2)=54-30+54-2=(54-3)-10+54 - 2.
3abemKyBall feka MHOXeHEeTO Ha fBa ABouudpeHn bpoesun ro cee-

[QyBame Ha iBe MHO)XeHa CO efHoumndpeH 6poj: 54 - 3 u 54 - 2.
OBa MHOXeH€e ro cnpoBefyBame NMUCMEeHO.

MICIAO|E KpaTKo:
54 .32 202 gg L
110l 8|<sa.2 < NpB AeNyMeH Npou3son,
+1620 < BTOp nenymeH npousson
1/6]12)0|<54-30 1728 < 36mp Ha penymH1Te NPOU3BOAN
117(2|8 .
LIPBEHATA HYM BO
npaxkTU4Ho: BTOPUOT AEAYMEH TTIPOH3BO HE JA
54 . 32 SATHLLYBALL, 3ATOA TOJ E TIOMECTEH
— ISP 3A EDHO MECTO BO AFBO.
108
162
1728 3Haun, 54-32=1728
© npecmeraj:
a) 34 .22 6) 27 - 48 B) 72 -64 r) 3387 n) 18 -23
45 - 34 36 - 35 27 - 46 49 - 63 42 - 61
@ Bo eaHo yunnuwTe Uma 24 napanenku co no 32 yyeHuka.
Kornky y4yeHvuLM uma BO yYMNuLITeTo?
O Koj 6poj e 26 natn norofiemM of, HajronemMuoT asouudpeH 6poj?
(6 Konky yacosu vma Bo (hespyapn? BHumasaj!
@ BenocunepucToT ce [BMWKM CO NpOceyHa

6p3unHa op 36 km Ha yac.
Konkas nat Ke namuHe 3a:

a) 12 vaca? 6) 24 vaca?
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(8] [anu cmeell KamMWOH cO HOCUBOCT 0f, 21 fAa ro HatoBapull co 65 Bpekun og no
32 kunorpamun? 30WT0?

© npecwmeraj;
a) 53.74+1078 6) (26 + 49) - 44 8) 4000 - 86 - 37

(@ Epen 6aseH ce nonHu of ABE LEBKN.
3a efiHa MWHYTa HW3 NpBaTa LieBKa BO
6aseHOT foTekyBaar 28 nutpu Bopa, a
HU3 BTOpara 36 nutpu. Konky nutpu
BOopa Ke poreyar Bo Oas3eHOT HU3 fABe-
Te LEeBKM:

a) 3a 10 muHyTHU?
6) 3a 35 MuHyTK?
B) 3a1wyvac?

[Toekenudpen u aBorug per 6poj MHOXKHII Ha HCT HAYHH KaKO IITO MHOKEIIIe J[Ba
[BOIH(]pEeHN OpoeBH.

° =

Ob6jacHu ja nocrtankara 3a MHOXEHEe Ha CnefiHuTe peLueHn NpUMepu:

312 - 23 4276 - 38 25084 - 37
936 34208 175588
624 12828 75252
7176 162488 928108
(» Mpso npouexu, a notoa npecmeraj. Criopeaw ja NpoLeHkara co pesysnTaror.
a) 481 .52 6) 513 .78 B) 2104 - 86 r) 30612 - 32

745 - 43 865 - 37 6317 - 38 48 573 - 14

j .

513 = 500 500 - 80 = 40 000 513 . 78
78 < 80 4104
3591
cnopepba: 40 014 - 40 000 = 14. 40014

® BoepHo yunnuiite aHeBHO ce genat 648 yxuHu. Konky ykuHu ke ce nopenat
BO efeH mecel, Koj uma 23 paboTHu aeHosn?

@ Japp v Munja ce eaMHUYHM MEpPKU 3a [O/MKWHA BO AHrnwja. EpeH japp uma
91 c¢m, a egHa munja 1 609 m.
a) Konky ueHtumetpu cogpxxat 837 japan?
6) Konky meTtpu umaar 84 munju?

® Tpranoto Ha BenocunenoT 3a egHa MuUHyTa ce 3aBpTyBal35 natu. Konkas nat
Ke n3MmmuHe BeNocuneaucT 3a 2 yaca, ako obukonkata Ha TpkanoTto e 2 m?
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7.7. Muokume ﬁpbebu €O TpuuudpeH bpoj

m, MHoX)emeTo Ha 6poeBH co TpHIM(ppeH Opoj € HCTO KaKO H MHOXKEHETO OPOEBH CO
neouudpen 6poj. CaMo — cera UMa TPH JCIYMHH IIPOH3BOJH.

@ npecmeraj 635 - 284 u objacHu ja nocTankarta npu MHOXEHETO.
635 - 284 = 635 - (200 + 80 + 4) = 635 - 200 + 635 - 80 + 635 - 4 =
=(635-2) - 100 + (635 - 8) -10 + 635 - 4
Hanun 3abenexxysall feka MHOXXeHeTo co TpuundgpeH 6poj ro ceeposme
Ha TP MHOXEHa Co epHoundpeH 6poj?

Cum M| C A E Kyco: NPaKTUYHO:
6|13|5 284 635 - 284 635 - 284
2|1 5[4|0|<635-4 2540 2540
5/0/8|0|0|<635:30 50800 5080
127000 1270
1/2(7(0|0|0|<635°+200 —— 00— —_—
18034 180340
118/0(3|4|0 e

Mpy NPaKTUYHOTO CMEeTare Ce U30CTaBEeHW €AHa Hyna Op BTOPUOT U ABe
HynW Of, TPETUOT fieNyMeH MPOM3BOL (LpBEHUTE Hynu), na 3atoa Tue ce
NMOMEeCTEeHW B SIEBO 3a €[HO, O[IHOCHO 3a [iBe MecTa.

@ 3anuwm coopBeTHa LMbpa 3a fa 6uae TOUHO MHOXKEHETO:

a) 263 - 345 6) 426 . 278 B) 618 - 529
1100 06 9[] 5016[]
914 [2[)4 10030

dos 924 3090
8[]420 [1284[]6 (20902

® npecwmeraj, a notoa NpoBEpY CO Kasnkynarop:

a) 437 - 251 6) 396 - 418 B) 286 - 579 r) 497 .285
328 - 562 634 - 275 678 - 492 856 - 362

@ HeobuuHn MHOXUTENM — HEOGUUHIN pesynTaTn?

a) 222 - 111 6) 123 - 123 B) 143-8861 r) 212121
111 - 333 123 - 321 143 - 721 143 - 952
(5 >KuBuHapcka chapma cekojoHeBHO ucropadysa 234 kytuu co 256 jajua. Konky
jajua pHeBHO ucnopavysa hapmara?

(} 256 . 234 On peleHneTo npouunTaj:

1024 © Konky jajua uma Bo 4 KyTUn?
768 @ Konky jajua nma Bo 30 kKytun?
512 @ Konky jajua uma Bo 200 kytumn?
59904 @ Konky jajua uma Bo 234 kytuun?
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(6] "papckuot nnowTtap e nonnoyeH co 135 pepa nnovkn. Bo cekoj pen uma no
246 nnoyku. Co KONKY NNOYKKM € NonnoYeH rpafckuot nnowran?

(7] MNpoBepu ro KOMYTaTVUBHOTO CBOjCTBO HA MHOXEHETO, aKO MHOXUTENUTE ce
6poesute 693 n 143, T.e. npoBepu panu 693 - 143 = 143 - 693.

7 AKO HEKO]j Ol MHOXKMTEITHTE ja UMa HYJIaTa WK €[MHAIIATa BO CBOJOT 3aIIHC, TOrAlLl
MHO3KEHETO Ce YIPOCTYBA.

@ npecmeraj: 547 - 302

(Op>-_ 547 - 302 547 - 302
1094 BTOPHOT DEAYMEH TIPOH380.0 1094
000 000 E HIOCTABEH, 1A 3ATOA TPETHOT ~=1641
: LEAYMEH TTPOH3BO.A E OMECTEH
1641 B AEBO 3A [BE MECTA 165194
165194
© lNpecmeTaj Ha CcKpaTteH HauuH: a) 409 - 866 6) 321 - 606
10 Mmajku ja npepsup ynorata Ha 6pojoT 1 BO MHOXEHeTO, H1UHa OTKpu ckpaTeH
HaYMH 3a NpecMmeTyBare Ha NpoussopoT 723 - 451
723 - 451 723 . 451
10 H30CTABAM IPBHOT -
723 LEAYMEH TIPOH3B0.L 3615
3615 LIPTATA, ITA DOBHBAM. 2892
2892 326073
326073

12 N3bepu nokyc HaunH 3a npecmetysare. O6pasnoXxu ja ceojata nocranka.
a) 485 - 321 6) 527 - 410 B) 311250

® MpecmerTaj:
a) 1237728 6) 1364509 B) 2157 - 431

a) Kowu tpuumndppern bpoesn pereto
MOXe Aa rv hoopmupa of ceoute
Kaptn?

6) OO6pasysaj pas3Hu 3apayn co MHO-
Xere Ha TpuundpeHn 6poesu.

Koj e Hajmanuot npoussopn?
Koj e HajronemuoT npoussop?
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14 Cornepaj kako AHa n MapjaH npecmeTane Konky MWHYTU UMa epHa roguHa u
BOOUM KAKO MM KOpUCTaT CKpaTteHWTe NocTankn rnpu MHOXeHeTo.

EpeH peH uma 24 yaca. MHoxxam 365 - 144 u ponuwysam 0
EpeH yac nma 60 MUHYTK. 365 - 144

3Haun epeH AeH uma TAAE0 0 |

24 - 60 = 1 440 MuHyTK. 1460

EpHa roguHa uma 365 peHa wunu 365

365 - 1 440 MuHyTW. 59560

3Hauu, egHa roguHa uma 525 600 MUHYTH.

EpHa ropuHa nma 365 peHa,
a OeHoT uma 24 vaca.

3aToa, efHa roamHa uma _365-24
365 - 24 yaca, a Toa ce 8 760 vaca. 1460
EneH uac uma 60 MuHyTy, a 8 760 vaca 730
wmaar 60 natv noseke, T.e. 8760

8 760 - 60 = 525 600 MUHYTK.

3Haun, eaHa roavHa of, 365 peHa uma 525 600 MUHYTH.

L= Bo cnepnuTe 3agaqu BHHMaBaj Ha PeJIoCNeNioT Ha onepanunTe!

® nNpecmeraj:

on =)
a) 570-8+9026-5 3F0AEMH 3TONEMH
T0 TOAKY TTATH - .
6) (123 457 - 96 240) - 7 MHOXAM! 19 T,
B) 5-(98-46)-9 2
(®» 36upot Ha Gpoesute 4 529 n 716
3ronemm ro 80 nartu.
@ Bpojot 827 146 3ronemu ro 3a nNpo-
n3sopot Ha 6poesute 3 201 un 54.
@ Npowussopot Ha 6poesute 1 847
67 Hamanu ro 3a 23 749.
@ Koj 6poj e 52 natu noronem op

pasnukara Ha 6poesute 80 420 n
71 5327
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7.8. Haorame npocek. Mpabume paxr-aucra

@ Bo ponHara Tabena ce HaBepeHU
MMUHbaTa Ha YYeHULUTE KOu Brer-
ne BO (oMHANETo Ha HaTnpeBapoT
BO MPECKOKHyBaH-e jaxe.

NPecKoKHyBaH-e
' npe obwup, | BTOp 0bvg| TpeT 706w1
AHa 45 28 23
Pape 37 36 29
Hapko 18 42 39
loue 29 53 - 26 -1

i Karte — 36 = 37 59
Mape 51 26 40

AHa nma BKYNHO 96 NpecKokHyBama.

AKO 08B0j 6poj ro nogenuw co 3, Ke ro 45 + 28 + 23 = 96
pobuew npocevyHnort 6poj Ha npec- 96:3 =32
KOKHyBarba WTO Taa r Hanpasuna

npw cekoj of Tpute obuaw.

1) Konkas e npocekoT Ha Pape?

2) Konkas e npocekot Ha Kare?

3) Hajom ro npoce4HuoT B6poj Ha CKOKOBU 3a MPBUOT 00ML.

4) Hajau ro npocekoT 3a BTOpuoT obu.

5) Koj uma nosucok npocek: dapko nnn Mape? 3a konky?

6) Koj uma: a) Hajsucok npocek 6) HajHU30K Npocek?

7) Hanpasu Hosa Tabena v BNULIK M UMWHATA HA YYEHWLUTE, NMOYHYBAjKK CO

UMETO Ha OHOj YYEeHWK WTO MMa HajBMCOK npocek. Ha Toj HauuH Ke
Hanpasull padr-nucra (noppepysarse) Ha HajoobpuTe WecTMUHA npec-
KOKHYBauu Ha ja)<e.

@ Teoerto opneneHue Heka 3eMe jaxe 3a NPeckokHyBare. Ha yacoT no uanyko
cnposeperte Hatnpesap. buaejku Bo cekoj HaTNpeBap HeKoj Mopa u fa 3arybum,
3a BTOpWOT 0b6UA, ce HaTtnpesapysaar camo NOMOBMHATA Of, BAC KOW BO NPBUOT
obup bune nonobpw op, ppyrute. W no sropuot obun Hanpasete Taka. Ha kpajot
npornacere Tpojua Hajaobpu NPecKoKHyBaun Ha jake KOW NMocTUrHane Haj-
pobap npocex.

© Moxew nn na CMUCHNL U APYTY BULOBU HATNPEBAPY, KAAe Mo HeKOJ'IKy obuau
MOXKeLU fa ro npecmMeTall npocekoT?
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@) 3a pa oproBopui Ha npawarbaTa, KOPUCTU ro Kankynartopor!

CKOK on, MecTo (cmt)
ime
| el m v v

Conaj | 132 | 136 | 127 | 130 | 125

Boban | 138 | 135 | 138 | 132 | 122

Apvian | 121 | 118 | 129 | 128 | 124

Fopan | 130 | 126 | 120 | 125 | 134
" Mune | 116 | 118 | 124 | 119 | 123
| Uean | 133 | 131 | 132 | 128 | 131

Henan | 126 | 132 | 119 | 120 | 123

1) LUTo nokaxkyBaat noparouute Bo osaa tabena?

2) Konky yyeHuumn ce HatnpesapyBasne 1 BO LUTO Ce HaTnpesapysane?

3) [Mo konKy natv CKOKHan Cekoj y4eHuK?

KornkaBa e npoceyHarta foibkuHa Ha CKOKOT Ha bobaH?
Konkasa e npoceyHara pomxuHa Ha CoHaj unu Ha MeaH?
Hajou ja npocevHarta fomxuHa Ha CKOKOBUTE Of, NpBUOT 0bup!

Kako ke ro cropeaull NpocekoT Ha NPBUOT WU Ha NocneaHUoT obun?

Konkasa e pasnukara mery npocekor Bo Il n 'V obun?

© OBoj cronbeH pujarpam ro noka-
»yBa OPOjoT Ha ronoBUTE MOCTUr-
HaTK Ha HaTNPeBapor.

Koj e npoce4Hunot 6poj noc-
TUrHATK rONoBu?

Koj y4eHuK ro nocturHan npo-
CexkoT?

[danv Hekoj ro HagpMwuHan npo-
cexkot?

KonkymuHa nocrturHane Hat-
npoceyeH 6poj ronosu?

Kou yyeHuumn nocrturHane pe-
3ynrtar Hap npocekot? A Kowu
nop, NPocekoT?

6poj Ha NOCTUrHATK FONOBU

[MocTurHaTv ronoeu

B 1

6 —

4

2

0
= s B @ (=)
‘gmmm:cxugx
583583858
O v « v T d
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8. AEAMME 6POEBK AO MUAUOH

[To H3y4yBameTO HA OBUE COAPIKUHN TH K€ MOXKEIL:
— Jia ja 06GjacHUIL BpCKaTa MoMery IENEHETO i MHOKEHETO;
— Ja fenmir 6poeBH co efHouppeH 1 co ABOLUMPEH IETHTET;
— Jla peliaBail MpaKTHYHU 3a/Jaul, [ia BPLIMII POLEHKA;
— W Jla TO MPOBepyBalll Pe3yJATaToOT CO MOMOLI Ha KallKyJ1aTop.

8.1. Meneme

8.2. Menume co 10 u co 100

8.3. lesmme nucMeno co epHonmgpen 6poj

8.4. Jlenume co 0cTATOK

8.5. PemaBame npakTHYHH 32491

8.6. Meaume co pouudpen opoj

8.7. Menume nosekenudpenu Gpoesu co apoundpen 6poj
8.8. MuoxecTBO HA IPHPOAHH GPOEBH

8.9. 3a pydonuTHHTE — YIITE NOAATOLH

KAKO DA TH TTOLEAAM
HA DBAJUA?
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Lal 4
E,

8.1. Aearene

Co pelaBatbe Ha clleJlHHTE 3ajlaul Ke ce NOTCEeTHII Ha BpcKaTa noMery MHO-
JKEHETO H JIENIEHETO.

Ha csoute 3 peua majkata um nopenuna 15
yokonartuura. o Konky yokonarumma Ke
nobue cekoe pete?

Q Cekoe pete ke Aobue no 5 4oKo-
natuntba, bupejkn 3 - 5 = 15. 3Hauu:
15:3=>5,3atoa wro 3:-5=15

Majkarta Tpeba pa nogenv 15 yokonarummba,
Taka LWTo cekoe perte pa nobwe no 5 yokonar-
ymrba. Konky peua ke pobwjar yokonatumtba?

Yokonaruurba Ke pobujar 3 peua, bupejkn 5 - 3 = 15.
3Haun: 15 :5 = 3, 3atoa wro 5 - 3 = 15.

[ononHu:

a) 18:6=[_1,3atoawto6-[ |=18
6) 32:8=[ |, 3atoawro8-[ |=232
B) 28:7=[_1],3atoawto7-[_]=28
r) 60:6=[1,saroawro6 [ ]=60

4216=7, saroa wro 0 7 =42

3anuimn ABE& paBeHCTBa CO generbe o[ paBeHCTBOTO:
a) 4.8=32 6) 6-4=24 B) 6.9=>54

3.7=21 4.5=20 9.5=45
5.6=30 7-3=21 8-7=56
9.-4=36 5.7=35 6-8=48

0}1 ﬂpeTXOﬂHl[Te nplmepn MoOXKel 1a 33!(.le‘-]“[[] JAEKa 1e/ieiheTo e
00paTHA omepauja Ha MHOXKELETOo, T.¢, aKo D + ¢ = @, Toram
a:b=c uw a:c=>

OApeayn ro Hemo3HaTMOT MHOXWUTEN. MPOI3B0.0T 10 LEAAM CO
a) x-8=96 6) 6-a=102 TOSHATIOT MHOXHTEA
x-5=100 4 . b =400
x-9=144 7. ¢=154

On 4 [ mneko ce pobuea 1 kg cuperse. Konky
Kunorpamu cuperse ke ce pobujat op 72 | Mneko?

Opn pBete cTpaHu Ha epeH 6ynesap, ponr 120 m, ce nocapeHu nNUNu Ha
pactojaHune on 8 m. Konky nunu ro kpacat 6ynesapot? BHumagaj!
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® @

Konky ctonbosun ce notpebHu 3a pa ce orpaau HuBa ponra 60 m v WwWUpoka
32 m, ako ctonbosBuTe ce nocrasysaar Ha pactojaHue op, 4 m?

7 Co pemaBate Ha CNEJHNTE 3ajlaun Ke ce MOTCETHLI HA HeKOH MoceGHI clyuan Ha
TEeNeHeTo!
MNpecmeraj:
a) 5:5 6) 5:1 B) 0:5
9:9 9:1 0:9
1111 111 0:11
40 : 40 40 : 1 0:40 )
AKO TOYHO MM peLln NPeTXoQHUTEe 3apjayvn, CUrypHoO ce NoTceTu aeka:

a) aKko AeNeHWKoT W AenuTenoT ce egHaksu, toraw [ | .
6) ako genutenot e 1, Toraw konuyHukot [ | .
B) ako peneHwkot e 0, Toraw [ ].

Hanu cmeew pa penuw co Hyna? Ob6jacHu!

MNpecmeTaj ycHo. KopucTtu ru cocepHuTe 3apadn.

a) 24 :6=_| 6) 56:7 =[] B) 480 : 4 =[]

240 :6 =] | 560 :7 = | 6500:5=[]

2400:6=[_] 5600:7=[_] 78 000:6 =[]

24 000 : 6 =[ | 56 000 : 7 =[] 910000 : 7 =[]
@E* 56:7=8; 560 : 7 = 80; 5600 : 7 = 800, ...

a gpyra Tpu natu nomanky. Konky

EpHa Hacenba nma 24 000 »uTtenu,
oo CE
KuTenu vma ppyrata Hacenba?

24t:6=4t¢
24 000 kg : 6 = 4 000 kg

Mabpukara 3a KoH3epsu npoussena 28 000 KOH3epBM CO 3efieHYyK, a 7 natu
nomasky KOH3epBu CO KOMMOT.

& Konky KoH3epsu Komnot npoussena cpabpukara?
& Konky BKynHo KOH3epBu npoussena gabpukara?

On 48 000 kg TecTeHWHU, efiHa TPETUHA ce MakapoHu, W '
Lon4se 16

a efiHa yeTBpTUHA bupe. 3 A

a) Konky Kunorpamu MakapoHu ce npoun3seneHn? Oupejkn 48 : 3 = 1

6) Konky kunorpamu dmpe ce npousseneHn?
B) KOnKy kunorpamu fipyru TeCTEHWHW CE NPOU3BEAEHN?

(B> 48000 - (16 000 + 12 000) = 48 000 - []=[].
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‘IE ITorceTu ce Kako fienenie 301p u pasnuka co opoj!

V .
(3 Wea n Buktop pobune 400 peHapu op majka um v 300 peHapu of, 6aba um.
Hobuenute napu Tpeba ga cu rv nogenar epHakso.

MBa pasmucnysa Baka: BukTtop pasmuciyBa nowHaky:

Ke npecmeTam npBo KONKy feHa- Ke ja nopenam co 2 npeo cymara

pv pobvBme BKyMNHO, na taa cyma wo ja pobueme of mMama, a noroa

Ke ja nopenam Ha aga. 1 cymara wro ja pobusme op 6aba,

3anuwana: rna ke ru cobepam osue pesynratu:
(400 + 300) : 2 =700 : 2 = 350 400 :2 + 300 : 2 =200 + 150 = 350

MBa n Buktop pobune uct peaynartar: cekoj of Hue Tpeba aa pobue no
350 peHapwu. Ho, 3aknyyune peka Ba)km paBeHCTBOTO:

(400 + 300) : 2=400:2 +300: 2

@ Mpecmertaj Ha pBa HauMHa U cnopeau ru pesyntatute. LLTo 3aknyuyeaiu?
a) (85+21):7 6) (80-32):8 B) (84 +24):4
(24 + 42) : 6 (75-25) : 5 (84 -24):4
& [anu ce notcetn Kako penuw 36up co 6poj? A pasnuka?

36up ce renu co Gpoj TAKA LITO CeKOj COGMPOK ce jiesn co dpojoT,
a fo0HeHHTe KOJHYHHIHM e coOupaar.

Ako a, b, v ¢ ce Hekown GpoBK, Toraww:
(a+b):c=a:c+b:c

® Wckaxu ro co 360poBn CBOJCTBOTO 3a Aenetbe Ha pasnuka co 6poj. Obuan ce
OBa CBOjCTBO fla ro 3anuwew co bpoesute a, b, u c.

) nNpecmeraj, a noToa crnopeaun rv pesynraTure.
a) 24:(8+4) 6) 36:(6+3) B) 15+20:5 ry 72-48:8
24 18+ 24 :4 36:6+36:3 (15+20):5 (72 - 48) : 8

(@) 24:(8+4)=24:12=2 o | | |
| aun, 24 : (8 +4) %248+ 24 4
24:8+24:4=3+6=9 (8 +4) +

¢ [MpecmeTaj 1 cnopeay rv pesynraruTe.

a) 32-(3.7+835:5) 6) 46:6+ (12 -5 - 57)
32-3.7+35:5 46:6 +12 .5 - 57

B) 480:8-(30-47) r) 32010~ (91 + 81 :9)
480 :8-30+4-7 320 - 10 -91-81:9
(r) 320-10-(91+81:9)=38200-(91+9)=3200-[J=[].

320-10-91-81:9=3200-91-9=_]-9=[_]
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8.2, Aeaume co 10 u co 100

" IoTceT ce Kako MHOXEIIe 6poj co 10, co 100 1 co 1 000!

MNpecmeraj Hanamer:
a) 3-10 0) 3 - 100 B) 31000 r) 10 - 628
59 - 10 59 - 100 59 - 1 000 100 - 628
274 - 10 274 - 100 274 - 1 000 1 000 - 628
& Mckaxu ro npaBuiIoTo 3a MHOXKEHe Ha 6poj co nexkapHa eguHuual

@ Topenu, a nNoToa pesynTaToT NPOBEPK MO CO MHOXEHE.

a) 10:10 6) 100 : 10 B) 1000:10  r) 10000: 10
50 : 10 400 : 10 3000 : 10 20 000 : 10
80 : 10 900 : 10 7 000 : 10 60 000 : 10
(P 20000 : 10 = 2 000, 3atoa wro 10 - 2 000 = 20 000.

® Cornenaj kako ce pelueHn cnegHuTe 3apauu:
450 : 10 = (400 + 50) : 10 =400:10+50:10=40 +5=45

790:10 = (700 +90):10=700:10+90:10=70+9=179
2630 : =(2000+600+30) 10 =200 + 60 + 3 = 263
81400 : = (80 000 + 1 000 + 400) : 10 = 8 000 + 100 + 40 = 8 140

@ [anu ro oTKpu NpaBunoTo 3a penerse Ha 6poj co 107
& Vckaxkv ro 3akny4oKoT co cBoW 360pOBMK.

@) nNpecmeraj Hanamer:

a) 270:10 6) 1350:10 B) 31260:10 r) 115480:10
380: 10 8 090 : 10 60 410 : 10 382 050 : 10

(Ej_gp 3okun oarosapa 6p3o: Op 8 090 ja usoctaBam efgHara Hyna,
pobusam 890. Kape rpetuwn 3oku?

bpoj wro 3aBPUIYBA HA €[IHA WIN Ha noseKe nyau ce xesn co 10, raka
1ITO 01 OPOjOT Ke ce H30CTABH HYJIATA LITO € BO PA3PeOT e(MHHIIM,

® Bo enHa chabpuka bune npounssepern 32 450 petcku
urpavku. EpHa pecetuHa op, HUB Gune 6anoHw.
Konky 6anoHu npoussena dabpukara?

)

[lononHu:
a) 30mm=[_]cm 6) 70mil=[_]cl B) 80g=[_]dag
580 cm=[_]dm 260 cl=[_]dl 450 dag =[] hg
8410dm=[_]m 5930dl=[_]1 7360 hg =[] kg
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Zi Koj op, cnefHuTe 0AroBOpu € HeTouYeH?
a) [ecetuHa op 50 e 5. 6) Hecetuna op 1 kg e 10 g.
B) [ecetnHaop 1dl e 1 ml. r) HecetnHa op 1 dl e 10 dl.
n) HecetnHaop 1 m e 10 cm. ) [HecetunHa op 200 e 100.

® nNopenu, a notoa pesynTaToT NPOBEPU O CO MHOXKEHE.

a) 100:100 6) 1000 : 100 B) 10000 : 100
400 : 100 5000 : 100 20 000 : 100
700 : 100 6 000 : 100 80 000 : 100

€) Mpopomxu pa peluaBall Kako LITO e NOKaXKaHo:

1200 : 100 = (1000 + 200) : 100 = 10 + 2 = 12
5700 : 100 = (5000 +[ ]):100=["]+7 =57
48300 :100 = ([ ]+[ ]):100 =[]+ [ ]= 483
60900 : 100 = ([ J+[ 1):[]=[_]+[1=609

70 308

TH EPULLAM NOCAE DHITE
OBE HYM

- E

& [anu ro oTkpu NpaBunoTo 3a genere Ha 6poj co 1007
& Wekaxu ro!

10 [pecmeTtaj Hanamer:

a) 1400: 100 6) 32500 : 100 B) 405100 : 100
6 500 : 100 91 000 : 100 960 000 : 100

& Cocrtasu CNUYHW 3apauv W 3apaj UM v Ha apyrapyutbaral

@ Axo 100 Bpeku uemeHT unHat 21 500 neHapy, KONKY feHapu YuHU enHa Bpeka

LEeMeHT?

® HononHu:
a) 500 mm=[_]dm 6) 900 ml=[_]dl B) 200g=[_Jhg
1700 cm=[ Jdm 4300cl=[_]I 6 700 dag =[] kg

(® Koj on cnepHuTe 0AroBOPU € TOUEH?

a) 1 cm e cToTv gen of MeTapor.
6) 1 ml e crtotu pen op NUTapoT.
B) 1 dm vuma 100 munumeTpu.

r) 117 wma 100 ueHTMANTPK.

p) 1 g e Ccrotv gen on KWIorpamor. - =

" 1m=10dm =100 cm = 1 000 mm
1 kg =10 hg = 100 dag = 1000 g
11=10dl =100 ¢/ = 1000 ml

(®» Nononuu ja Tabnuuara.

a 70
10 a 30 4 050
100 - a 5200 920 700
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8.3. AeAume nucmeHo co egHouudpeH Bpoj

Bo Il ogienenne Hayun jaa jaenu aBouudpern U tpuuppedn 6poeBu co ejiHo-
uudped Opoj. Ha ner Haunu Ke fenuin u yeTupuiuuppesn n nosekeuuperu
OpoeBH co efHOLU(peH Opo).

Tpu rpynu pojpaHcku pubapwv ynosune
3 609 kg puba. YnoBoT ro nogenune Ha
enHaxksu Aenoeu. 1o Konky Kunorpamm
puba pobuna cekoja rpyna?

Ce bapa KONUYHUKOT 3609:3

[Mpouenka: 3 600 : 3 =1 200
[eneweTo ke ro n3spimme Bo tabnuua co MECHW BPEAHOCTH.

niclole ncialE 3N:3=11n 040:3=0/[1

1ol 38 =| 1|20 3 6C:3=2C 9E:3=3E
3Haun, 3 609 : 3 =1 203.
Ogrosop. Cekoja rpyna pubapw pobuna no 1 203 kg puba.

[Mopgenu, a notoa NPoOBEpPU ro Pes3yntatoTr CoO MHOXKeHe.

a) 6284:2 0) 84840:4 B) 309639 :3
9369 :3 70 707 . 7 642 804 : 2

30Kv Baka peluvn egHa 3apava: 62 408 : 2 = 3 124.
Kape 3rpewun 30kn?

[Nopenw ja cymara o, 7 425 peHapw Ha TpW efHakBU NENOBU.

7 425 - 3 & Boouwu rvu yekopute u objacHu ja nocrankara.
1 1
OO OOy o
ERE MCAEfUCAE wclaElly o
|714]2[5] :13]=]2] | |7]4]2|5]:|3]=[2]4 [+ s
6 HEENE -6 NS
1] L 1] | 14 Al B4
’ A Wl S | 1 ¢
| || eI I I
] ]
74 NODEAEHO €O 3E 24, ||| 1 H 4CE 14¢. mr!
BHOEIKY 201 10 3E 64, ||| 14C MOLEAEHO ¢O 3E 4¢C. [}, |,
7H MUHYC 6 W E 11 ' 4C 10 3EL.. 1 IR
[ 1 I |
: — T e e e e e 8] ;-
L ¥

& [poBepyu ro pesyntaror CO MHOXEeH:E.
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© Topenu 1 npoBepu co MHOXEHsE. |
a) 7468 :2 6) 4371:3 B) 8172:6 r) 9856:8 }

7 468 : 4 7285:5 8645 :7 8 652 : 4
@ Pewwn rv paseHkure:
a) 5-x=9345 6) x-4=7992
7-x=9681 x-8=9944

@ EneH aBnoH Tpy fieHa BO Hefenarta Jfieta of, rpanot A po rpagot B u ce Bpaka
Hasap. 3a Toa Bpeme npenetan 8 076 km.

a) Konky KunomeTtpu [HEBHO npenetysan aBUOHOT?
6) KonkaBo e BO3AyLUHOTO pactojaHue mery rpaposute A n B?

@ On enen cnoptckn HaTnpesap ce nobuenn 35 728 peHapu. Yetnpu CropTeku
ApywiTea ja penar pobuskara.
Mo Konky geHapw Ke pnobwe cekoe CrnopTcko ApyLwTBO?

Ce bapa KONMUYHUKOT 35728 : 4

lMpoueHka: 35 728 : 4 = 9 000
3Haun, pobuekata e npubnmxkHo 9 000 peH.

[eneweto ke ro n3spwume Bo tabnuua co MecHu BpegHoOCTM U Ha
CKparteH Ha4uH.

nululclalE nd n[cl ol E Boouw ja, a notoa objacHu ja ckpa-
3(5/7|2[8]|: 4 =| [8]9]/3|2 TeHara nocrarnka 3a [genese.
3|2 Cnopepum ja co npetxopHaral
3|
3|6 MpeoTo none 35728 |: |418932 35:4=8wuocratok 3
12 37 L[] 37:4=9 1
L. OCTaHyBa npasHo, o | ; 1 OCTaToK
12 6upejiku 3 [n T2 [___. 12:4=3
'8 NoAeneHo LI  8:4=2wnocTatok O
8 code0flun ' 0 T
0
@ lNopenu Ha ckpaTeH HayuH, a NOToa NPOBEpPU CO KasKynarTop.
a) 21852:4 6) 36420:5 B) 25312:8
17514 : 3 50 981 : 7 62 478 : 9

© Op epHa HuBa ce pobuenn 7 346 kg nuenuua, op ppyra 5 170 kg, a on TpeTa
YyeTupu nartu rnomanky, oTKonky of, NpBuTe ABe 3aefHo.

a) Konky kunorpamm nyexHuua ce pobueHu op Tpetara HuBa?
0) Konky kunorpamu nueHuua ce pobueHn op, cute Tpy HUBK?

(7346 +5170): 4=[]:4=[].
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BHiMaBaj Ha cliefiHuTe [ieJiela — BO KOJNHYHHKOT ce jaByBa udpata 0.

@ [Henenukot e 24 514, a penutenot 7. Konkas e konuuHukot? Mposepu!

(O»>  [BISTE] 738502 24:7 =3, ocrarok 3 e
BT[] 35:7=5 8505
A 1:7=0, octartok 1 e L
14 [ [[[[[] 14 : 7 = 2, octatok 0 24 514
o[ [111]]

(M Mopenu, a NnoToa NPOBEPU CO Kankynarop.

a) 20824 :8 6) 2736:9 B) 124 216: 4
49 364 : 7 35625:5 252 624 : 6

® Onp undbpute 4, 7, 2, 9 1 5 coctaBu ro HajroneMUOT 1 HajMaANNOT NETUUGpPEH
6poj, a NnoToa HMBHATA pasnuka Hamanu ja 9 narw.

({» HaepeH pertckn dpectusan bune
nywreHn petckn banonn. EpeH
6anoH cnetan no 8 peHa wn 3a
Toa Bpeme uamuHan 2 192 km, a
apyr 6anoH 3a 5 peHa uamMuHan
1 395 km. Koj o osue banoHu
U3MWUHYBaN NOBEKE KMIOMETPU
3a efleH neH?

(® BoepeH rpan co 36 264 xutenu egHa TpeTUHa ce Ha Bo3pacT [0 20 ropuHu, a
eAHa YeTBpTMHA MMaar noseke of 60 roguHN.
a) Oppeau ro 6pojot Ha mnagute Ao 20 roguHu!
6) Konkas e 6pojoT Ha Bo3pacHuTe Hapg 60 rognHn?
B) [lpecmertaj ro 6pojoT Ha octaHaTUTe XXWUTeNu BO rpanor!

(9)» 36264 - (12088 + 9 066) =[ |- 1=[1.

(®» O6pasysaj penerba uuj Ko-
NNYHUK €:
a) mery 200 n 300
6) mery 500 1 600
B) Mmefy 8 000 n 9 000
r) mefy 14 0000 n 15 000.
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8.4. Aeaume co ocrarok

' Tu 3Haewn ieka npu iefewe Ha ia Opoja Moe Jia ce Jo0He 1 OCTaTOK, KOj ceKoralil

€ noMaJs oJf IeJUTEJIOT. ITocTankara (TSXHIIKHTH) [Ipu oBa JIeJIeHhe CO OCTATOK €
HaIIOJIHO HCTa KaKo H INpH ACICHETO 0e3 ocTaTok.

Boouw rv cnepHute penersa. BHuMaBaj Ha nposepkara!

©00) (00O 6:3=2 3ar0a W03 -2 =6
(©00) (000) O 7:3=2wunocratok 1,3atoa wWto 7 =32 + 1
(00 g o o 8:3=2wnocTaTok 2, 3atoa WT0 8 =3 -2 + 2

& [lpopomku pa rv penvw co 3 bpoesure: 10, 13, 16, 19... n BHUMaBaj Ha
octatouute. LLITo 3abenexysaiu?

Bo oBue penersa uma octatok. [lopenun, a notoa npoBepwu.

a) 541:3 6) 6517:8 B) 56289 :6
867 :7 5382 :4 74 312 : 9
@ 6 517 : 8 =814 3Hauu, 6 517 : 8 = 814 n ocTarok 5
' =y 2 nposepka: _814 - 8 6512
37 l 65 QENEHO CO 8 E § 6512 +5
& ( 8/08E64, 0065ES 5517
30K1 Baka peluns efHa 3apava: §204‘6‘ TTIT‘ﬁ‘i
) 130 1] [ |
Kape arpewmnn 30Ku” BT
138 L]

Pasmucnuv 30LUTO OBWE 3apayu uMmaar UCT OCTaTok.

a) 2536 : 3 6) |47 263 : 5| B) 137 030 : 4|
12539:3 47 268 : 5 137 034 : 4
4

i2542:3 47 273:5‘ 137 038 :

7 Beke nayun Haramer jia jemiui co 10 — 6poesn Kon 3aBpiiyBaat Ha nyna. Cera ke

Hay4dHIl ga neJaiil co 10 1 co 6POBBH KON HE 3aBpiayBaaT Ha HyJa, T.C Jia Haorar
KOJHYHHK H OCTAaTOK.

Mopenw rv co 10 bpoesute: 514, 2 736, 9 085, 83 504 un 192 437.
& Boouu rv konuyHuKoT 1 octaTokoTt. LLTo 3abenexysaiu?

Cp  2736:10
= 73 3Haum, 2 716 : 10 = 271 n ocTaTok 6

3_2 KOJTUYHUK = OCTaToOK
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(6

(7

®

Mopenw Hanamer!

a) 790:10 6) 2480 :10 B) 13200:10 r) 840000 : 10
798 : 10 2482 :10 65 405 : 10 417 054 : 10
[Npecmeraj:
a) 450:10:5 6) 3560:10:4 B) 97120:10:8
560 :10:7 7380:10:4 82530:10:9

@ 7380:10:6=738:6=[].

Cnopepm rv konuyHuumte. LLTo 3abenexysatu?
a) 250:50um25:5 6) 240:30umn24:3 B) 5600 :80wn560:8

Hamu 3akayun kako Ke gemuu co 20, 30, 40...., 90 — 6poj wrro 3aBpiysa Ha Hyna?

Mpecmera;: 825 030 : 90
9000
825030:90=82503:9

Mpyba npouerka: 81 000 : 9 = 9 000 ‘
MpecmerTaj:
a) 4250:50 6) 56 490 : 70

7 920 : 60 64 200 : 40

9 280 : 80 429 840 : 60

On epHa HuBa ce pobuenn 23 500 kg nueHuua. MonoBMHATA Of, 0BA KONMYECTBO
e cTaBeHo BO BpeKu of, no 50 kg. LLiTto Moxew ga npecmerat?

YawwwuTe HajuecTo ce nakysar no 6 eaHob0jHK BO kyTuja. Dabpukarta nponasena
1 310 cuHm vawm n 1 210 3eneHn.

a) Konky kytum n ce notpebHu Ha
habpukara 3a nakysarbe Ha 4a-
wure?

0) Konky ronemwu Kytuu n ce no-
TpebHn Ha dabpukara, ako BO
efiHa ronema Kytuja ce crapaar
no 10 manu Kytun?

@ BHumasaj! He ce 42 kytun!
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8.5. Pewabame npakruuHu sagauu

MpaKTHYHH 3aia‘TH.

Ha epHO TypuCTWUKO naTyBarbe
BO3a40T Ha aBTobycoT BO3en ce-
KOj peH no 6 4aca v U3MuHan
2 400 km. Konky fieHa Bo3ayvoT
6wn Ha nart, ako BO3esn CO npo-
ceyHa 6pauHa op, 80 km Ha vac?

€ [ 15 400

—]

€© Epen Tenesnsop unHn 25 600 neHapu. AKo ce
Kynu Ha 4 mecevHu patu, Tpeba fa ce ponnarar
ywre 1 280 peHapu. Konkasa e Mece4Hara para?

7 VICKOpHCTH TH CBOMTE 3Haera 3a onepauunTe co OpPOEBH 3a jla I Pellull OB1e

== EneH chpwxupep, ako ce Kynu 3a rotoBu napu,
ynHu 15 400 peHapu. AKo, nak, ce Kynu Ha 5
MeceyHu paty, unHu 16 250 peHapu. Konkasa
e meceyHara para?

CemejctBoTO MeTpoBCcku caka fa Kynu
asTomobun, koj unHu 384 000 peHapw.
MNputoa mMopa pa ynnartu y4ecTBo Of
76 800 peHapw, a oCTarokoT ofi cymara
Tpeba aa ro ucnnatu 3a 5 roguHu.

Konkasa e meceyHaTa para?

© Pacnpawaj ce wTo Moxe pa ce

Kynu Ha paTti.

LieHa Ha patu ynnara
cyma 3a ornnara 6poj Ha
Ha patu patu

~7

LieHa Ha efHa para
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8.6. Aeaume co gbouudpeH Bpoj

7 Cera Ke Hayuuil jia i/l co ABounQper fenurei. 3atoa € noTpeOHo Op30 u

BELITO JIa MHOXHIL IBoLH(DPeH co efnonugpen 6poj.
19-5=100-5
19 E 53 20 :

@ nNpecmeraj Hanawmer:

a) 12-3 6) 18-3 8) 20-4 ) 19.2
12. 4 18 - 4 21. 4 193
12.5 18 . 5 21.5 19 4
12.6 18 . 6 24+ 7 19. 5

@ 18-4=10-4+8-4=40+32=72
18-4=(20-2)-4=80-8=72

@ Bo cexoja raj6a uma no 18 kg jabonku. Haym npopan 94 kg jabonku. Korky
rajou co jabonku npopan Haym?

C) [paraHa npecmetyBa Baka: Taa 3anuwana:

94:18=5
100:20 =5 -f8'5=90 -
KOMIHIKES ) 4 =90
- 2l o
OO 3

4

Onrosop: Haym npopan 5 rajou co jabonku
v ywre 4 kg op wecrara rajba.

VinaBep pasmucnysa novHaky: Toj sanuwan:

18-4=72, 72<94 rda s

18:5=90, 90<94 _—90

18-6=108 108>9% 4

3HAM, KONFHIKOTE 5 3Hauu, 94 : 18 = 5 n ocTaTok 4.
4<18

OCTaToK < pgenuten

Onrosop: Haym npopan 5 rajov co jabonku
n ywte 4 kg op ppyrute rajou.

® Bo ¢habpukara umaat 100 koH3epsu. 10 24 KOH3epBU NakyBaaT BO efiHa KyTuja.
a) Konky kytum um Ttpebaar? 0) Konky KoH3epBu ke UM octaHar?

(4] MNpoBepu rn cnepHuTe penetba:

a) 50:12 =4 n ocraTok 2 6) 58 : 14 =4 n octaTok 2
66 : 12 = 5 n ocrarok 6 62 :19 =3 nocratok 5
95:15 =5 un ocrarok 6 76 : 57 =1 n ocratok 19



120 8. AeAaume bpoebu go muAuoH

© nopenu, a notoa nposepu!

a) 83:12 6) 70 : 20 B) 53: 26 ) 85: 21
85158 95: 40 60 :18 97 : 32
@p 83:12=6 nposepka: 12 - 6 72

~72 72 + 11
11 83

3Hauu, 83 : 12 = 6 n octatok 11.

O Ha HaTnpeBapoT yyectsyBane 96 yuenuumn o 16 yuunuwra. Cekoe yunnuwre
MenpaTuno No epHa ekuna. o Konky yyeHuun umano Bo cekoja ekuna?

@ Bo npeute 14 MuHYTM Ha HaTnpe-
BApoOT BO Kowapka bune nocrtur-
HaTu 84 kowwa. 1o Konky Kotua npo-
CeYHO ce MOCTUrHaTh BO cekoja
MUHYTa?

Hocera genente nBoiupen 6poj co aBouwudpen 6poj. Ha ner nauun Ke e n
rpuigpen 6poj co rBonudpeH 6poj.

' Cornepaj kako BecHa penu tpuumndpeH co asouudpeH 6poj.
Taa ce obupysa 430 pa nopenu co 52.

400:50 =8 ) 430:52=8
KONIHUKOT E § - 416
14

3Hauu, 430 : 52 = 8 v octaTtok 14.

© nNopenu:
a) 240 :52 6) 250 : 48 B) 542 :59 r) 520:71
294 : 42 382 : 61 456 : 57 745 : 92

0] ApvaH 3a 62 CekyHAM uamMuHan
372 m, a Nupum 3a 52 cekyHau
namuHan 364 m.

Koj op HuB e nobp3?

@ Pewn m paBeHKuTe:
a) x-47 =282 6) 23 . x =207 B) 73-x =292
x - 53 =371 38 - x = 304 x -84 =420
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e ®

Boouwn kako HeHap, penu 345

C

clplE

116 = 2

-3

rllisy =

L4

PCTATOK

k)

121

: 15 BO Tabnuua co MecHw BPefHOCTH,

341 :15=2 [ nocratok 4 [1
45E :15=3 Enocrarok 0 E

3Haun, 345:15=23

ObjacHu kako penn HeHap, a notoa npecmeraj:

480 : 32 6) 672 : 21 B) 819 :63
492 : M1 966 : 46 414 : 23

3a 21 kg opu3 e nnateHo 735 peHapw. Konky unHn 1 kg opna?

3a 24 yaca Hu3 bybpesuTe Ha YOBEKOT MUHyBaaT okony 912/ kpB. Konky nutpw
KpB MuHyBaaTt Hu3 bybpesnTe Ha 4yoBekoT 3a 1 yac?

MNpecmeTaj ro KONMMYHWKOT U OCTATOKOT, a noToa NpoBepu:

a) 38712 6) 360
392 : 32 438
@P  387:12=32

- 36
27
- 24
3

MNpecmertaj:

a) 714:35 6) 571 :
825 : 27 528 :
@ 714:35=20

~70
14

1 25
:19

14
13

B) 472 :18 r) 734 :56
508 : 23 814 : 62
llposepka: 12 . 32 384
24 + 3
36 387

384

3Hauun, 387 : 12 = 32 n octaTtok 3.

B) 763 :15 r) 800:26
645 : 16 900 : 22

7100:35=2 [ nocratok 1 [
14 E :35=0E nocratok 14 E

3Hauun, 714 : 35 = 20 v octaTok 14.

a) 36upot Ha bpoesuTe 283 1 269 Hamanu ro 23 natw.
6) Pasnukara Ha bpoesute 936 1 347 Hamanwu ja 19 natu.
B) [pown3BonoT Ha bpoesuTte 32 1 27 HaManwu ro 72 natu.

Cekoja kytuja conpxxu no 16 vyoknaau. Konky kytuu tpeba pa ce otsopar, 3a aa
ce npopapat 333 vokonagmn?
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8.7. Aeaume nobekeuudpeHu bpoebu co gbouudpeH bpoj

Yernpuiudpenn n nopekeuugpenn 6poesn Ke Jenuil co ABoundpen 6poj Ha HCT
HAYMH KaKo 1ITO jlesiellie ABoIuppeHn 1 TpuiudpeHn 6poesn.

() Cornepaj kako pasmucnysa AHa npu genetbeto 1356 : 18 |

13 HE MOXAM DA T0 TIOLEMM CO 15, AHa 3anuulysa:
1A 3ATOA HCTIHTYBAM KOAKY E 1356 ;18 =7
135 : 18, MM 3AOKPYXKEHO 140 : 20. 126
SHAYH, KOAMIHHKOT E 7.
96
AHa npoposkysea:
1366 : 18 =75
96 : 18 E NIPHEAUKHO 126
KAKO 100 : 20,
SHAYH, KONIIHHKOT E 5. 96
-90
6

3Haun, 1356 :18 =75 n octaTtok 6

2 MNpecmeTaj rv KONMUYHUKOT U OCTATOKOT.

a) 1237:19 6) 3025 :48 B) 1562 : 31 ry 3142:39
2413 : 29 4165 : 67 2 531 :63 2 431 : 61

€ Booun kako MopaH penn 3 162 : 51 BO Tabnuua co MecHW BPegHOCTH.

nicl|no clOolE Mpouexka: 3 000 : 50 = 60.
3l 1l6 .51 = 6 2 KonuyHukot e npubnuxHo 60.
3(0/|6
= IFs 316 1 : 51 =6 [ v octatok 10 [ llpoBepka:
102E: 51 =2E nocratok 0 E 62 - 51
110 310
ocratok | 0 3Haun, 3162:5 =062 3162

® nopenu, a notoa NpoBEpy CO Kankynarop.

a) 1302 : 31 0) 2074 : 61 B) 5289:43 r) 7668:36
8 525 : 27 6 705 : 62 1428 : 45 1 855 : 39

®

Koj 6poj e 32 natv noman op 6pojot 8 0327

® Co 3 epraksu aBTOBYCH MOXKAT fia ce npesesat 156 natHuuUKM. CO KOMKY Taksu
aBTobycu mMo)kaT pa ce npesesar 1 768 natHuLM?
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(7]

(8

8® & ©

Boouw ro penerero 14 352 : 71 . Obpatv BHUMAHWE Ha BTOPUOT YeKop.

w|M|C|AO|E cl o E llpoyerka: 14 000 : 70 = 200
1141315 71=[2l0]2 KonuyHukot e npubnuxHo 200.
1412 143C:71=2Cwocratok 1 C

115 150 :71 =0/ v ocratok 15 [
-0 152 E : 71 =2 E n octatok 10 E
5| 2
ol A 3Haun, 14 352 :71 =202 v octaTtok 10
ocratok | 1/0

@ [posepu, CO MHOXEHE, AANW AEeNeHETO & TOUHO.

[MpecmeTaj ro KONMYHUKOT U OCTATOKOT, @ NOTOa M3BPLUM NpOBEpKa.

a) 16459 : 81 6) 23198 : 46 B) 58 190 : 83
31 358 : 52 18 784 : 92 27 463 : 39

Bo 1996 roguHa Bo MakepoHuja umano 41 kuHo-cana co 14 803 cepuwTa.
Konky ceguiuta BO NPoOCeK Mma efHa KuMHo-cana?

[Nopenu, a notoa NpoBepu co Kankynartop.

a) 281673 : 21 6) 480 111 :57 B) 607 255 : 55
514 320 : 16 408 576 : 48 364 992 : 32
@ *° 480111 :57 = 8 423 480 : 57 E [IPHEAHO KAKO
- 456 _ . = 480 : 60, ITA KOMMYHIKOT E 8.
241 =
- 228
131 241 + 57 E IPHEAIHO KAKO
~114 240+ 60, TTA KOAYSHIKOT € 4. ]
171
= 5174
fposepra: | BOO0O00 & OV @ 8423

Hajou ro 36upot oa KONWYHKUKOT Ha GpoeBute 675 234 1 21 U KONUMYHUKOT Ha
6poesute 365 442 n 11.

3a KOJIKy e norosieM KonnyHukoT Ha 6poesute 176 120 u 35 o, KOIMYHUKOT Ha
6poesute 176 610 n 427

bpojoTt wro e 65 natu noman op, 6pojot 66 495 3ronemu ro 100 natu.

Bo 1996 ropuHa op »enesHuukara ctasuua so TeToBo otnatyeane 96 709
natHWUK. Konky natHWUM npocevHo otnartyBane cekoj mecel,?
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® Bo enen rpag cexkojgHeBHO ce npopasa ucTo Konuyectso neb. Bo meceuute
MapT 1 anpun npopapexu ce 183 976 neba.
Konky neba ce npopaneHn BO MapT, a Konky Bo anpun? Nposepu!

| .

(- Cornenaj ro pelueHyeTo Ha BecHa:

mapt uva 31 pgeH

183976 : 61 =3 016

anpun uma 30 geHa - 183
BKYNHO 61 neH 9

3a 61 peH npopane 183 976 neba - 87
3a 1 peH npopasane 61 natu _ 61
nomanky, r.e. 183 976 : 61. T 36 JHauW AHEeBHO
MpoueHka: 180 000 : 60 = 3 000. - 366 npopasane
KonuyHukot e npubnvxxHo 3 000. 0 no 3016 neba.
Bo mapt npopane Bo anpun npopane  /lposepka.

3016 - 31 3016 - 30 mapt: 93 496
9048 90480 anpun: 90 480
93496 BKynHo: 183 976

Ogrosop. Bo mapt npopane 93 496, a Bo anpun 90 480 neba.

(® Bo eneH rpapg cekojpHeBHO ce Npopaea UCTO KONUYECTBO MNeko. Bo meceunte
Maj, jyHu 1 jynu npopane 186 852 [ mneko.
o Konky nUTpW MNEeKo npopane cekoj mecel? MNposepu!

7] MNpu penerse Ha bpojot 26 371 co 63 ke pobuew octatok. Hajaw ro ocTaTokor,
a notoa onsemu ro on 6pojot 26 371. [Jobuerwara pasnuka nogenu ja co 63.
LLITo 3abenexysali? Konkas € KOAUYHWUKOT?

{® Bo Oxpwa u Ckonje, Bo 1996 roguHa umano 686 100 HokeBarba Ha CTPAHCKMU
TypucTn. Konkas & Mece4yHuoT NPOCeK Ha HOKeBarbaTa Ha CTPaHCKUTE TYpucTn?

) Bo BopeHuuata comnene
61 200 kg nuyeHwua, a pHx
16 natu nomanky. bpaw-
HOTO ro nakysaar BO Bpe-
kv op 45 kg. Konky Bpeku
ce noTpebHu 3a NYeHuY-
HOTO, a KOJIKY 3a pKaHoTo
bpalHo?

@ Konky Bpeku uMa BO KAMWOHOT?

[ =
2= - TEXUHA HAKAMHOHOT 2130 kg —~.
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8.8. Muoxkecrbo Ha npupogHu Bpoebu

Beke nayun jla cmertann co Opoesn a0 Muianod. Osie Opoesi ri fodHBaLI co
NpeOpojyBakhe Ha eNEMEHTITE Ha Hekoe MHOKeCTBO, CO CEKOj O/l HIB MOXKE J1a ce
Hekake OpojoT Ha OJIpeleHO MHOXKECTBO BO npiposata. OBie GPOEBH I BHKAMC
HPHPOHE OPOEBH.

Cekoraw kora 6povw pobueaw npupopHu bpoesu. Toa ce BpoesnTe LWTO ru
3Haew: 1,2,3,...,,9, 10, 11,12, ..., 99, 100, 101,... 999 999, 1 000 000.

Booun kako ru pobusame npupogHuTe 6poesu - co popasarbe 1. Ha noveTtok e
bpojot 1 - HajmanuoT npupoaeH 6poj.

1 EneH.

1+1=2 AKO Ha efileH papaneme epeH, pobvsame aBa.
2+1=3 AKO Ha ABa pofapeme epeH, pobveame TpPU.
3+1=4 AKO Ha Tpu fofapnemMe epeH, pobusame YeTupu.
....... UTH.

& Pasmucnu KoNky paneky mMokew aa
CTUrHeLl cO oBaa nocranka.

& [anu popasarbeTo epeH uma kpaj?

& Cnopep tebe, panv Ha 0BOj HAYWUH
MOXKeLU Aa ro nobuew cekoj NpupoaeH
6poj Ao MUINOH?

3anvwv ro u npouutaj ro cnefbeHnkoT Ha cekoj o bpoesuTe:
a) 100 6) 1000 B) 10 000 r) 100 000.

Koj 6poj e cnepberuk Ha bpojot 1 000 0007?

BepojaTHo ce cetu fieka Toa e BpojoT MUJIMOH U efleH.

OBoj 6poj co ungpw ro sanuwysaw: 1 000 001 v Toj e 3a 1 noronem og, bpojoTt
1 000 000.

AKO NMpoposmkULL fa popaBall epeH, Ke ru pobuelw npupoaHute 6poesu:
1000 002 (MunuoH u asa), 1 000 003 (MunwmoH u[__]), 1 000 004 ([_]), nTH.

@ Toraw, panu 6pojot 1 000 000 e Hajronem npupoaeH 6poj?

Ako 6poull N0 MWAWOH, Ke rv uarosopull bpoesute: efeH MUAWOH, ABa
MUNKOHA, TP MUSINOHA,..., ECeT MUNWOHA, a Ke 3anuiuyBall:
1 000 000, 2 000 000, 3 000 000,..., 10 000 000.

& bpoj no munuoH of 7 munnoHa po 15 MUnMoHa, a notoa 3anuiumn rv osue
Opoesn co umnpw.
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(6

JononHu rn HU3uTe, a notoa npoyutaj rn bpoesure:

a) 10000 000, 20 000 000, [ J,[J, ][] 1 [_1[_] 100 000 000.
6) 100 000 000, 200 000 00O, [ |, L, L 1] [_] 1000000 000.

& bBpojoT unjapa munuonu (1 000 000 000) ce BuKka 6unvon (Munujapna).

1 6unuon coppxxu 1 000 MUNMOHK

BunuoH e HaBucTuHa ronem 6poj. AKO TK Kako
yeTBpTOOAENEHEL, novHew pa 6pouw op, eaeH
n cekoj peH 6pouw no 8 vaca, fo 6unuoH Ke
CTUrHeLl Kako - CTOrOAULLEH cTapel,.

Ho, n 6unuoHoT He e HajronemM npupoaeH 6poj.

& Koj 6poj e cnepberunk Ha 6pojot 1 000 000 0007
& Hanuwwm ywre Tpu 6poja noronemu o, GUNKOH.
& [eHec Ha nnaHetarta 3emja »kuseart Hag 5 6GunuoHu nyfe. 3anuwin ro OBOj

6poj co undpu.

TIPUPOLHH BPOEBY HMA

CUrypHO 3aKJIy4yH [I€Ka [0laBakbeTO eJeH ﬁ\ﬁ\g TTOBEKE 0.0 CUTE 3PHLA
HeMa Kpaj, T.e. 0 ceKoj npHpofeH Opoj cie- S RECOR

JlyBa HETOBHOT ciefilGeHHK — Opoj WTO € 3a
eJieH ToroJieM Off Hero. 3aToa BeJUMe fieKa
HE MOCTOH HAjroJIeM NPHPOEH Opoj.

A Oupiejkn HeMa HajrojieM mpuposeH 6poj,
3aKJlyyyBaMe JleKa NMpHpoJHH Gpoesn uMa
0€eCKOHeYHO MHOTY.

S

Cute npupopHu 6poesun obpasdysaat MHOXECTBO Ha npupoaHu 6poesu, Koe ro
o3HauyBame co byksara N, na MoXxeme fa sanuiieme

N={1,23,4,..)

TpuTe TOUKKM O3HA4yBaart Aeka NecHo ro npoaomkysame OpoeHeTo U feka
npvpopHu 6poesn uma H6eCKOHEeYHO MHOrY.

bpojot Hyna He e npupoaeH 6poj.

@ [anu cekoj npupopeH 6poj nma cnenbeHnk? A npeTxoaHuK?

Ce cornacysaiwl nu aeka MHoXXecTBoTo N uma 6eCKOHEYHO MHOry enemeHTn?
Hanu uma 6eCKOHEeYHO MHOrY eNeMeHT MHOXKECTBOTO Ha:

a) npupopHuTe 6poesun nomanu op 1 000 0007

6) napHute 6poesu, T.e. MHOXeCTBOTO {2, 4, 6, ...}?
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®

4

@

Booun ru bpoesure: 0, 1, l, 99, % 101, 1 999. Tpu op, HMB He nNpunaraar Ha
MHOXecTBoTO V. Kown ce Tve 6poesun?

@ [anu konuuHukot 10 : 4 My npunara Ha MHOXkecTBOTO N ?

Cekoj npupojieH 6poj MOXKELI fla TO 3aMHIIEN caMo co fieceTte Hudpu:
1 (eannuua), 2 ( pBojka), 3 (Tpojka), 4 (uerBopka), 5 (merka), 6 (mrecrka),
7 (cenymka), 8 (ocymka), 9 (nesetka) u 0 (Hyna).

Booun ru HoBUTE Knacu u paspean Bo Tabnuuarta co MeCHW BPEAHOCTH.

Kknaca 6unnoHmn Knaca MUInoHu Knaca Mnjamn Knaca eguHuun
co [ o6 [ 6 |[cm [am [Em [ cu [ v [ En | © | A E
| 2 5 3 7 4 8 2 6 1 0 9

Cornepaj kako Tpeba pa ro untaw 6pojot 25 374 826 109:
nBaecet n net bunuoHa, TpUCTa CepyMaeceT u YeTupyu MUNOHM,
OCYMCTOTUHW ABaeCeT W LeCT unjaau W CTO U eBerT.

Jabenexysall aeka cekoja knaca ce

yuTa NocebHo 1 ce OABOjyBa CO 3anup- 25 374 826 109
6unuoHa  MUNUOHK wnjaou

ka. Knacara equHuum He ce narosapa.

Kyco: 25 bunnoHa, 374 MUVOHN, 826 unjapu n 109.

& [lpouutaj ro cekoj op, 6poesuTe:
a) 51207 368; 6) 263 000 849; B) 47 259 032 186.
& Koja e BpeaHocTa Ha Lmudpara 3 Bo cekoj of oBue 6poesu?

3anuin ro U NpoYuTaj ro NPETXOAHUKOT W cnenbeHukoT Ha 6pojoT?
a) 5197 856; 6) 32 170 499; B) 234 765 890.

MNpeupraj Hekow uudpy Bo 6pojot 24 391 806 3a pa pobueLw:
a) Hajman peouundpeH 6poj; 6) Hajronem TpuumudpeH 6poj.

3anulu ro HajroneMmuoT W HajManuoT cepymundper 6poj Koro Bo paspenort
unjapu ctom uucpparta 7. Konkaea e pasnukarta mMery oue 6poesu?

danuwu ru cute netuudpenn 6poesu, Kaj KO Ha MECTOTO Ha eanHULUTE,
AeceTkUTe U CTOTKUTE CTOM uudparTa 5, a Ha MecToTo Ha wnjagute n pecert-
unjapute CTon Hekoja of undppute 2 unu 7.

& T[oppenu rn oBue 6poeBun NOUHyBajKKU Of, HajManmort!

Honaj no 20 peceTkn BO cekoja knaca Ha 6pojot 48 726 318 509. Koj 6poj ro nobu?
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8. Aeaume bpoebu go muauoH

8.9. 3a aybonurHure - yurre nogarouu

@ 3ewmjta e egna op pesetTe NnaHeTw WTO Kpyxat okony CoHueTo. Bo ponHata
Tabena ce naneHu HUBHWUTE NpUbNMKHKM pactojadnja on CoHUEeTo.

nnaHera | pacrojanme (km)

Mepkyp 57 900 000 N
HenTtyH 4 501 000 000
YpaH 2 872 000 000

& Koja nnaHeta e Hajénu3y po CoHueTo, a Koja

Semla 349 700 000 e HajoppaneveHa op, CoHueTo?

BeHepa 108 300 000 & [loppeau M umumbarta Ha nnaHeTuTe crnopep
Jynutep 778 700 000 HWBHaTa oppaneveHocT on CoHUETO.

MnyToH 5917 000 000 —— . g

Mapc 228 200 000 : .

CarypH 1 428 300 000 { o\) ' '

@ Bo HapepHarta Tabena e nageH penocnefnoT Ha Aecete rpaaosu of CBETOT CO
Hajronem 6poj Ha xuTtenn o 1950 roa. n 40 rognHn nopolHa — Bo 1990 rogunHa.

1950 1990
1.| Hoyjopk 12300 000 | 1.| Mekcuko 20 200 000
2.| MowpoH 8700 000 | 2.| Tokwo 18 200 000
3.| Tokvo 6700 000 [ 3.|CaoMaono 17 400 000
4.| Napua 5400000 | 4.|Hoyjopk 16 200 000
5.| Watraj 5300 000 | 5.| Watraj 13 400 000
6.| Byexoc Avpec 5000 000 | 6.| Noc AHyenec 11 900 000
7.| Ynkaro 4900 000 | 7.|Kankyta 11 800 000
8.| Mockea 4 800 000 | 8.| byeHoc Aupec 11 500 000
9.| Kankyta 4400000 | 9.|Bom6aj 11 200 000
10.| Jloc AHuenec 4000 000 | 10.| Ceyn 11000 000
¢ Koj rpan e Ha ceaMmo MecTo criopef, 6pojoT Ha Xurtenure
Bo 1950 ropuHa, a koj Bo 19907
& Koj rpap ro 3agp»kan ucToto mMecro?
& Kowu ce HoBWTe rpafosun Bo BTopaTa tabena?
& 3a Konky e 3ronemeH 6pojoT Ha xutenute Bo Tokuo?
& [peupTaj ro u AONONHW ro pujarpamort 3a: Hbyjopk,

Dk

Tokwo, LWaHraj, byeHoc Aupec, Kankyta v Jloc AHienec.
3a kKoja Hajmana BpeAHOCT e 3ronemeH 6pojor Ha
Xutenute Bo rpafot Mekcuko?

18

16

14

12

10

1] B
1950 1990

vot®

Q\!\

ot

€© Cornepaj kako pacten 6pojoT Ha xxutenute Bo csetot og 1 000 po 1 990
rogMHa. Bo pasnuuHu BpemeHcku nepwoau OpojoT Ha XuTenute pasnnyHo ce
mMeHyBan. Kako?

1000 nererpa ] =500 000 000 nyfe.
1830 [ [

1930 I N BN B

1960 [ I N N N N

1900 ) N o ) N O e N E N N
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9. CMETAME CO APOINMKH

[To H3YUYBAKETO Ha OBHE COAPIXKHHH TH Ke MOKell:

=aTh O6ja(,‘H}’BaUJ IMOHUMHTE 6POI-IT€.H H HMCHHUTE Ha IpOnKa;
=na coﬁupam I 1a of3eMall APOnKH CO €AHAaKBH HMCHHTECJIH,
— Jla pemasatl MpaxkTHYHH 3a1atiid CO APOnKi.

9.1. Iponkara HCKaXyBa [ieJ1 0/l HeJ0To

9.2. JiponkaTa ucKaxyBa JieJ1 o 0poj

9.3. CoGupame ApONKH €O eJHAKBH MMEHHTEJIH
9.4. Oa3emame APONKH CO €JHAKBH HMEHUTE/IH

W\ 1 0 1

BT’ g(\ 2
o

ca e

ak
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9.1. Aponkara uckaxkyba gea og ueaoro

7 3a nponku yueute Bo II 1 I1T ogpenenue. [1a Te norceTnme, APONKuTe ce GpoeBu.

@) Cekoja op churypute Ha LPTEXOT [0NY € NoaeneHa Ha eaHakos Opoj Aenosu,
o kou Hekou ce oboenn. Co oboeHuTe AenoBu ce UCKaXKaHn pponkurte:

3 4 1 2 3 5
4 9
HponkaTa ? ro ucka>kysa 000eHWOT Aen Ha KBappartoT, KOj e noaeneH
Ha 4 egHaKBMW OenoBu, oa Kon 3 ce 0boeHu.

3

Bo onwT cnyvaj pgponkara i (Tpw 4eTBPTUHW) 03HaYyBa feKa LLenoTo e
paspeneHo Ha 4 egHaksu AeN0BK, a Ofl HUB ce 3emMeHn 3 fena.

Bpojot 4 ce BMKa UMeHUTEN Ha paponkara
W ro NOKaXkyBa UMETO Ha AEeNnoBUTe — YeTBp-
_3_ -— GDOMTGJ'I TUHW.
4 ~<— vmeHuTen BpojoTt 3 ce Buka GpouTen Ha pponkara
W HX NOKaXkyBa KOMKY OenoBu umMa aponkara.
LipTuukaTta mery HUB ce Buka ppobHa upra.

& LLT0o nckaxkyBaat AponKuTe: i, i, 3, = 7 S 3
8 3 6 5 9
# 060j oHonKy penosu of courypata, noTpebHN Aa rm Uckaxell [pPonKuTe:
1 3 5 2 4 3
9 7

@%@@ -

9 MpoynTaj ru gponkuTe: — > =
P iroap 4’7’5'10 100

L1

€) 3anuwm rv oponkuTe:
a) epHa netuHa; 6) [Be CEAMWHK; B) NeT WECTUHW; ) Cefym AEBETUHW.

3 12 23,

117 17 40 ?

(® 3anuww rv pponkute co GpouTen a u UMeHUTeN a + 2 3a BPeAHOCTUTE Ha @ Of}
MHoxecTBoTo {1, 3, 5,7, 9}.

5] Koj 6poj e bpouTen, a Koj UMEHUTEN Kaj APOmnKUTe:



9. Cmerame co gponku 1 31

(1

@

9.2. Aponkara uckaxkyba gea og bpoj

Co pponku MOXKeME [1a HCKaykeMe H OfipefieH Opoj eNeMeHTH Ha J1afleHO MHOKECTBO,
T.€. JIeN Off HeKO] Opoj.

Pasrnepaj ro BHUMaTENHO CNEAHWUOT LPTEX W BOOUW Mo HAYMHOT Ha onpe-
fenysarbe Apornka — crnopen aafeHo bapatrbe.

0 z °_| 2 CUHM TOMKA 2 o1 ronipre ce cutu
‘ 5 Tonkun BKynHO 5
MN3pasu ro 6pojoT Ha CUHWUTE NpPefMeTH Kako Aporka.
2@ @D > oo
o O & AN
D3 D

Haupraj yetupu rpynn npeametn (unu courypu), a notoa 06oj co cuHa 6oja oHon-

Ky NpeamMeTy, NoTpebHN fa rv UCKaXKeLL [pOonKuTe: %- , 2,8 4, &

7 8 5
(} BHumasaj! o konky cpurypu tpeba pa HaupTaw BO cekoja rpyna?

HPOHKHTG MOZKaT [1a TH [IOMOrHAaT MpH peliaBamke NPakTHYHH Saﬂa‘IH!

Kosnky e nonosuHa op, 87

MonoeuHa op 8 e [,
bupejkn 8 : 2 =[ .

a) Konxye% on 67 [ 3 DAHAIOM J

O O o TPEBA DATIONEAAM €O 3.
@9 @

Jdononuu:

ol B ===

— 009 —012 —010
SRD 7 OB (] 5 OA (]

% on6=[1
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@ Pasrnenaj ro MeTapoT U HanWLIK KONKY LLeHTUMETPU €:

; 1
a) %dm 0) 11—0(Im B) %m r) %m n) E%m ) o

@ Bupejkn 1 m =100 cm, Toraw —2-1(—)- m=>5cm

(8 Konky rpama cogp»ar:

1 1 .1
a) -%—kg 0) ikg B) =—k& ) == kg ﬂ)gkg ) - kg

4 10 100 8
© Konky e:
1 1 1
— o[, Hepenata? 6 —— 0, neHoT? B) ——op yacot?
a) R il ) 5 OB B ) =5 il
O Onpenu:

a) %omzo 6) %onsss ) %0}144000 ) i5ou5005

@ Yuuo Aumo ja obown ceojara orpapa co pasnuyHu bou.

3anuwun co Aponka Koj Aen of orpapara:

a) e xonto oboeH 6) e 3eneHo oboeH B) e cuHo oboeH
r) He e cwHo oboeH a) He e xonto oboeH ) He e 3eneHo oboeH
e) e »onto unu 3eneHo oboex ) HEe € HW XONTO HW CUHO 0O0EH.

@ - Orpaparta uma 9 pena, 3Haun umerHutenot e 9. O HKUB 3 ce XKONTo
oboeHu, a 2 3eneHo oboeHu unu BKynHo 5. 3Haun bpoutenot e 5. 3artoa,
CO xonta unun co 3eneHa boja ce oboeHn —gi of, orpapara.

(» Haupraj Bo TeTpatkata NpaBoarofiHMK U Nofenu ro Ha 6 egHakev Aenosu. Tpu
o[, oBue penosu 060j ru co xxonta 6oja, a apyrute TpKU Co 3eneHa.

& Ha Konky HauMHu MOXKell fa ro HanpasuLl Toa?

Ha upTe)koT e noka)kaH camo efieH HauuH Ha boerse,
WK, Kako LWTO BenNuMe, efeH An3sajH.

& O6uam ce pa Hajpel NOMHTEPECHO aM3ajHuparbe
Ha osaa dourypa.

& CocraBu CnUYHK 3apayn cam — Co Apyru purypum
n co noseke bou.
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9.3. Cobupame gponku co egHakbu umeHureau |

Hpornkite ce GpoesH. na co HIUB MOXKELI 1a BPILINI CMETKOBHI onepatii. [Tpso ke
Hay'HIl Jia codupatt APoIKi o eJIHAKBH HMCHITE/TI.

Pasrnenaj ro BHUMaTenHo NpaBoarofHUKOT Ha LpTe- ]

1 1 1

KOT. KakoB € OAHOCOT Mery AponKuTe % " ;— ? 44| 4|4
. 2 1 2 1
BepojatHo 3abenexysail aeka 5 = 5 . 7 i

Paceun Kpyr o KapToH Ha 4 efaHakeu penosu u 060j ru. Cekoj of osue
[ienosy npercrasysa 1 YeTBPTUHA O KPYroT.

MocTasu cera epHa YeTBPTMHA O KPYroT Ha Macara, ﬂ

noToa fofaj Apyra Y4eTBpTuHa [0 npearta.

Konky 4eTBpTvHM rnepawl? 3Hauu: QD
1 yeTBpTMHA + 1 YETBPTMHA = 2 YETBPTUHMU.

[opaj ywre egHa YeTBpTUHA U Ke pobuell: CID

Konky 4etspTrHK cera rnepaw? 3Hauu:

2 YeTBPTUHW + 1 YeTBPTUHA = 3 YETBPTUHMU.

® nNpenuww rv Bo ceojara TeTpaTtka, a notoa [AoMnosiHK I paBeHcTeara:
a) 1 TpetuHa + 1 TpetuHa =[ | TPETUHW;
6) 1nemmHa +2netHn =[_| netvHu;
B) 1 ceamuHa + 2 cegMubm =| | .

4 [lpecmeTtaj KoKy e:

a) 1 wectuHa + 1 WeCcTuHa; 6) 1 ocMuHa + 3 OCMUHU;
B) 2 NEBETUHWN + 3 AEBETUHMK; r) 4 neceTuHn + 3 eCeTUHN.

© Anangena 1 ocmuHa, a bpar n 2 ocMWHKM Of TopTaTa WTO ja ucnekna Majka um.
¢ Konkas gen op toprarta nsene AHa v bpar in?

Q AKO Ha 1 ocMUHa gopaneme 2 OCMUHK, ke nobreme 3 0OCMUHM.
3Hauu, Ana u 6part i n3ene 3 oCMUHK of TopTaTa.
PelleHveTo Ha oBaa 3apava MOXELL fa ro NpUKakell co LpTex.

o|—
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(D Npsurot peH TpakTOPUCTOT U3opan 3 CefMUHW Of efHa HWUBA, a BTOPUOT AEH

@ O

2 CeAMWHW Of, ucTaTa HuBa.
& Konkas fien o HuBata usopasn TPakTopucToT?

@ AKO Ha 3 cepMWHW, LITO TPAKTOPUCTOT I u3opasn npBUOT AeH
Aofjagew 2 cefMWUHW, U30PaAHUOT Aes Of BTOPUOT AEH, Ke pobueL
5 ceAMuHu (2 ceaMUHM + 3 ceaMuHn = 5 ceiMUHK).

3Hauu, TPaKTOpUCTOT 3a ABara feHa nsopan 5 ceaMuHU Of, HuBara.

PeweHneTo Ha oBaa 3apava MoOXeLwl
[a ro npukaxkew Co LPTEX, WK Kako
LWITO BENUME — rpacOuyKu.

3Haun, MoXKell faa 3anuiueL:

S ,J\_L
7 COBHPOK 35HP

Op, HaBepeHWTe NpUMepu, BepojaTHo, 3aknyvyeall kako Tpeba pa cobupatl
[PONKW CO eAHaKBY UMeHUTenu. Vickaxku ro cBojoT 3akny4ok co 360poBMu.

Ce cornacysaw nv peka: lNpw cobuparse Ha [Be APONKU CO eaHaKBU UMEHU-
Tenu ce cobupaat camo GpouTenute, a UMEHUTENOT ocTaHyBa UCT?

Mo>xe 1 Baka, MareMaTuyku nonpeLnsHo:

3
A

L\llm

30up Ha APONKH CO €HAKBH MMEHHTE/IH € IPOTNKA CO HCTHOT HMEHHTET
1 GpouTeN eHAKOB HA 3GHPOT 0/f GPOUTENTE HA IPONKHTE CODHPOLH,

30kn cobvpa AponkKu Baka: —;— + % = ;:; o % . Kape rpeww 3oku?
MNpoBepun ja TOMHOCTA Ha CeKoe Of, paBeHcTBara:
1 bese e Sedodo0 BB
MNpecmeraj ro 36upor:
a) l6+%; 6) %+%; B) %+%; r %+%; n) -:3-+%;
Axo cobupouure ce % n —g- Konkas e 36upor?

5 4a 3

3ronemu ja pponkara — 3a :
ronemu ja ap aa11 37
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9.4. Ogsemame gponku co egHakbu umeHureau

Ao 1o0po Hayun Jja cobHpanl ApONnKH €O e[HaKBH UMEHHTEH, Toram 6p30 Ke
HayuuLl 1 J1a Ofi3eMalll TaKBH JAPOTKH.

O 3 ABa peHa Mune nomuHan L of natoT. [1pBUOT AieH TOj NnoMUHanN %

9
on natot. Koj pen of natot Mune ro nomuHan BTOPUOT fieH?

% HAenot Ha natoT wWrto Mune ro nomuHan NpPBUOT AEH he ro
pobveme ako op 37 , of3emMeme % . Toa ce % . 3anuwysame:

4 148
9 9

(HAMMEHMK_) (’A HAMANITER ) b
2

@ Jane tpebano pa ucnve ? NINTPU MAIEKO, HO TOj UCNKUN camo 7 mTpa. Konky
MINEeKO 0CTaHano HeucnueHo?

(} bapaHoTo KONIMYECTBO MNIEKO € eAHAaKBO Ha pasnukaTta of
3 2 3 =2 1
onKkuTe — W — . 3aroa umame: — - =
B F "% 4 4 4

4=.|r\)
Il

© Moxew nu BP3 OCHOBA Ha OBMWE fiBa NpumMepa W CO CO3HAHMETo 3a cobuparse
[IPONKK fla Ce UCKa)Kell Kako of3emall ApPONnKW CO efHaKBU UMEHUTEeNn?
Vickaxxu ro 3akny4yokot co 36oposu!

4 MpoBepw ja TOYHOCTA HA CNeAHUTE paBeHCTBa:
4 -

1 3 . l 3 _ 4. M 17 _ 34
9 5 -5 5 O g%~ % ® 355 905 " 100
57 lNpecmertaj ja pasnukara:
9 2. 1.3 1.,4.2. ,58 1.5
373 5 5 ' 7 77 g8 "8 ' M 979
J 116 20 17 8 19 . 46 39 . 52 18
D777 9 8 s Mg Ve e Y o9
KonKaBaepasnMKaTa daKO HaManeHuKoT e 185 a HamMmanuTenoT %’?

bpojot 5 Hamanu ro sa  —- .
11 i

6

12

© Tarkorto uma uekop 50 m, a CUHOT 1—40- m. 3a Koj aen of, MeTapoT, YeKopoT Ha
©

TATKOTO € MOAOAT Of, YEKOPOT Ha CUHOT. 3a KOSKY neuwmeTpm cTaHyBa 360p?

Majkara kynuna 1% kg mep, a Kpem nomanky 3a 10

Kpem Kynuna majkara? 3a Konky rpama ctaHysa 36op?

kg. Konky kunorpamu
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Bo cnepuire npHMCpH Ke HAYUHII 1a CMceTalll i co nosexe OJ1 NIBE OAPOMNKH.

© MNpecmertaj ro 30mpoT:

g 1,2,.8 g 1,8 4 2 8 3
15 15 ' 15 10 70 70 17 "7 a7
7 3 2 7 2 3 9 4 7
15 15 T 15 13 "3 T3 23 " 23 "3
Rl W 1 2 o i
@» 15 15 " 15 15 i
@ nNpecmeraj: ) 5
5 7 6 2 15 3 9
) Tty Y 99 w9t P w1
4 .9 8 3 _9 5 219 _ 7
6 16 16 18 18 18 25 25 25
@p» N AU S e - 8
TRMETIET 11 11
® 36MpOT Ha AponKuTe —127 m% Hamanu ro 3a %
13 Fi ; 5
@ Pasnukara Ha ,ﬂponKVlTe E n 19 3ronemMmu |a 3a E
HononHu:
a) E..{.g:l 6) i _Q.zl. B) Q...i:-%.
9 "9 9 7 7777 2 12 12
3 4 _4 [ 2 8 4 _2 3
N 9+9 =9 *9 A (70 +70)+70 =70 * (70 )

‘D HononHu ru paseHcTBara:

a) —%l=1; 0) %=1' B) Q=1; r) —I;|—=1'

(® Pewn ru paseHkute:

2 6 7 3 2 5
Je— s 6 o o R i & - — = —,
a) 7 "t 7 ) 11 g 11 B X 9 9
2 6 2
( — = — * = o = — =
E} On, 7 tr= < cnegysa: X = = " []

{» Mama ja nopenu ToptaTta Ha 10 egHakBu pena. Tate usege 3 napunrba, jac
1n3enos 2, a mama 1 cectpa mMu no 1 napue.
Koj nen op toptarta e useneH? A koj aen ocraHa?
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10. MEPUME U NPECMETYBAME NAOLWITUHWA

Hlocera MHOTY Hay'i 3a MEpPeHe Ha PasHil BEMUYHHIL JIO/KIHA, Maca, BpeMe
1 apyro. Ilo m3yuyBame Ha OBHE COAPXKMHM K€ Hayulll Jla MEpPHII 1 Ja
MPECMETYBALI IIIOIITHHA HA HEKOH F€OMETPHCKH (PHTYPH, 1 K& MOMKELL:

— [1a il KOPHCTHII eJHHHLTE MePKH 3a miowTuHa: lem?, 1dm’ i 1m’ u ga ru
NpeTBOpaul MOroJAeMHTe OJl HHB BO MTOMAJTIH

— Jia ro 00jacHHIIl HAUHHOT 3a MPECMETYBAaE MIOMITHHA HAa NPABOATrOHIK 1
KBaJipar;

— J1a KOPHCTHLI (POPMYIIH 3a MPecMeTyBae MIOIITHHA HA MPAaBOAroJHUK I
KBapar:

~ J1a 1o 00JaCHHIL HAYHHOT 3a IIPECMETYBAIbe TUIOIITHHA Ha KBaJap H KOLKA:

— Jla TH KOpHCTHLI (DOPMYJINTE 3a MPeCMETyBahe INOLITHHA HA KBajap i
KOI[Ka;

— Jla peuiasalil npakTHYHH 3aa'i 3a MIOMITHHA.

10.1. Ilnowruna na gurypa e 6poj

10.2. Mepuu e HIIH 32 IVIOWITHHA

10.3. ImomwTHHA HA NPABOATOINIK

10.4. Ilnowruna na kBagpar

10.5. Mpexxa na ksagap. Mpexa Ha Kouka

10.6. Ilnomrtuna na ksapap. Inowruna na Kouka
10.7. Pazmuciysame MaTeMaTHUKH

JAC HMAM 9
KBADPATYHHA

H MOJATA
NACIUTHHAE 9

57 0 307 A 8 0 A
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&

® ©

3]

10.1. Maowruxa Ha durypa e bpoj

" TeoMeTpuckuTe (PUrypH ce pa3nukyBaaT o hpopMa u 1o ronemuna. Hexon umaat
ucta (popMa 1 efHaKBa rOJIEMHHA, 11a MOXKAT IEIOCHO Jla ce MOKJonar. 3a HUB
BEJIMME JIeKa ce CKIagHH (urypu.

3aMmucnu rv nMcToBuTe Ha 0BOj yueOHMK Kako npasoaronHuuu. fanu tue
HanosiHo ce noknonyeaar? Toraw, fjanu TMe ce CKNagHu npaBoaroiHuLu?

®urypute A u F ce cknapHw. Kou gpyru dourypu ce cknapHun?

A N@A @

Haupraj co wabnoH HEKONKy naposwn cknapHu urypu.

[anu cnpoTuBHUTE SUAOBKU Ha KBaAapaTtoT Ce CKNafHw FIDBBOE!FOJ'IHVILLM? LLTo
MOXeLl fia Ka)Kew 3a KBagpaTtute CO KOW e orpaHu4eHa Koukara?

[anu oBWe npaBoarofHuLK ce CKnanHm’? MpoBepu CO NpeupTyBarbe Ha TeHKa
nposupHa xapTuja.

@ Cropefy vM ru JOMKWHUTE Ha CTpaHuTe.

@ [lo Konky KBagpaTuuHba uMa Cekoj of, HUB?

@ Cnopep Tebe, nanu cute cknagHu durypu ce
egHakBW No ronemuHa?

Booun ru yunnuiiHaTa Tabna u SHIOT Ha Koj Taa Bucu. Ce corjacyBanr Jii ieka
tabara e romana ojf SugoT?

Janw npasoaronHuuute A u B ce ep-
Hakeu? Koj e noman? A B

& [peupTaj ro npaBoaronHUKoT B Ha
nposupHa xapTuja, uceuun ro, u
nocTaeu ro Bp3 NpasoarofiHUKOT
A. Uto 3abenexysatu?

MpaBoarosiHMKoT B MOX<e LLeflocHO fia ce NoMecTy BO npasoarosiHikoT A. 3aTtoa
BENMME [1eKa npaBoarofiHMKoT B uMa nomana riowTuHa of NpaBoaronHuKoT A,
WK NPaBoArosHUKOT A MMa norofieMa fJIoWTUHA Of NPaBOArofIHUKOT B.

Koj op HaupTtaHuTe npasoarosiHun- C
L1 uMa Hajronema, a Koj HajMana
NIoWTHHA?
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K0J M HIA
TI0TOAEMA TAOLUTHHA?

@ Cnopepu rv NAOWTUHUTE Ha
KBagpartoT 1 Ha TPpUaroiHMKoT.

THHA. 3aToa e HOTpCﬁHO Ja Hay4HII Ja MepHul mJIomTHHA, KaKO IITO 3Hacll fia
MCPHIL TOJIKHHA Ha OTCCHKA.

@ Kako ke ru cnopegull nNnOWTUHUTE HA OBME cPUrypn?
C) BepojaTHo ce cetv aa ru n3bpoutu
\—I_A—\—‘ Lli‘—‘ kBappatunmara. Ourypute A n B umaar
efiHaKBY NJOLWTUHMN.

© [danu cnpoTUBHWTE SMAOBM HA KBApapoT WMaaT efHaKBW MAOWTUHW?
A KBappaTtute CO KOW € orpaHuyeHa koukara?

(@ Boouun konky natu courypata E Ke ja HaHecelu Ha A
courypara A.
QOurypata E e epuHuua mepka co Koja ja mepume I

nnowTuHaTa Ha durypara A.
BpojoT Ha MepHU eguHULM LITO ja NoKpuBaaT coury-
paTa ce BMKa NNowWTUHA HA purypara.

& Konkaea e nnowTuHarta Ha courypata A mepeHa
co MepHaTa egvHuua E?

3HAYH, TAOLITHHA HA
GUTYPA E 5POJ,

@ Konky mepHu eguinumn E uma cekoja op courypute A, B, C, D, E, F v G?

1{hes

@ Kowu op oBue durypu umaar efiHakBy NAOLITUHN?

@ Bo Tetpartkarta co KBagpaTtuMHba HaLpTaj:

a) Tpu purypu co egHakBu MAOLWITUHKW, & CO pasnuyHu dopmu;
6) Tpu durypu co ucta hopma, a co HeepHaKBU MNOTUHY;
B) HEKOSIKy NpaBoarofHuum Yuja naowTuHa e 12 mepuu epuHnum E .
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10.2. MepHu eguHULU 30 NAOLWITUHA

Bexke Hay4Hl OCKa 34 CEKOE MEpEhE Tpeﬁa Ja ' 3Haell MEPHUTE €THHHILLI.

OtceykaTta AB vma pomxuHa 4 cm. 4
& Co Koja epMHMYHA MepKa € u3MepeHa oT- S |

=

ceukata AB? }
& Co Koja apyra eauHWYHa Mepka MoXkell fa ja 1em
nsmepu orcevkata AB ?

@ 3a MepeHe MAoWTNHA ynmpeﬁyaame KBagpaTtHu MepHu eaquHnun: KBappaTteH

LeHTumMeTap, KkeagparteH geuvmMerap, KkeagpareH metap n apyru.

EneH KeapparteH LeHTUMeTap e NNoLWTUHa Ha
KBajpar, unja ctpaHa uMa fomkuHa 1 cm.

OsHaka: 1 cm’, uatame: efieH KBafapaTeH LieHTumeTap.

1cen?’

1cm

1cem

® On Hekonky kBappath co
nnowTtuHa 1 cm’ ce pobu-

eHW pasnuuHu urypu.
KosnkaBa e HuBHaTa NoLu-

A

TNUHa?

@ Haupraj courypa unja nnowTtuHa e: a) 4 cm’;  6) 6 cm’;  B) 9 e’

@

EpeH kBappareH pe-
uMMerap e niowTuHa

Ha KBagpar co cTpaHa
1 dm.

OsHakata: 1 dm’, ja
yutame: efeH Keap-

paTteH geuumertap.

& Konky kBappaTHU LiEH-
TumeTpu uma 1 dn’?

1 dm? = 100 cm?

& O6jacHu cnopep up-
TEXOT.

1em? 1en?
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(6)

© © W ©

Enex kBappaTteH metap e nAoOWTUHA HA KBAApaT uuja ctpaHa e gonra 1 m.

OsHaka: 1 m-.

Keapparten metap e OCHOBHA (MOjAOBHA) eAUHKUYHA MepKa 3a NNoLTUHA.

@ [oma, Ha naknanvp, HaupTaj MOAen Ha KBagpaTeH MeTap, a notoa pasgnenu
ro Ha KBagpaTHu OeunMeTpu.

& Konky kBapgpatHu geuumetpu uma 1 m°?

& Konky kBagpatHu LeHTUMeTpu uva 1 m’?

1 m? = 100 dm’ 1 m? =10 000 cm?

@ Ob6jacHu ro TBOjOT OArOBOP.

LLITo e, cnopep, TBOETO MUCNEHE, eleH KBagpateH munumerap, t.e. 1 mm??
A WTO e efieH KBappareH kunomertap, T1.e. 1 km?’?

M36opor Ha eIHIYHITE MEPKH 3a TIOMITIHA 3aBHCH O] TOEMIHATA Ha (uryparta
wro ja mepume. Cekako 3abeneska /ieka eJIHHIIHE MEPKH 3a TIONITHHA 3eMaMe
KBajpatn co crpanu: 1 m, 1.dm,1 cm, 1 mm, 1 km.

poynTaj 1 3anvu co 36oposu:
a) 8cm’ 6) 9dm’ B) 35cm’ 1) Tddm’ p) 62m?

HononHu:
2 2
a) 3dm’=[_Jcm me | dne| oie
> 2
6) 23 dm’=[_]cm 5|68/ 1|56dn’81cm’=>5681cm’

B) 4dm?35cm?=[_]cm? i

) 12 m? 47 dni? = ] de 4|6[3]0]0]4m 63dm =463 dn
m m- = m

[MnowTnHaTta Ha NOAOT Ha efHa coba uaHecyBa 12 m” a Ha gpyra 16 m-.
Konkasa e BkynHara nnowTuHa Ha asete cobu?

MnowTtnHaTa Ha egHa cnuka e 750 cm-.
KonkaBa e nnowTuHaTta Ha 4 TakBW CIUKK?

MnowruHata Ha Oxpuackoto Esepo e 349 km’, a Ha lNpecnaHckoTto E3epo e
294 km’. 3a konky kappatHu kuiomeTtpu Oxpuackoto E3epo e noronemo op
MpecnaHckoTo E3epo?

MnowrTuHata Ha [ojparHckoTo Edepo e 43 km’, a Ha Peny6nuka MakenoHuja
25 714 km’. Konky natu nnowTuHarta Ha [ojpaHckoto E3epo e nomana op
nnowTuHara Ha Penybnuka MakepoHuja?
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10.3. MaowruHa Ha npaboarom-iuk

7 Bupejku ri 3amo3Ha eMHHYHATE MEPKH 32 IUIOLITHHA, cera Ke HayyHlll Jja pec-
' MeTyBalll IJIOIITHHA HA NPaBOaroJIHUK.

3a pa ja Hajpew nuowTuHaTa Ha 0BOj
nNpaBoarosiHUK, KOPUCTKU ja eAnHUYHA- 1em?
Ta MepKa 3a naoWwTnHa - KBaapaTeH

LLeHTUMeTap.

N36poj ro 6pojoT efiuHUYHK Mep-
K WTO ce noTpebHu 3a nokpw-
Barbe Ha NPaBoaroHNUKOT.

[MnowTuHaTA HA OBOj Npasoaron-
HUK usHecysa 15 cm?,
MnowTuHarta ja o3Ha4vysame co
P, na moxxeme pa sanuiieme:

P =15 cm’.

& Kako moxell, 6e3 bpoerbe Ha KBagpaTHUTE LEHTUMETPW, Aa ja oapeaunLl
nnoLTUHaTa Ha oBoj npaBoaronHuk? LLTo Tpeba pa 3Haew?

MpecmeTaj ja NnowTuHaTa Ha NpaBoarofiHWK co cTpanun 4 cm u 3 cm.

Mopenu ro NpaBoarofiHUKOT Ha KBappaty, unja nnowTtuHa e 1 cm’. OcBeH co
6poetbe, Heroara NNoOLWTAHA MOXKELL fia ja Hajaell U co npecMeTyBarbe - Ha

nBa HaduWHa.

3cm

4 cm

Bo npsuoT peg uma 4 cm’, a v BO
CeKoj crepeH pep uva no 4 cm’. bu-
aejkv uma 3 pepa, niowTMHaTa Ha
NpaBoarofHNKoT e
P=3.4cm*=12 cm’

Npecmertaj ja Ha ABa HauynHa
NAoWTMHATA Ha NpaBoarofiHu-
KOT Ha LPTEXOT.

3em

4 cm

Bo npsata kosioHa uma 3 cm?, a u Bo
cekoja cnegHa uma no 3 cm?’. bu-
Aejku uma 4 KonoHwu, nnowTuHara Ha
npaBoarofiHMKoT €
P=4.3cm’=12cm’

2 cm

6 cm
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@) Mpecmeraj ja nnowTUHaTa Ha NPABOArONHULUTE KOW Ce NOfeneHu Ha KBapparn
ymnja nnowTuHa e 1 cm?.

© W3amepu ru cTpaHuUTe Ha 0BOj NpPaBo-
aroJfiHuK, a noToa npecMmeTaj ja Hero-
Bara nyoLTHHA.

(® Konkea e nnowTtuHaTa Ha nNpaso-
aroNHUKOT CO cTpaHu 4 m n 2 m?

BepojaTHo 3aKyun JieKa 110CTOM BPCKa Mefy IUIOMITHHATA Ha MPABOArOIHUKOT H
JIOJKHHATE HA HEIOBHTE COCEIHU cTpaHH. MIMeHO, IIoluTHHATa HA IpaBOaro-
HUKOT € €[IHaKBa Ha [IPOM3BOJIOT Off JOJKHHUTE HA HETOBUTE COCEJIHH CTPAHH, T.€.

IUIOLITHHA = NOJIXKHHA X THMHPHHA

P=a-b

ITputoa fonxkuHaTa U HIMPHHATA HA IPaBO-
aroJIHUKOT Ce MEPEHH CO HCTA eJHHIYHA MepKa
3a floykuua (cm, dm, m), a IOITHHATA € U3pa- a
3€Ha BO COOJIBETHH CIHHUYHH MEPKH 3a IIOLI- P=a-'b
tuna (cm?, dm?, m?).

@ Mckaxu ja co cBon 360poBH (hopMyJiaTa 3a IPECMETYBAE MIOMITHHA Ha
IPaBOAroHHUK.

@ [pecmertaj ja nnowTyHATa Ha NPaBOArofHUK aKo:

a) a=9cm, 6) a=15cm, B) a=23dm, r) a=128 m,
b=4cm; b =20 cm; b =19 dm; b =34 m.

(t) P = (15 20) cm’ = 300 cm’ = 3 dm”*

(8] [lpecmertaj ja nnowTUHaTA Ha NPaBOArofNHWK CO AOMKUHA 6 dm U LWUpUHa
35 cm.

(} 3oku npecmetan saka: P = (6 - 35) cm’ = 210 cm’.
Kape arpewnn 3okn?
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€ [Ba cnpotusHW supa Ha epHa coba ce ponru 5 m u Bucoku 2 m. Konky
KBaApaTHW MeTpu Tanetu ce notpebHW 3a NpekpuBare Ha 0BUe SUA0BU?Y

(@ Epna nvBa e ponra 50 m u wupoka 30 m. Op 1 m’ pobusame 4 kg komnupw.
Konky kunorpamu komnup Ke gobueme op osaa Husa?

@ nNnowTtanot e nonnoyeH co 600 6eToHCKK NOYM BO npasoaronHa copma.
Cekoja nnoya e ponra 1 m, a wupoka 5 dm. Konky kBaapatHu Metpu nma
nnowrapor?

(» MajcropoT 06Nn0XXyBa NOKOBM CO KBAppaTHWU Naouku. MNonosute umaar pas-
fuyHa dhopma. Hekow nnoyku ce Beke NOCTaBeHW.

& Konky nnovku ce notpebHu 3a cekoj noa? '

& Konky KkBagpaTtHu feuuMeTpu nNaoykn ce notpebHu 3a cekoj nof ako efgHa
nnouka uma 4 dm’? '

(® Ha uptexxoT uma Tpu npaso- F E D

arofHuka. Mimerysaj ru.

Koj e Hajronem?

a) Wamepu um ru ctpaHute u
npecMmeraj ja nnowTuHara
Ha CEKOj 0f HUB.

6) Cobepu rv NNOWTUHUTE Ha
[Barta nomanu npasoaron-
Huka. LLto 3abenexysalu?

A B G

) Tlpecmeraj ja nnowTuHaTa Ha HaupTaHute durypv. [LOMKUHUTE HA HEeKow
OTCEYKM, U3pas3eHn BO METPU, Ce 03HAYEHU Ha LPTEXOT.

5 N —2 —| 6 |
2

-
|
3

Y

-
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@

(3

(5

6/

10.4. MaowruHa Ha kbagpar

V' I1otceTn ce ACKA KBAlpaTOT € IPABOATOHIK CO €HAKBH COCEHH CTpaHH.

145

[Mpecmertaj ja nnowTuHaTa Ha Haup-

TaHuTe KBagparti gecHo,

2cm

3cm
KBaﬂ,paTOT €, Kako LWTO 3Haell, npasoarosn-

@  HVK Ha KOj CWTEe CTpaHu My Ce eaHaKBK.

@ OO6pasnoxun ja hbopMynara 3a npecMeTyBarbe NnowTuHa
a Ha KBaapar co cTpaHa a:

P=a-a

& Mckaxku ja oBaa chopmyna co 360poBu.

[Nlpecmeraj ja nnowTWHaTa Ha KBappaToT YMja cTpaHa e:
a) a=5cm 6) a=26dm B) a=73cm r a=12m

(_@)@ P=a-a=(26-26)dm’ =[_]dnm’

On 1 m’ moxart fa ce Habepar 35 LBeTa. Kosky LBeToBn MOXart aa ce Habepar
O[, LUBeTHa nea, BO BW[, Ha KBapparT co cTpaHa 2 m?

CrpaHata Ha efeH kBappar e 5 m, a Ha apyr - ABanatii noronemMa.
a) [lpecmertaj ru nnowTHHWTE Ha ABaTa KBapgpara?
6) Konky natu npsMOT KBagpaT e nomMan of BTOPUOT?

HBOpOT e nonsiodeH co KBafgparHu naoym co cTpaHa 5 dm. BkynHo ce yno-
Tpebern 200 nnoyn. Konky kBagpaTtHu MeTpu e BopoT?

O?fs Maja cmeTa Baka: Cume cmeta nomHaky: Am_
Eana nnoya uma nnowTuHa 3a nonnouysatbe Ha 1 m’ L.

(5 - 5) dm’ = 25 dm’ ce noTpebHu 4 nnouu. u.
a 200 nnoun umaar nnowTuHa Co 200 nnouu ce nokpueaar —

200 - 25 dm’ = 5000 dm’ 200 : 4 = 50 KBappaTHU METPU. 5dm
3Hauu, asopot uma 50 m’. Oarosop.: [OBopot uma 50 m?’.



146

10. Mepume u npecmerybame nNAOWITUHU

@ Ob6ukonkara Ha epeH keappar e 20 cm. Konkasa e cTpaHarta Ha KBapfparoT?
MpecmerTaj ja NAOLWTHHATA HA KBARPATOT.

CE O=4.a, 20=4.

a4 a@=20:4, d=| |cm

@ Haupraj kBappart unja nnowTnHa e 16 cnm’. KonkaBsa e Heroara cTtpaHa?

¢) Konkasae obuKonKarta Ha KBapgparoT yuja nnowTuHa e 49 cm??

E_;:"' 3a peuraBamhe Ha CICAHUTE 3ala'll KOPHCTH 'l CBOHTE 3HacHa 3a NMPeCcMETyBaLE
IMJIOIUTHHA Ha IIPpaBOAaroJHHK H KBaJparT.

(@ Oswue ABe HWUBKM Umaat efHaKksu

06UKONKH. 4075 30m
Koja op HuB e noronema?
50 m
40 m
@ Onpenu ja obukonkara v nnowTtuHata Ha curypute A, B u C.
A B C
A

1em

& [lononHu ja Tabenara:

dourypa AlB|C

obuKkonka

NNOWTUHA

@ Crapure noposw Ke ce obHosar. Bo
npetcobjeTo, BO Oarbara v BO Kyj-
HaTa Ke ce cTtaBaTt Njoyku, a BO
ppyrute cobu — napker.

& Konky kBafparHu METpu nnod-
kv Tpeba pa ce kynar?

@& Konky kBappartHu MeTpu nap-
KeT ce noTpebHn?

& Konky MeTpu napketHu netsu
ce notpebHn?

& Cnopeau ru obukonkute Ha durypuTe.
& Cnopeau rv NNOWTUHUTE HA COUTYPUTE.
@ LTo 3abenexysatu?

4]
£
S 3
cnanHa [HEeBHA o
13
(@)
3
El & : : g
< o KyjHa Tpnesapuja o
[ =
2m 4m 5m
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(® MononHu ja Tabenara:

147

a) 0) B) r n) D)
AOSPKUHA HAa NpaBoaronHUKoT (a) 10 m ‘( 4 cm 6 dm
LWWpUHA Ha NpaBoaronHuKoT (b) 12m | 21 cm | 15dm 11 m
NNOLUTWHA HA NpaBoaronHukot (P) 12 cm’® |672 on?’| 180 dn?? 121 n?
obukonka Ha npasoaronHukot (O) | | 28 dm
P-a-b @ 0=2.a+2.b 2. b=16

672 =q - 21 28=2-6+2 b b=[]dm

a=:672:21 28=12+2- b

a=[ |em 2- b=28-12

¥ Konky ke unHu 6ETOHMPArbe HA YUUNULLHWOT ABOP BO (hOPMA Ha NPaBOArofHuK,
CO fOMKuUHa 44 m v wupuHa 25 m, ako 3a 1 m- ce nnaka no 120 peHapu?

® Kyjua co pomkuHa 3 m n wupuHa 2 m Tpeba pa ce Monjouu co KBapparHu

NAOYKK co cTpaHa 1 dm. Konky nnouku ¢

e noTpebHn?

(® Haupraj npaBoaronHWK co OOMKUHA 3 ¢ U WWPUHA 2 ¢, a NOToa:

a) Haupraj npaBoaronHuK o Aganarti noronema [omKuHa;
6) Haupraj npasoaronHukK co aganartu noronema LwupuHa,

& Cnopeon rv roneMuMHUTE Ha HUBHUTE

(/) BoouM ro LPTEXKOT ¥ OATOBOPH:

a) Konky kBappatHu METPU UMa LLeno-
TO YUUNULIHO 3emMjuliTe?

6) Konky kBappaTtHu MeTpu ce nofp
nokpue?

B) Konky kBagpaTtHu MeTpu ce acdan-
TMpaHu?

r) Konky meTtpu orpapga ce ynortpe-
6eHun 3a rpapuHara’?

NAOLWTUHA.
yqunuite g
o
(8]
rpapuHa
acantupan aa. | K
neop &
20m 25m 15m

3oku kocu 1 m” op TpeBHUKOT 3a 30
CekyHaun. 3a Konky Bpeme Ke ro uc-
KOCW LIefIMOT TPEBHUK, Unja AOSMKUHA
e 12m, a wupuHa 8 m?
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10.5. Mpexka Ha kbagap. Mperka Ha kouka

m 7 IloTcern ce JIEKa KBaJJapoT € OrpaHi4eH CO MPaBOaroaHHIH — SHJTOBH Ha KBaapoT.
[lITo npercraByBaaT CTpaHHUTE H TeMHbaTa Ha OBHE TTPpaBOaroJHAIN 34 KBEIIIEIPOT?

@ 3emu kyTnja KMBpUT ~ MOAEN Ha KBajap 1 BOOYN M1 HEroBuTe SWaoBM, pabosu
¥ TEMUHbA.

& [loKaXku rm cnpoTvBHWTE SWMAOBU HA KBa-
[Aapor.
[anu ce Toa CKknagHyW nNpasoarofiHnum?
& [lokaxku rn paboBuTe Ha KBapapoT KOW
ce merycebe epHaksu.

) [oHecw op poma KyTuja Of TBpAA XxapTwja, |
MOMEN Ha KBaaap U paceuu Hekou pabosu 3a @ |
fla MOXELl CUTEe SWAOBM Ha KBAAAPOT Aa v

nocrtaBuil BO egHa pamMHWHA.

|
\
Ha takos HaumH nobu ‘
Mpexa Ha KBapap. |

@ Op kown dourypwm ce coc-
TOW Mpex)kara Ha KBa-
papot? O60j rn co ucta
boja cknapHuTe npaso-
arofiHuUN.

@ O0buam ce Ha mMpexxaTa Ha KBafapoT fa rv nokakew CTpaHuTe Ha npaso-
arofiHuunTe KO Ha KBafapoT rnpertcraByBaart 3aefdHUYKK pa@

€ 3oku kopucTu KyTuja op nacrta 3a 3abu. Ja
packfionysa u uprta mpexa.

@ [Janu 3okun 3abopasvn epeH sun? Hero-
Barta Kytuja e 6e3 ,kanak".
& [ononHwn ja mpexarta Ha 30KW.

£
o
s
R

Pabosute Ha KBaAapoT WTO U3jierysaar of S

eQHO TeME Ce BMKAaT AUMEH3UW Ha KBapa-

port. Tuve ywTe ce BUKaaT: AOJIKUHA (O3Ha-

ka: a), wupuHa (b) n BucuHa (c) Ha KBa-

[apor.

& Kosnkasu ce pomkuHarta, WwupuHara u Bu-
cvHaTa Ha HaupTaHuoT KBapap? AOMKWUHA

BUCKHHA
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©® Haupraj Mpexka Ha Ksapap yuu pabosu ce:
a) a=4cm b=3cm c=2cm 6) a=5cm, b=2cm, c¢c=3cm

(® Ha TBppa xapTuja Hauprtaj Mpexa Ha kBapap co pabosu 8 cm, 6 cm v 4 cm,
nceun ja u coctasu Keapap.

" IloTceTn ce fieka KouKaTa € KBajlap, Ui SHIOBH ce CKIagHi KBajpaT. Kaksu ce
Mery ceOe paboBHTE Ha KolKaTa?

@ Kako ce Buka KBafiap Kaj KOro cure :
paboBu mmaar epHaksa [oOMKUHA? |
Konky suposu, Konky pabosu U KONKy i

TEMWUHbA MMa KoukaTa? = a
a

(8 Op, Komn churypw ce cocton Mpexara Ha Koukara?
O60j ru co ucta b6oja cnpoOTUBHUTE SUAOBM Ha KoLKaTa.

& Haupraj mpexxa Ha Kouka co pab
a=3cm.

& Haupraj Mpexxa Ha OTBOpeHa KoLL-
Ka co pab op 4 cm.

©) Ha tBpaa xapTuja HaupTaj Mpexxa Ha Kolika co pab 65 mm, uceuu ja u coctasm
KouKa.

() Axa, bpanko n BecHa HaupTane Tpu pasnvuuHin hopMu Ha Mpexka Ha Kollka co
pab 1 ¢m. CnpoTtuBHuTe suposu rn obowne co ncra 6oja.

& Moxew nv ga HaupTall Mpexa Ha Takea koluka Bo apyra chopma? Haupraj
ja BO cBojara TeTparka v co ucta 6oja 060j rv CnpoTUBHUTE SUA0BMU.
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10.6. MMaowruxa Ha kbagap. MaowruHa Ha kouka

m [TorceTu ce Kako IpecMCTYBALl INIOLITHHA Ha ITPaBOaroHHK.

@ 36wpoT oa NNOWITUHUTE HAa CUTE SUAOBW HA KBaAapoOT Ce BMKA NAOWTAHA Ha
kBapap. MNpecmeraj ja nnowTtuHaTa Ha Keaaap co iumeHsun 5 cm, 4 cm v 3 cm.

Cg& 30KuK HaupTan ckuLia Ha 0BOj KBapap u
ro npecmetan 36MpoT oA NNOWTUHUTE HA CUTE He- =

roBu SUA0BM: |

|
QONeH rOpeH nNpefeH 3ajeH  f[eceH  nes 3cm o o
20 cm’ + 20 cnt’ + 15 e + 15 em’ + 12 em® + 12 cm” = 94 e’ = Lo
3Hauw, NNOLWITUHATA HA KBAAAPOT U3Hecysa 94 cm-. Scm

AHa pa3mucnyBa nouHaky v sanuiysa:
Mpexxara Ha KBapapoT ce COCToW Of.

- [iBa NpasoarofHuka co nnowTtuHa no 15 cm’
- [1Ba NpaBoArofH1Ka co niowTtuHa no 20 cm’
- ABa NPaBoArojHuKa co NAOLWTUHA No 12 cm’ 5 cm 5 cm
HusHWOT 30up e:
2.15¢cm’ +2-20cm* +2-12cm’ = dem | ogenl dom |46
30 cm’ + 40 em’® + 24 cm’ = 94 enr

3Haum, NNOWTWHATA HA KBAAapoT e 94 cm’ . 4cm

3em

@ npecmertaj ja nnolTMHATaA HA KBapap YnuM GUMEH3UK Ce:
a) 6cm, 4cm n 2cm, 6) 3cm, 2cm wn 5cm.

€ Kako ke ja npecmertall nnowTMHaTa Ha Ksagap
CO AUMeH3un a, b n ¢?
Konky npaBoaronHuka umaar nnowTuHa epHak- c
Ba Ha a-b? Kow suposu ce toa? Konkasa e b
- NNOWTWHATA Ha NPeAHVOT sua? a

Qﬁb KBapapoT uma ABa npaBoarofiHuka uuja nnowTuHa e a - b, nsa
npaBoarofiHka Yvja nNowWTUHA € @ * ¢ U ABa npasBoarofiHuka yuja
nnowTtuHa e b - ¢, na 3atoa Herosara MoLWTUHA €:

P=2-a-b+2:a-c+2'b'c

@ Kopuctu ja chopmynarta 3a Aa npecMeTall nAoLTUHA Ha KBapjap, ako:
a) a=5cm,b=4cm,c=8cm 6) a=9mb=6m,¢c=3m

P=2a-b+2-a-c+2-b-c
P=2.9-6)m+2-(9-3)ym +2-(6-3)m =..
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&)
(6

[pecmerTaj ja nnowTtnHata Ha kBapap co pabosu 9 dm, 6 dm v 1 m.

[pecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha KyTnja KMbpur.
LLITo Tpeba pa namepu?

[ApBeH caHpak 3a ueeke e o6n0XeH co namapw-
Ha. Koe konvyecTso namapuHa e notpebHo, ako
AMMeH3unTe Ha caHpakot ce 1 m, 8 dm v 4 dm?

baseH Bo dbopma Ha kBapap co gumensun 20 m, 10 m u 3 m Tpeba pa ce
nonsioYu co NPaBoarofiik NNOYKK co pumeHsun 20 cm n 10 cm. Konky nnovku
ce notpebHn?

" TMoTceTn ce KakKo MPecMETYBAII TIONITHHA HA KBAJPAT.

lpecmeraj ja nnowTtuHaTa Ha Kouka co pab 3 cm.

C)’ Opn KONnky KeagpaTu ce COCTOM Mpe-
»kara Ha Koukarta? [anu Tue keapgpatv umaart
eqHakBn nnowTuHU? Konkaea e niowTuHarta
Ha efieH ofi TMe Keappatn?

Toraw, Konkaea e nnowTuHaTa Ha Koukara?
Hdann nobw 54 cm*?

3cm

T
1 .
. Obpasnoxwu ja dopmynara 3a npecme-
| TyBak:-e NAOWTUHA Ha Kouka co pab a.
I
L il P=6-a-a

= a
a

MpecmerTaj ja nnowTuHaTa Ha Kouka co pab:
a) a=4cm 6) a=7dm B) a=2m r) a=15cm.

(} P=6-a-a=6-(15-15)cm’ =6 -[_Jcm*=[_] cm?
Konky kBappaTHW peLuMMeTpu xaptuja ce notpebHu ga ce Hanpasu KOLKa Co
pab 20 cm?

LLITo uma noronema nnowtuHa - Kouka co pab 7 cm vnu KkBapap co fUMeH3uu
5cm, 8cmwn8cm?

36upot op, cute pabosu Ha egHa Kouka e 36 cm. Konkas e pabot Ha Koukara?
Haupraj Mpe)ka Ha oBaa KoLka, a notoa npecmeTaj ja nfiowTnHaTa Ha KoLkaTa.
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(]

10.7. Pasmucaybame maremaruuku

@ Cera Ke Hay4Hil aa KOpHCTHLI Tabenu [IpH pellaBakbe Ha HEKOH JTOTHYKH 3allatlil.

T.C. 3aJla4y ITO CC pellaBaaT CO IPaBHIIHO pacylyBakhe.

WeaH, Mune u lNepo 6une Ha oamop. EpeH op HUB OKUN Ha e3epo, Apyr Ha
nnaHuHa, a TpetTmoT Ha Mope. MoXkew N pa 3aknyyul Koj kape oun, ako ru
3Haell cneaHwuTe ABa ycnosa:

1. Mwune yxuBan Bo bpaHoBuTE Ha coneHara Boga.
2. [epo HuKorall He 6un Ha nnaHuHa.
Kopuctu ja tabenara necHo 3a fa oarosopuvll Ha baparsara.

@ LTo Ka)kyea npBUOT YyCNnoB?

Kape 6un Mvne Ha ogmop? Ha mope! 3artoa crasu e3epo |nnasua Mope
1 BO NoneTo LWTo e npecek of penot ,Mune* n kKo- | Mean |0
noHara ,mope“. bupejku Hukoj ppyr He 6un Ha Mope | Mune | 0 Ot T
ctasu 0 BO ppyrure noiutba Ha KonoHara ,mope”. Mepo 0

Ho, Mune He Oun HUTY Ha e3epo, HUTY Ha NnnaHuHa,
na 3aroa ctaev 0 BO Apyrute nonuksa op, penot ,Mune” (Buaw ro LpTexor).

& LWro 3aknyuysaw op BTOpUOT ycnos? [lepo He bun Ha nnaduHa. A panu
6un Ha mope? 3Haun, Mepo bun Ha esepo. Torawl, craBu 1 Bo noneto ,[llepo -
e3epo”. Cera, BO KoM Apyrn ase nonutba moxkew paa crasu 0? Koe none
ocTaHa HenononHeto? LWTo ™M KaxkyBa T0a”? [danu TBOjOT KOHEYEH 3aKnyyokK e:
MBaH 6un Ha nnaHuHa, Mune Ha mope, a [lepo Ha esepo?

Cornepaj feka Bo CeKoj pef 1 BO CeKoja KoJioHa nma camo no efHa eguHuua.

AHa, CeseH v Jlune py4yaar. EqHa of HUB jape CeH- ceHBny| TOCT | baHuKa
[BWY, egHa TocT, a eaHa banvyka. Ce 3Hae peka: AHa R |

1. Tlune jape 6aHuuka. CeaeH |

2. AHa He caka CeHfBuY. Nune | |1

& KopucTu ja Tabenara 3a na aosHaell WTO jaaar AeBojunHbara.

,Inonep®, ,Mnapoct” n ,Cnora“ ce Tpu ekunu. EQHM ce kollapkapu, efgHu
naMBaun, a egHN TEHWCEpK, a npuroa:

1. ,luoHepute" KopucTar TonYnHa BO HUBHATaA Urpa.
2. Bo ekunara Ha ,Cnora“ uma v Hennvsauu:

& Kopuctu Tabena 3a pa OTKpveLl Koja ekuna Cco KOj CnopT ce 3aHumana.

Bo Tpu Tepmoca - LpBeH, 3efieH U XKONT, UMa MeKo, CoK 1 Kade.

1. B0 LPBEHVOT TEPMOC HEMA HUTY COK, HUTY Kade.
2. Bo »ontnot Tepmoc Hema kade.

& [loctasu ru notpebHUTe Npawarba U oAroBopu Ha Hus!

Obupm ce 1 T pa coctaBuLl BakBu 3apayn. Npso nononHu ja Tabenara, a notoa
thopmynupaj ru geara ycnosa.
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1. OBA TPEBA AA IO 3HAELW

Co pewmapame Ha OBHe 3aJjaud Ke TH 3a0KPYKHUIL CBONTE MaTeMaTHUKH 3HAeHa U
Ke yTBpIUILI KOJKY YCMENIHO CH I'M COBJIajla/l MaTeMaTHUKHTE COIP3KHHU TIpef-
BUOEeHH 3a IV ofgjenenue.

Mpouutaj ro u sanuwu ro Bo passueHa dopma 6pojot 302 709. Konkasa e
MecHaTa BpefHOCT Ha uudpata 27 3anun ro HerosmoT cneadeHuk.

& 3anuwn ro co undpu 6pojoT: NETCTOTUHU UNjaaKn U CTO W NeT.

& 3anuwm ro Bo nosuuuora chopma 6pojot wro coppkn 2Cn 7 n 5 C 8 E.
& 3anuwm rv co undpmn cute vetupuumndpern 6poesn noronemu on 9 995,

Moppeau ru, Nno4HyBajkm of HajManuoTt, bpoeBuTe:
2022, 2202, 222, 202, 2002, 2020, 220, 2 200.

Kou 6poesu nm coopsetcTeysaat
Ha bykeuTe: a, b, ¢? Koj on HUB e
Hajronem? 5080 5150

3anuiin ru cocefiHnTe geceTku, CTOTKM W unjagn Ha 6pojor 32 718, a notoa
3a0KPY»K ro 0BOj OPOj Ha: fleceTkn, CTOTKW W nnjaau.

3anuiuy net napHu bpoesu noronemu op, 42 300, a nomanu op, 42 330. 3anuwu
rM HenapHuWTe bpoesu of TpeTaTa feceTka Ha nertaTa CTOTKa.

HOononHn rm Huaure:

a) 3,4,6,9, [ ][ [ 1[]39 6) 91,83,76,70,[ 1, [, [, [ 55;

B) [loHepenHuk, 4eTBPTOK, Hepena, [ [ [ [ ] noHepenHuk;
r) Janyapw, jynn, Hoemspu, [, [ | [ [, ][] [ [], asrycr.
Npecmertaj ycHo: a) 45000 + 22 000;  6) 95000 - 15 000 + 374

MpecmeTaj, a noToa NpoBepu Co Kankynarop:

a) 54923 6) 284 309 B) 53802 + 6 785 + 412
+ 7 856 + 13 825 r) 427 316 + 792 + 5 984

Cnopeau rv pactojaHujata op, O po B v op B po M.

o=

0 87 km 400 m A 42800m B 91 km 500 m K 370m M

[pecmertaj, a noTtoa NpoBepu co cobupame:

a) 5748 6) 95820 B) 63408 r) 740 021
- 436 - 2 361 =27 517 - 345 768

WpeHa ro saronemuna 6pojor 234 508 3a 58 637, a lopaH ro Hamanun 6pojot
350 716 3a 57 581. Koj pnobun noronem 6poj? 3a konky?
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® S

Bo 1991 ropuHa Bo Penybnuka MakenoHuja 6pojot Ha peuara Ha sospact of, 10
no 14 ropunu usHecysan 165 790. Op HuB 84 711 6une matuku. Konky >eHcku
feua umasno 1 nany HueHWoT 6poj e noronem opf BpojoT Ha MalukuTe aeua?

Bo tabenarta ce gapeHu nopaTtouy 3a Npou3BOACTBO HA NYeHULa, BO TOHW, BO
Penybnuka MakepnoHuja BO uHTepBanu ofi no 5 roguHu.
& Bo koja roguHa umano Hajbora- | |

T4 KeTBa? 1975 | 1980 1 1985 | 1990 | 1995

@ [locTtaBu cnuyHW npawlarma U | 286 696| 273 406 | 288 455 231 392 381 226
obuam ce aa oaroBopuLL Ha HUB.

Pewun rv paBeHkure:
a) x+ 3759 =21436; 6) x-614=2598; B) 50000 - x =25 005.

[anv npaBoarofHUKOT € Aen of, paMHuHara? 3anuwn Tpyu NpeamMeTn Ha Kou cu
BOOYMN AENOBU Of, paMHuHaTa.

[ononHu:

a) [lpaeata e napanenHa co pamHuHata, ako [ .
6) [pasaTta ja npobopyea pamHuHara, ako [ 1.

3emMun KapToH (MOAEN Ha paMmHWHA) U MONUB (MOAEN Ha npasa) 1 NOKaXku T
TpUTE 3aeMHu NonoXxbu Ha npaeara 1 Ha pamHuHaTa.

3a Koja npasa BenuMe feka ce Haofa BO xopusoHTanHa nonoxba? Koja
paMHuHa uMa BepTukanHa nonoxba? Mocoun npumepwu! C

D
Kako ce BUKa MHOryarofiHuKOT Ha LpTexoT?

3anuwu rv ABOjKWTE HA CMPOTUBHWU TEMUbA,
COCEHU CTPaHU W CNPOTUBHM armu. A

B

a) [MpecmeTaj ja obukonkara Ha TPUAroHWK co cTpaHu 74 m, 68 m n 12 m.

6) EpeH TpuaronHuk uma ctpaHu og 8 cm u 6 cm, co obukonka op, 23 cm.
KonkaBa e pomkuHarta Ha TpeTtara cTpaHa?

a) Konkaa e obukonkara Ha pamHOCTPaH TPUaroNHuK co ctpada 67 cm?
6) KonkaBa e cTpaHata Ha paMmHOCTpaH TpUarosHwk, unja obukonka e 45 m?
B) Hajom ja obukonkara Ha pamHOKpak TpuarosiHuK co ocHosa 4 m 1 Kpak 5 m.

Haupraj npaBoaroneH TpUaronHuK co katetm 3 cm u 2 cm.

il

¢ i —

Haupraj npaBoarofiHiK Y4uu CTpaHu ce egHakBu "
Ha [Be 3apafeHn OTCeYkU m W n. o ' o

. A
3apapeHa e otcevkara AB. Hauprtaj kBapgpatr e v
ABCD, taka wrto AB pa 6vpe efHa Herosa cTpaHa. T~ B
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a) Konkasa e obukoskara Ha NpaBoarofiHUK CO AOMKUHA 5 cn 1 LWnpuHa 3 cm?
6) Oppeau ja obuKonkaTa Ha KBagpaToT 4nja cTpaHa e 32 cm.

30KK BO cBOjaTa TeTpaTka HaupTas
npaBoarofHnK 4uja obukonka usHe-
cyBa 14 cm. HaupTtaj apyr npasoaron-
HWK Ymnja obukonka e, ucto taka, 14 cm.

& Haupraj kBappar uuja obukonka e 20 cm.

Habpoj rv reometpuckute Tena wto ru 3Haew. Kow of HuB ce pabectu Tena?
Mocoun npeamety WTO UMaaT hopMa Ha KBagap Unu Ha KoLKa.
& Konky pamHu NOBPLUMHM UMa KOHYCOT, @ KOJIKY LiMANHAAPOT?

3anuium no eaeH pab of LONHUOT U Ofl NPEAHUOT H

G
sup, Ha kBapapotr ABCDEFGH. i :
@ Koj pab e cnpoTtuseH Ha pabor AE? e E__ C
& Koj sug e cnpotuseH Ha supotr ABFE? A B

Mpecmetaj: a) 41253-0; 6) 258-1; B) 5-40; r) 90 - 800.
MNpecmera;j:

a) 263-4; 6) 38107-6; B) 57-835, r) 62719 p) 32475 .23.
Konkae e npou3BopaoT, ako MHOXuTenute ce 394 u 5767

@ Koj 6poj e 427 nati noronem oOf, HajronemMuoT TpuLmMcpeH 6poj?

Macata Ha 1 m »xuua e 378 g. Konky rpama uma Bo 45 m »uua?

Bo aeTckuot oM aHeBHO ce Tpowat 42 [ mneko. Konky nutpu Mneko ke ce
noTpowar Bo MeceLute MapT, anpun u maj?

Bo enen BaroH ce ToBapeHu 125 Bpeku no 76 kg wekep. Konky ToHu Luekep ce
HaTOBapeHW BO 8 TakBW BAroHW?

MNpecmerTaj:
a) 360 : 10, 6) 4710:10, B) 72 800 : 100,
367 : 10; 9628 :10; 34 583 : 100.
lMpecmMertaj, a NoToa NMPOBEPU CO MHOMKEHE:
a) 528 :4; 6) 7195:5; B) 23715:9; r) 235704 :6.

[MpecmeTaj ro KONMMYHUKOT M OCTATOKOT:
a) 674 :5; 6) 2516:7, B) 80 567 : 6; r) 305974 : 8.

Opanxepujata npoussena 42 536 kg pomati u 4 nat nomarnky rnunepku.
Konky kunorpamu nunepku npoussena oparikepujara?
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lNpecwmeTaj, a noToa NpoBepu:

a) 840:30 6) 6250 :50 B) 476 :34 r) 49289 : 23
320 : 50 2 437 . 40 674 : 32 38 716 : 35

Bo KaMMOH CO HOCMBOCT 5 { HaToBapeHn ce 68 Bpeku no 50 kg GpatuHo. YwTe
KOSIKY TakBW BpeKyW MOXKaT Aa ce HatosapaT BO KAMUOHOT?

MNpecMeTaj ja BpepHocTa Ha u3pasor:

a) (56 -32):4+12 6) 475:5-19-4 B) 8100:90 +43 .20
; 2 4 7
MpouuTaj ru pponkurTe: —, — N — .
P AP 3 9 15

& 3anuwm ja pponkarta unj bpouten e 5, a umenuten 13.
Konky e: a) —l— o vYacor? 0) % OfL OEeHOT? B) 1? on 2 dm?
8 6) 24 17 15 7 4

E e ) T i,

B g3
23 23 28

Mpecmertaj: a) T T M M

Bo kHwkapHuuata bune ponecenw 8 450 tetpatku. [pBUOT AeH npopane
nosioBMHa Ofi HWUB, a BTOPWOT AeH 437 teTpatku nomanky. Konky terpaTku
octaHane HenpogafeHu?

Kon enHWYHM MEepKK 3a NaowwTuHa 3Haew? [JononHu:
a) 5dm’=[_Jcm’ 6) 28 m* =[_Jdm’ B) 4m’=[_Jem’

Konkapa e nnowiTMHaTta Ha NpaBoarofiHnKoT co AuMeH3un 3 cm n 7cm?
& HaupTaj egeH npaBoarofiHUK U NpecMeTaj ja HerosaTta NNowTuHA,
KonkaBa e nnoliThHaTa Ha KBagpar umja ctpada e 9 cm?

& Obukonkara Ha epeH keaapat e 12 cm. Konkasa e Herosata nnowutuHa?
& [nowTuHaTa Ha kBapparot e 36 cm”. Konkasa e obukonkara?

Konkasa e [ofpkuHaTa Ha npaBoarofHnK Ynja nnowTtuHa e 40 m’,

a wvpuHa 5 m?

EpHa HuBa BO ¢hopMa Ha NpaBoarofHuK e ponra 72 m v wupoka 25 m. Konky
TOHUM NueHKa Ke ce pobwjaTt on oBaa HWBa, ako of 1m° ce pobusaart NPocevHo
no 5 kg nuerka?

KyjHa co pomkuHa 4 m v wupuHa 3 m tpeba aa ce nonno4n co KeapparHu
NAOYKM €O cTpaHa 2 dm. Konky nnoyku BKynHo ce notpebHu?
MpecmeTaj ja nnowTuHaTa Ha Kouka yvj pab e 5 cm.

Hajou ja nnowTuHata Ha KBapap co gumeHsun 5 cm, 5 cm wn 8 cm.

& 3emu epHa Kytuja Bo cpopma Ha KBajap v npecMeraj ja HejamHara
nnowTuHa. LLto tpeba pa namepwi?

baseH BO (hopma Ha kBapap co gumeH3nn 8 m, 4 m w 2 m tpeba aa ce nonaoum
CO KBaApaTHU Nioukn co ctpana 1 dm. Konky nnouku ce notpebHn?
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